
1886 HUSZADIK ÉVFOLYAM
SZERKESZTŐSÉG:

BUDAPEST, IV., KECSKEMÉTI UTCZA 6. SS.

KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 
CSAK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK ML. 

ELŐFIZETÉSI DU I
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
EgT évre............. 20 frt. I Egy negyedévre 5 frt.
Egy fél évre ... 10 frt. I Egy hóra . . 1 frt 60 kr. 
Külföldre: 3 hóra Németországba 8 frt :io kr. 
Franc/ia-, Olasz-, Orosz-, Tőrük-, Görög, Spanyol- 
országokba, Svájc*-, Románia és Szerbínba, 
valamint amaz országokba, melyek a posta, 
szerződéshez tartoznak, negyedévre 0 frt 20 kr, 
így szám ára helyben O hr., vidéken "7 hr.

77. SZÁM. BUDAPEST, CSÜTÖRTÖK, MÁRCZIUS 18.

EGYETÉRTÉS
Az osztrák bűnbak.

Ausztriában meg nem simítják el a hiva­
talos korrupeziót. Az osztrák bürokrácziá- 
nak vannak megrögzött hibái, de vannak 
nemes hagyományai is és ezek közé tarto­
zik. hogy féltékenyen ügyel becsületére. Ezt 
a hagyományt nem ingatta meg eddig sem 
napjainknak laza üzleti morálja, sem a párt­
uralomban kifejezett érdekek szövetsége. En­
nek a szigorú felfogásnak esik most áldoza­
tul ,b Pinó kereskedelmi miniszter.

Mindenki emlékszik rá, hogy a dux- 
bodenbachi vasút felett folyt parlamenti 
vitában báró Pinónak szerepe nem a 
legkedvezőbb világításban tűnt fel. A 
miniszterre nem bizonyult ugyan semmi, 
a mi személyes jellemét kétesé tenné, sőt a 
felolvasott bizalmas levelek inkább teljes 
jóhiszeműségét derítik ki, de kétségtelen, 
hogy a miniszter akár tudatlanságból, akár 
gyengeségből gyanusfajta üzérekkel került 
összeköttetésbe, és ezeknek befolyás is jutott 
egyik-másik vasút államosításának mi módon 
való intézésére.

Közérdekű ügyeknél föltétlenül kell alkal­
mazni Cäsar elvét nejének becsületéről. 
Tisztességes kezelésekhez a gyanú árnyéká­
nak sem szabad férnie. Ez elvben báró 
Pinó magatartása mindenesetre csorbát 
ütött. Bár hosszú hivatalos pályáját tisz­
tességgel futotta meg és az állam szolgála­
tában megőszülve, emelkedett a hivatali hie­
rarchia legmagasabb fokáig, b. Pinónak 
mégis távoznia kellett. A parlamenti majori­
tás még megvédelmezte a dux-bodenbachi 
vasút tárgyalásánál, és a közönség nem is 
várta, hogy a miniszternek oly gyorsan kell­
jen kivonnia a ferde helyzetéből folyó kon- 
zekvencziát. De Taaffe grófnak éreznie kel­
lett, hogy a kereskedelmi miniszternek meg­
tartása -aját állására csak gyöngitcst jelen­
tene. És ha a kabinet megszilárdítása van 
kérdésben, Taaffe grófban sohasem hiányzik 
sem az ügyesség, sem az erély. Csak kellő 
ürügyet kellett találni a miniszter elbocsátá­
sára, a mi persze nem hiányozhatik soha.
A szerencsétlen miniszternek megadják azt 
az elégtételt, hogy a postatakarékpénztá­
rakra nézve kiadott rendeletét rántják elő 
olyan okul, mely miatt közötte és minisz­
tertársai között differencziák támadtak és 
lemondása elkerülhetetlenné vált. Szomorú 
elégtétel olyan miniszternek, ki kevés nap­
pal ezelőtt kihívóan kérdezte a parlamenti 
ellenzéket, vájjon az ellene szórt vádakkal 
és gyanúsításokkal állását vélik-e megin­
gathatni.

De a «deutschnationalok» pártja is aligha 
el nem számította magát. Főczélja a keres­
kedelmi miniszter ellen intézeti támadások­
kal mindenestre az volt, hogy a Taaffe- 
kabinetnek állását megingassa. Pedig bizo­
nyos, hogy a minisztérium politikai helyzete 
a bekövetkezett változás állal szenvedni 
nem fog. Az a morális szigorúság, melyet 
Taaffe gróf ez esetben érvényesített, csak 
előnyére válhatik és pedig annál nagyobb 
mértékben, mennél nagyobb szolgálatokat 
tett báró Pinó az ő politikai rendszerének. 
De különben is az osztrák miniszterelnök 
bebizonyította, hogy minisztériumának válto­
zásait mindig a saját legjobb hasznára tudja 
fordítani.

Kormányzásának elég hosszú ideje alatt 
többször teljesen kicseréllc kabinetjének tag­
jait és bár látszólag mindig a parlamentáris 
helyzetek nyomásának engedett, mindig csak 
a régi miniszterek elbocsátásával telt kon- 
czessziót a pártoknak, ellenben az uj mi­

niszterek kinevezésében mindig megóvta po­
litikájának alapjellegét. Taaffe grófnak ügyes 
játéka, hogy minisztertársaiban mindig bűn­
bakokat tart készen, melyeket szükség sze­
rint majd a német oppozicziónak, majd a 
jobboldal nemzetiségi és klerikális frakeziói- 
nak áldoz fel. így felaprózott falatokkal elé­
gíti ki a parlamentarizmus szörnyetegét, mig 
őt és rendszerét szilárdan támogatja az ural­
kodónak akarata.

A szesziparról.
Két nagyobb iparunk volt mindössze, 

mely a mai haladás színvonalán állott, fe­
dezni volt képes nemcsak a belfogyasztást, 
hanem egyszersmind jelentékeny exportra is 
dolgozott: a malom- és a szeszipar. Mind a 
keltő inkább volt, mint van. Érzékeny vesz­
teségek érték az utolsó két évben mind a 
kettőt. Kénytelenek voltak a malmok korlá- 
lozni az őrlést — daczára az alacsony ga­
bonaáraknak — a szeszgyárak pedig a spi­
ritusz- égetést. Különösen a szeszgyártás 
szenvedett érzékeny veszteségeket. Sok he­
lyütt be kellett egyáltalán a munkát szün­
tetni, máshol korlátolni. A miben eddig nagy 
volt a haszon, abban az megkisebbedett, a 
miben eddig elvegelált a vállalat, abban most 
veszteségek érik.

Végül a kormány is belátta már a bajt, 
s annak szükségességét, hogy javítson az ál­
lapoton. Egy encpielet hivott össze, mely 
most ülésezik. Az ország szesziparának leg­
főbb képviselői ülnek olt együtt, hogy elő­
adják kívánalmaikat. Csak azt sajnáljuk, hogy 
a gazdasági szeszgyárak képviselői nincse­
nek abban nagyobb számmal. Látszik is mind­
járt az első tárgyaláson.

A nagy gyárak helyzete is igen fontos. 
Segíteni kell azon is, a mennyiben szükség 
van reá. Exportra kiváltkép ezek dolgoznak, 
s az államkasszába is ezek szállítanak leg­
több hasznot. De általános társadalmi szem­
pontból fontosabbak a gazdasági szeszgyá­
rak. Ezek után több ember iát hasznot. 
Ezek segítenek az úgy is sokat szenvedő 
gazda állapotán, s teszik — ha egészséges 
az adózási rendszer — lehetővé a megélhe­
tést. Ezekre hívjuk fel főként az enquete 
figyel mél, mert ezek részesülnek a mai vi­
szonyok közölt a leginoslohább elbánásban.

A gazdasági szeszgyár nem dolgozhat a 
mai viszonyok között nyereséggel akkor sem, 
midőn a nagy gyár még megélhet. Az adó­
zási rendszer mialt ez lehetetlen. Ez utóbbi 
olyan, hogy a nagy gyáraknak kedvez. Két 
mód szerint is lehet iizelni a szeszadót, de 
a gazdasági gyárak szempontjából egyikben 
sincs köszönet. Ha úgy számítják az adót, 
mintha csupa 75 fokos szeszt termelne a 
gyár, e mellett a gazda nem exiszlálhat. 
Neki egyszerű berendezésű gyára van, s ren­
desen kisebb fokú szeszt képes csak ter­
melni. Több után fizet adót, mint a mennyit 
produkál. Ugyanakkor a nag> gyár még 
exisztálhat, mert az magasabb fokú szeszt 
termel, s kevesebb után fizeti az adót. Ha 
pedig ürmérték szerint fizetik az adót, akkor 
is a gazda huzza a rövidebbet. Ő egy hu­
szonnégy óra alatt csak egyszer képes edé­
nyeinek tartalmát kiégetni, az ő kisebbszem 

minden kívánalmainak meg 
A nagy gyár 
s mégis csak

javíttassák 
szeszgyára 

eladni ki­

dig nyomja a nagy mellett. Regie-költségek, 
a kazán-vizsgálatokért fizetett dijak, s más 
efélék kevésbbé nyomják azt, a ki nagyban 
dolgoztat, mert ott jobban megoszlik a, költség.

Pedig a mezőgazdasági gyárak nemzet- 
gazdasági szempontból is nagyon fon­
tos tényezők. Lehetővé teszik, hogy a gazda­
ság mellékterményei értékesíttessenek. Nagy­
ban előmozdítják, hogy a föld 
és trágyáztassék. A gazda, kinek 
is van, nem kénytelen potomáron 
mustrált ökreit és teheneit. Meghizlaltathatja 
azokat, midőn megöregedtek, s jó pénzt lát 
érlök. Trágyájuk pedig javítja földjét. A mit 
a búzatermés állal elvett a talajból, trágyá­
ban visszaadhatja. A mit pedig gabona 
alakjában a külföldnek eladott, azzal együtt 
egy darabot a talaj termőképességéből is az 
idegen nemzetnek adott el.

Főként tehát a gazdasági szeszgyárak 
érdekében hívjuk fel első sorban az enquete, 
második sorban a kormány figyelmét. Meg 
kell adni nekik minden lehető kedvezményt. 
Be kell hozni a szeszfok szerint való adóz­
tatást, még pedig úgy, hogy mindenki annyi 
és oly fokú szesz után fizessen adót, a 
mennyit előállított. Vannak ma már oly 
pontos órák, a melyek megmutatják, hogy a 
gyár mennyi és mily fokú szeszt állított elő. 
Pontosabbak sokkal mint a gázórák. Ellen­
őrzik a termelőt, nem kell attól tartam, 
hogy az állam meg lesz rövidítve. A mellett 
lejebb kell szállítani a szén szállításának 
portóját a vasutakon. Sok helyen oly drá­
gába jön a szén, hogy e miatt nem lehet 
nyerséggel szeszt égetni.

Meg kell tenni minden lehetőt, ha nem 
akarjuk, hogy ez az iparunk is tönkre­
menjen.
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Agencc Havas (place de la Roursc).

s a technika
nem felelő berendezése miatt, 
azonban másfélszer is kiégeti, 
úgy fizeti az adót, mintha csak egyszer 
égette volna ki.

Ilyen különböző viszonyok mellett a gazda 
nem képes konkurrálni. Az ő hátrányára 
van e mellett mindaz, a mi a kis ipart min-

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése márcz. 17-én.

I.
A törvényhatóságokról szóló törvényjavaslat rész­

letes tárgyalásának első napja ma volt és a tanács­
kozás itl-ott nagy zajjal folyt, sőt ingerült jelenetek 
sem hiányoztak. Különösen rossz hatást tett az el­
lenzékre Dúrda\I Sándor előadónak az a nyilatko­
zata, melyet most ismételten hangoztatott, hogy a 
függetlenségi párt a megyék szuverenitásának állás­
pontján áll. Zajos ellentmondás közt tiltakozott ez 
ellen a szélső haloldal és Dartha Miklós ingerülten 
kiáltott közbe: Tessék bizonyítani! Komoly tanács­
kozást várunk, nem lefogásokat! Az általános vitá­
nak is voltak utóhangjai, a mennyiben Grünwald 
Béla és Apponyi Albert gr. visszatértek az előadó­
nak és a miniszterelnöknek az általános vitában mondott 
zárbeszédeikre, amire azután ez utóbbiak válaszol­
tak. Apponyi gr. az első fejezet czirnénél szólalt 
fel, s indítványozta, hogy e czim az első szakasz 
után tétessék. Egyúttal hosszabb beszédben reflek­
tált az előadó minapi zárbeszédére. Dárday Sándor 
előadó válasza után a ház elfogadta az Apponyi 
gr. indítványát. Az első szakasznál Thaly Kálmán 
egyes megyék újabb kikerekitésének szükségét aján­
lotta a miniszterelnök figyelmébe, mire Tissa Kál­
mán miniszterelnök kijelentette, hogy ily kikerekités 
szükségességét ez idő szerint nem látja. StojacsJco- 
vics Sándor Versecz városára nézve, Tors Kálmán 
pedig Ahauj-Tornamegyc elnevezése iránt nyújtottak 
be módositványt. Tissa miniszterelnök felszólalása 
után a többség a módositványokat elvetette. A 3-ik 
§. tárgyalását Irányi Dániel indítványára függő­
ben hagyták. A 4-ik §-nál Horváth Lajos nyújtott 
be módositványt; Tissa Kálmán miniszterelnök ezzel 
szemben más módosítást ajánlott. A többség ez 
utóbbit fogadta el. A szavazásnál Ssilágyi Dezső 
a miniszterelnök módosítása mellett állott fel. Az 
5—9. §?5-nál nem volt vita, hanem annál heveseb­
ben tört ki a 10-ik §-nál. Itt elsőnek Griinivald 
Béla szólalt fel s indítványozta, hogy a szakasz 
első alincájának utolsó sora kihagyassék; egyúttal 
hosszabb beszédben reflektált a miniszterelnöknek, 
Bariba Miklósnak és az előadónak az általános vi-

DON GESUALDO.
Irta: OUIDA.

I.
Junius hava volt.
A tücskök czirpeltck a mezőkön, a gyikok fürgén 

sikamlottak ide-oda. a pillangók szeszélyesen röpköd­
tek az érett kalászok fölött, az aratók benn álltak a 
vetésben s a magas buzaszárak meghajollak és 
rendre dőltek a sarló előtt.

A kis Marca faluban Don Gesualdo, a San Bar­
tóki egyház fiatal papja, paroehiája apró ablakainak 
egyikéből mélabusan tekintett ki a domboldalra, mely 
szemközt emelkedett s a gyümölcsözésök teljes pom­
pájában álló cseresnye-galvak szövedékén át volt 
látható. A domboldalt buzavetés, szőlő, eperfák so­
kasága boritá: emberek és asszonyok szorgos mun­
kában voltak a fák közt: aratás első napja volt.

Kék, derült égbolt ragyogott felettük: csevegő, egy­
mást szólongató hangjaik a kalász-tengeren át vidá­
man s a levegő és a távolság által meggyöngültén 
hatottak cl hozzá. Fölsóhajtott mindazok láttára és 
hallatára. Pedig ha megkérdezték volna, azt mondta 
volna, hogy boldog és semminek sem érzi hiányát.

Sugár, halvány férfi volt, csaknem ifjú még, szín­
telen és pehelvteíen finom arczczal; szeme barna, 
gyöngéd és komoly kifejezés ti, szája érzéki és kelle­
mes. Halász-embernek a fia volt, a Bonca d’Arno 
mellől, a hol a folyó a tengerrel találkozik, nádasok 
• s kaktusz-bozótok közölt, melyeket Costa oly nagy 
kedvteléssel fest vászonra.

De ki tudná azt megmondani, hogy mily finom, 
idők során át megszűnődön, liszta etruszk vagy la­
tin vér folyhatott ereiben ? Olyan sokat találhatni a 
klasszikus vonásokból, a tirrhéni tengerpartok, a 
czimbriai tölgy-erdők, a római mezőségek, a marom­
má i lápok parasztjai között.

Iában mondott zárbeszédeire. Tissa Lajos és Tissa 
Kálmán válaszoltak Grünwaldnak s mindketten ellenez­
ték a módositványt, mely mellett Gullner Gyula párto 
lólag szólalt fel. Szederkényi Nándor az egész szakasz 
kihagyását indítványozta. Madarász József pártolta 
a Szederkényi indítványát, mig Apponyi Albert gr. 
a Grünwald módositványa mellett szólalt lel. Szi­
lagyi Dezső uj módositványt adott be, melyet a 
jobboldal helyesléssel fogadott. Ugrón Gábor hala 
sós beszédben az egész szakasz kihagyására vo­
natkozó indítványt pártolta. Dárday Sándor előadó 
mind a bárom módosítást ellenezte és ezekkel szem­
ben az eredeti szöveget ajánlotta, hanem Tisza minisz­
terelnök némi változtatással hozzájárult a Szilágyi De­
zső módositványához. A hosszas vitának az lett a vége 
hogy a Szederkényi kihagyás! indítványát a többség 
elvetette, a Grünwald Béla módosilvánvának sor­
sán pedig névszerinti szavazás döntött. * Ellene sza­
vazott 158 képviselő, mellette pedig 89, s igy 69 
szótöbbséggel ezt is elvetették. Végül a Szil:\gyi- 
1 isza-féle módositvány került szavazás alá. Ekkor 
már az ellenzéki képviselők közül csak kevesen vol­
tak jelen, s a nagy többség elfogadta a módosit- 
vanvt. Holnap folytatják a tárgyalást. A napirend 
előtt Madarász József felszólította a miniszterelnö­
köt: tegyen előterjesztést arra nézve, hogy a kor­
mány mily törvényjavaslatokat óhajtja tárgyaltatni 
a húsvéti szünetek és azután a nyári nagy szüne­
tek előtt. Tissa miniszterelnök kijelentette, bogy a 
husvét előtt való teendőkre nézve rövid idő alatt 
megteszi előterjesztését.

II.
Elnök: Péchy Tamás, jegyzők: Tibád Antal, Szatli- 

máry György, Tors Kálmán.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza Kálmán, 

Szápary Gyula gr., Széchenyi Pál gr., Kemény Gábor 
b., !■ ejérváry Géza báró, Trefort Ágoston, Bcdekovich 
Kálmán.

Az elnökségnek előterjeszteni valója nincs.
A napirend elölt felszólal
Madarász József: Kéri a miniszterelnököt, lenne 

szives nohány nap alatt, a mikor logczélszerübbnok tar- 
taná, a házat felvilágosítani először az iránt, hogy minő 
törvényjavaslatokat és minő sorrendben óhajtana a kor­
mány itt a képviselőházban még a húsvéti szünetek előtt 
és másodszor, ha ez iránt nyilatkozni lehetséges volna 
a hekövetkezendő nyári szünet előtt letárgyaltam! ?

Tisza Kálmán miniszterelnök: Arra nézve, hogy 
mii óhajtana a kormány husvét elölt tárgyaltaim, ígér­
heti, hogy néhány nap múlva pozitív nyilatkozatot lesz, 
(Helyeslés) a többire nézve azonban ezt még most pozi- 
tivitással nem Ígérheti. (Helyeslés.)

Következik a napirend: a törvényhatósá­
gokról szóló törvényjavaslat részletes 
tárgyalása.

A törvényjavaslat czime észrevétel nélkül elfogadtatik : 
az első fejezet czirnénél felszólal 

Apponyi Albert gr. Helytelennek tartja, hogy a 
törvényjavaslat czime után mindjárt jön egy fejezetnek 
czime: «a törvényhatósági hatáskörről» ezen czim után 
pedig következik egy szakasz, mely nem tartalmaz egye­
bet, mint a törvényhatóságok névjegyzékének törvénybe 
iktatását. A törvénynek helyes sorrendje azt kívánná, 
hogy ez a fejezeti czim ne ide tétessék, hanem csak az 
1; §• után. Az 1. §. csupán átalános deklaratorius jelen­
tőségű: felsorolja a törvényhatóságokat, azután a maga 
helyén jönne a fejezeti czim, mely igy szól: a törvény­
hatóságok hatásköréről. (Helyeslés.)

A szónok ezután reflektál az előadónak az általános 
vitában mondott zárbeszédére, melyben monumentális 
tévedéssel vádolta a szónokot és kérte jelölné meg azt 
az újabb törvényhozási, melyből a conscil général ha­
táskörére vonatkozó állításait merítette. Ez a törvény­
hozás az 1871-iki alig. 10-éről kelt törvény, melyben 
feltalálhatók azok a diszpozicziók, melyekre a szónok az 
általános vita során mondott beszédében hivatkozott. Az 
előadó a ki igen behatóan foglalkozott a franczia con- 
seil général múltjával, az ő tanulmányaival megállóit 
1866-nál vagy 1870-nél (Derültség balfelöl.) és ennek 
folytán az 1871-iki törvényt nem ismeri, (ügy van! De­
rültség balfelől.) Világos ez annál is inkább, mert midőn 
ö polemizál, egy tekintélyre hivatkozik, egy franczia 
szakirónak a conscil généralra mondott igen kicsinylő 
ítéletére, de az a mü, a melyre ő hivatkozott szintén 
1870-ben Íratott. (Derültség balfelöl.)

Hát már most a keltő közül egy bizonyos. Vagy az előadó 
nem ismeri az 1870 óta bekövetkezett törvényhozást, 
nem ismeri az 1871-iki franczia törvényt, nem ismeri 
azt a törvényhozást, mely jelenleg érvényben van (ügy 
van ! baliélől) és akkor talán kár volt neki a szónokkal 
szemben oly igen nagy hangon szólani és őt monumen­
tális tévedéssel vádolni. (Helyeslés balfelöl.) Vagy pedig 
ismeri o törvényhozást, és hogy a szónokkal polemizál­
hasson, szántszáiulékosan félre akarta vezetni a házat, a 
mennyiben oly törvényekről idézett és a törvényhozás 
oly állapotára alapitolta okoskodását, a mely törvényho­
zás ma már nincsen érvényben. E két rendbeli alterna­
tiva közt választhatott az előadó. (Élénk helyeslés és tet­
szés a baloldalon.)

És talán ezek után a t. háznak minden elfogulatlan 
tagja szives lesz beismerni, hogy polémiájának ezen a

ház túloldalán akkoriban igen nagy hatást keltett része 
(Derültség balfelül) legalább is nem volt szerencsés 
(Tetszés balfelöl.) Egyébiránt ajánlja módosítványának 
elfogadását. (Helyeslés.)

Dárday Sándor előadó kijelenti, hogy ellenzi az 
Apponyi gr. módositványát, azután észrevételeket tesz az 
Apponyi beszédére.

A ház elfogadja Apponyi Albert gr. indítványát.
Következik az 1. §., melyben fel vannak sorolva a 

törvényhatóságok.
Dárday Sándor előadó kéri, hogy a czimben «köz- 

törvényhatóságok« helyett törvényhatóságok tétessék.
A ház ezt elfogadja, s kimondja, hogy c kifejezés 

használtassék az egész törvényjavaslatban mindenütt. 
Thaly Kálmán: I tal a vármegyék nagy számára

ál­
lott

A béke utolsó napja volt ez, melyet Marcaban él­
veznie adatott.

Szinte vonakodva és sajnálattal fordult el az ab­
laktól, amint az öreg cseléd, ki egy személyben az 
ö gazdaszonya és a templom takarítója volt, szerény 
estebédjéhez szólította.

Don Gesualdo akkor vacsorálhatolt volna, a mi­
kor neki tetszett, nem volt, a ki ellene mondott 
volna, de Marcaban az volt a szokás, hogy a hu­
szonhármadé órában vaesoráljanak, s ő nem az az 
ember, a ki ezt a szokást megszegte volna; ép oly 
kevéssé jutott ez eszébe, inint az, hogy a szentelt 
ostyát lábbal tiporja. A szokás csodálatos uralkodó 
minden olasz községben: mindig is igy volt; olyan 
szabály ez, mely minden egyebet kizár és mindent 
szentesit és senki sem ragaszkodott hozzá szigorúb­
ban mint Gesualdo.

Gyakran megesett, hogy naplementekor épen nem 
volt éhes, sőt gyakran sajnálta a fekete kenyér és 
sovány leves elköltésére szánt időt oly órában, midőn 
a természet legbájolóbb volt s a mcnnvbolt a maga 
legpompásabb látványát nyújtotta a hálátlan földnek. 
De azért mindig alázattal engedelmeskedett a Can­
dida hívásának. Az étekezés óráját megváltoztatni 
vallástalan, forradalmi dolognak, teljes lehetetlenség­
nek tűnt volna föl előtte.

Candida alacsony öreg asszonyka volt, naptól 
feketére sütött képpel, feje tetejére iolcsavart szürke 
kontytyal, s fejkendő és ruha tekintetében takaro­
saié külsővel, semmint Marcaban láthatni, mert ő 
valamely északibb városból származott. Mindig pa­
poknál gazdasszonykodoll, s ha a sekrestyés beteg 
volt vagy elment valamerre, ép olyan jól tudta, 
mint az, hogy minden könyv, csengetyü, gyertya hol 
van, s maga is clministrált volna, ha ugyan asszony­
volta ezt megengedte volna.

Nyelvre nagyon erős volt, s titokban büszke is 
volt hatalmára, hogy isten alkirályát meg tudja fö­
lemlíteni. A pap az első személy volt a szegény

(6;i). Ha már a törvényhatóságok ügyei eme törvény 
lal minden tekintetben szabályozta!nak, épen itt 
volna helyen, miilön a törvényhatóságok, névszerint uj 
hói beczikkelyczletnek, egyúttal a törvényhatósági terü- 
rületck arányosításáról intézkedni.

Itt 63 megye konlemplállatik. A régi 52 vagy 50-rc 
visszamenve, ezélszcrü volna a vármegyék számát redu­
kálni. Mert mig némely vármegyék túlságos naeyok: 
nem érti mi létjoga van olyan kis vármegyéknek, mint 
pl. Esztergom. Helyesnek tartaná a szónok a kisebb 
vármegyéknek esetleg másokkal való összekapcsolását. 
Ez több helyen a magyarosodás előmozdításának szem­
pontjából is kívánatos, ezenkívül a közigazgatás érdeké­
ben is ajánlható. A szónok ezután utal az erdélyi visszás­
ságokra és arra az anomáliára, mely Brassó vármegyé­
nél fennáll. Ez nem régi vármegye, hanem legújabb 
kreatúra és tisztán felesleges kreatúra. A szónok úgy 
van értesülve, hogy az bizonyos konczesszió volt az 
akkor hü kormánypárti szász képviselőknek. Azóta azon­
ban a szászok hűsége a kormány irányában megingott 
és bal felé hajlott a szász képviselők többsége: a korcs- 
szülött, a kis apró, kihasított Brassóvármegyo pedi« 
megmaradt. Epen erdélyi, az oltani viszonyokat nagyon 
alaposan ismerő kormánypárti férfiak, főispánok beval­
lották azt, hogy tisztán feleslegesnek tekintik Brassóvár- 
megyét, mely ha Háromszékkel ogyesiltelnék, Brassó 
központtal, ez Brassómegyénck és " Brassó városának 
nagy hasznára lenne. Háromszék magyarsága lassan- 
lassan e kis nemzetiségi vármegyét absorbeálni fogná és 
nemsokára ezen kis nemzetiségi megye helyett nagy 
magyar megye létesülne. Kormányzati nehézség nem 
volna az összekapcsolásban.

A miniszterelnök többször részesült már azon szeren­
csében, hogy az ellenzék szónokai által egyes mvtholo- 
giai alakokhoz hasonlitlatotl. így ITgron Gábor legköze­
lebbi fényes sikerű beszédében a miniszterelnököt nem 
kisebbhez, mint magához a mcnnvkővezü Jupiterhez 
hasonlította. Igaz, hogy oly értelemben, mint a ki a Ti­
tánoktól fél. A szónok nagyon óhajtaná, ha Jupiter leg­
alább egy kis időre Salurnussá változnék, a mennyiben 
önön korcsszülölleil falná fel. (Derültség.) Brassóme-ve 
fclfalásával Salurnus nem nagy kárt tenne, és nem kel­
lene félnie, hogy a szász megyécske a gyomrát megfogná 
feküdni, mert Háromszék egészséges magyarsága segíteni 
fogna a felemésztésben. (Derültség balfelöl.) °

A szónok nem nyújt be módositványt. hanem csak 
felhívja az elmondottakra a ház figyelmét s kéri a mi­
niszterelnököt, nyilatkozzék az iránt," hogy létezik-e va­
lami terv az említett aránytalanságok megszüntetésére ? 
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

Tisza Kálmán, miniszterelnök: Ez oly kérdés, mely 
ezen törvényjavaslat keretében rögtönüsen semmi esetre 
sem oldható meg és a melyre nézve a megyéknek o 
törvénybe iktatása semmiféle újabb akadályt nem képez, 
ha valamikor szükség volna változtatásra. Mert akár so­
roltatnak elő most a megyék, akár nem, ha bármikor 
változtatás válnék szükségessé, az mindig csak spccziá- 
lis külön törvény állal történhetik meg. (ügy van! jobb 
felöl.) J

Megjegyzéseket tesz ezután a miniszterelnök a Tlialv 
beszédére. A többi közt azt mondja, hogy Brassó mint 
szék már rég meg volt, csak azután kikerekitve a kö­
zelfekvő megyei részekkel lett belőle Brassómegye. De 
meg ha valaki egyesíteni akarná Brassómcgyét Három­
székkel, Háromszékben sokkal nagyobb ellenszenvre ta­
lálna, mint Brassóban, feltéve, a mi pedig máskép 
nem lehelne, hogy a székhely Brassóba tétetnék, (ügy 
van! jobb felől.) A miniszterelnök ilynemű kikerckité- 
sekre nem vállalkozik és most semminemű törvényható­
sági kikerekitések javaslása iránt Ígéretet nem tehet 
(Helyeslés jobb felől.) Általában kifejtette akkor, mikor 
Tornamegye beolvasztása alkalmával ugyanily irányban 
mcglámndtatott, hogy épen a nem tiszta magyarajka, 
vagy általában nem magyarajka vidékeken felibe he­
lyezi azt az érdeket, hogy kis területeken legyenek a 
magyar államnak orgánumai, annak a csak adminisztra­
tív érdeknek, mely nagy nemzetiségi területek létesítését 
követeli, mert ez a magyar állam érdeke és nem az el­
lenkező. (Elénk helyeslés.)

Tlialy Kálmán félreértett szavait igazítja helyre, 
egyébiránt a miniszterelnök nyilatkozatát tudomásul 
eszi.
SztojáoBkovloB Sándor: A törvényhatósági joggal 

felruházott városokról szóló 2. pont 23. szakasza alatt 
emhttclik Versecz törvényhatósági város. E pontra nézve 
indítványozza a következő szöveg elfogadását: «Versecz 
törvényhatósági város, melynek egyszersmind a szabad 
kir. városi czim használhatóságának jogosultsága is elis­
mertetik.»

Tőra Kálmán hivatkozva a történeti okmányokban 
található elnevezésre, indítványozza, hogy ezen elneve-

emberck községében, s a pap maga is reszketett, 
mint a megszidott gyermek, ha ő rájött, hogy a 
legjobb ingét odaadta egy koldusnak vagy vigyázat­
lanságból sáros csizmával lépett a tégla-padozatra, 
melyet ő az imént mosott föl s hintett be homokkal.

A régi történet volt ez, melyet annyi uralkodóról 
hallani. Don Gesnaldonak bizonyára hatalmában volt 
oldania és kötnie, áldani és átkoznia, megtiszlitani 
vagy vesztére hagyni az emberek bűnös lelkét; de 
azért együgyű, feledékeny gyermek volt a gazdasz- 
szonya elölt, a ki bizony éreztette is vele megveté­
sét félig anyai, félig dorgáló csodálásával, félig gyer­
meket, félig eszelőst látva benne, s magában talán 
angyalok testvérének is gondolva őt.

Don Gesualdo sem bölcs, sem tanult ember nem volt; 
alig volt képes annyi tudományra szert tenni, hogy 
a szükséges vizsgálatokat létehesse, Az ismeretek­
nek ez a csekély mennyisége volt mindene; és köte­
lességét a leghívebben teljesítette, a mennyire csak 
fölfoghatta, mindenkor.

Az iránt, hogy mi a kötelessége, soha semmiféle 
kétség nem zaklatta. Hite olyan egyszerűségben és 
bizonyosságban tűnt föl előtte, mint az égen tün­
döklő nap, és ez a hit olyan igaz szivbeli és ren­
dületlen volt, mint a tanulékony nyájőrző eb hűsége.

Költői, magába vonuló természete volt; a vallás 
teljesen elfoglalta lelkét, s ö ép oly világiatlan, ép 
oly babonás s ép oly együgyű volt, mint bármelyik 
pccorella di Dio, a mely Francesco d’Assizi körül 
lakozott. Anyja német szolgálóleány volt, ki egy 
pisai kis fogadóból ment férjhez, s az ábrándos, 
lassú, komoly teuton vérmérsékletből reá is átragadt 
valami, bármennyire volt is különben a nyugati 
olasz tengerpart szülötte. így lön az, hogy a hit oly 
mindent kizáró hatalommá erősödött lelkében, s 
hivatala, melyet betöltött, mennyei küldetés vala 
neki, mely minden földi vágynak, minden önös gon­
dolatnak örökös feláldozására késztelte.

— Nagyon is jó ő erre az életre, mondogatá 
öreg gazdasszonya.

Igen egyszerű, egyhangú élet folyt egész környeze­
tében. Nem volt abban változatosság senkire nézve, 
hacsak valaki el nem költözött — ezt pedig kevés 
marcai születésű ember tette valaha. Az éghajlat 
nem kényszeri tette őket arra, hogy kóbor életet élje­
nek, mint az appenini hegylakók, vagy a tengerpar­
tok és lázat lehelő síkok lakosai. Marca egészséges, 
kies hely volt egy domboldalon, a vadonban, a hol 
fiai és leányai egész éven át tartózkodhattak és 
dolgozhattak, ha akarlak, a nélkül, hogy láztól, be­
tegségtől kellett volna tartaniok.

Marca nem volt csinos, vagy történeti nevezetes­
ségű, vagy festői, vagy kivételes valami; ötszáz, de 
ötezer falu is van ilyen, búza- és tengeri-földek és 
eperfák közé ékelve, kicsiny sötét templomával és 
fehérre meszelt paplakával, poros, vöröscserepes 
házaival s nagy, néma és üres villájával, a mely 
valamikor pompás, erődített várlak volt s most a 
patkányok, pókok és scorpiók tanyája. Csöndes kis 
helység, messzire a városoktól és vasutaktól, poros 
és tisztátalan, de áldott verőfényben fürdő, felséges 
környék közepette, a melyre soha egyik lakosa sem 
gondolt, csak az egyszerű, fiatal pap, Gesualdo Brasailo.

Minden természeti adományok közt bizonyára a 
természeti szépségek kedvelése teszi emberét legbol­
dogabbá; csaknem teljesen zavartalan és incgvásá- 
rolhatallan boldogság ez, melyet pusztán a zöld 
lombok susogása, ti sötét vizek gyürüzése is támaszt.

Nem olasz adomány ez, s nem is olasz érzés; az 
olasznak a légszcsz szebb, mint a napfény, a kar­
tonvirág tetszetősebb, mint az eleven; rendszerint 
kiállhalatlannak találja a hegyi vidéket és isteninek 
a várost, nem kedveli a fákat és imádja az ember- 
sokadalmat. De van kivétel minden szabály alól: 
vannak költői lelkek mindenütt, habár mindenütt csak 
gyéren.

Gesualdo volt ez a kivétel Marcaban és környé­

kén, s nyáron minden islenadolt este kijárt a me­
zőkre, kezében a breviáriummal, de szivét a levegő­
ben tánezoló aranylegyeken, a rezgő nyárfa-levele­
ken, a karcsú zöld nádon, a sekély patak fehér kö­
vein lovasikamló ezüst-halacskákon felejtve.

Nem tudta volna megmondani, hogy miért szereti 
ezeket a dolgokat; azt gondolta magában: azért, 
mert a Bocca d'Arnora emlékeztetik, meg a tenger­
partra, meg a nádasokra; de szerette őkel s homá­
lyos érzés, félig kellemes, félig kínzó, támadt benne 
láttukra.

Estebédjét elköltve, bement a templomba: keskeny, 
vörös-téglás, fehérre meszelt átjáró kötötte össze 
lakásával. A templom kicsiny, sötét, ódon volt, állí­
tólag régi időből, senai mestertől való oltárképpel: 
de Gesualdo nem értett az ilyesmihez; függhetett 
volna ott akár egy Raphael, arról sem tudott volna 
többet; szerette a templomot, bármilyen egyszerű 
és kezdetleges volt is, mint szereti az anya bár együ­
gyű, vagy bamba gyermekét, mert az övé; és néha kü­
lönös, szenvedélyes, pathétikus prédikácziókat tartott 
benne, a melyeket egyetlen hive sem értett meg, de 
maga is alig érteit.

Kellemes csengésű, messze hallszó érczes hangú, 
valami különös mélabus rezgéssel s a mint ábrán­
dos, misztikus, bonyolult mondatai hallgatóinak feje 
fölött magasan hangzottak, felhők felé szálló madár­
sereg röpte gyanánt, hangjának zengzetcssége ellen­
állhatatlanul kapta meg az egyszerű sziveket.

Bizonyára olyan ember volt ö hallgatóinak hite 
szerint, a kit a szentek kedvelnek. Candida pedig, 
az oltár közelében ülve, lejét meghajtva s ujjaival 
az olvasó szemeit pergetve, az érthetetlen ékesszólást 
hallgatva, igy tűnődött:

— Édes istenkém, milyen hatalmasan beszél, mi­
lyen ügyesen, otthon pedig, ha én nem volnék, for­
dítva venné magára a ruhát.!

(Folytatása következik)
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I Helyeslő- n z ’Isuiial Iclíll.)
Tíssa Kálmán mhiHzleroInök ellenzi a telt módosig 

váiivnkat s k ti azokkal zömben az eredeti szöveg el­
fogadását. (ilelyeaiés a jobboldalon.)

\ ! az többsége az első szakaszt elfogadja az előadó 
müdo'iiásával. ellenben a Stojacskovics és Tors Kálmán 
módosításait elveti.

S- észrevétel nélkül clfogadtalik; következikA -Jolik 
■•dil. •

Irányt Dániel
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A .( fi. felsorolja ám a’ jogokat, me- 
ly" ,!..il az i'nkffmár.yznl körében 
t e- hm-.-idv. bo;>. li-zlviselöit az ezen
"....,ir kivé'-!--klt -I Választjn, a 80.
'd'l,nl' kni-i-.'ekkid. \Imii szándékozik most 
y" '/ ■• bnálatot mondani, de mintán 

$ ban foglalt ktl.inlelmt num 
v" azon kóré-, bogy a H. fi-n.uk 

1 j " '• 1 törvényben mogtillapiloil kité-
*'••' •• ' ‘ ' 1 ‘ fii( ::tilini bagyassék mindaddig, mig

’ 8'•• i « M-i.i határoz. Kz ezéljn azon inrt- 
■ lo-tvai;. i i'. , melyet eli>.g.idaira ajánl, s a mely igy szól: 
a 1 ' 5 'V.ii -az ezen törvényben megállapított
k . 1 -I.• I * V. s , I ,-, vas- mák függőben a 80. fi.

‘ • z. Iliif l-'s a s ed-I baloldalon).
Dárd' y Sándor a: irányi indítványát nevedül a ta- 

,i;l • ' éinl; • vonatkozó «loterjoszli'-sneít tekinti, s
m ‘ I ■ az!. az! óhajtja, ho.iv az egész fi. tár- 
gyalá a f iggöb a Imgvnssék. (Helyi slés).

\ hu- í-ik fi tárgyalását a 80 ik fi. lárgvalásáig 
liig.’áhen hagyja.

!\e t ezi.. a i-ik fi. mely így hangzik: «A liclligy- 
tiiini-z i.r a lorvényliai-.t águknak az önkormányzati hu- 

! "H ■ :••!_: eljárását, belső ügyvitelét és pénz-
kezeá sí i -ajn! kiküldött közege által bármikor ineg-
vizsgaltatlialyi

Horváth Lajos indítványozza, hogy ez a ruganyos 
kifejezés <-az önkormányzati hatáskörben követett eljá­
rás" a szövegből hagyassák ki.

Tlaza Kalman méltányolja a Horváth aggályát, de 
a kill.így..-' ellenzi Miután azonban umas aggályt el­
bánta:. .. IS .vtja, ha már lelni .-mii, azt pro|ionálja: 
'•■"" ki . -g lm-,.-v «a törvényhatóságoknak az önkor- 
mán, zu-1 ..I'., 1 ii .én kovo . it közigazgatási eljárását».
1 llelve-.- ‘ív m I"«; a politikai vonatkozás ki lesz zárva 
v< •'« bvMetml -• ■ • ■ iV is el volna hárítva, a nélkül, hogy 
.1 né: .1 ■ onkitiaiiiék. 1 Helyeslés jobb felöld

A káv a ! ik ü t a miniszterein.>k állal ajánlott mó- 
• -’.i.. sai f.igudju el. Az fi-ik fi. az eliiad-i állal egy «ajtó­
iéba ki a vitáséra vonatkozó módosításával fogndlalik el 
cuyuttaj Dárday Sándor előadó indítványára, Tissa 
Kálmán miniszterelnök hozzájárulása titán a ház ki- 

f:■' ' b'i;.v mr.nl e lörvónyjavaslnlban hivatkozás tör- 
temk .. II.. ■! , , ezután tárgyalandó községi törvénvre,
arm.ih "le,,.11, midón «-zen törvényjavaslat itt letárgyalva 
le z e- .1 iiirer.dibázlmz át fog küldetni, é-riositlessék a 
toréiul I ., ; arról. Imgy ezen törvényjavaslat n községi 
tori.-ir.j i.asiat elfogultasa c-seti-re ezzel rgviili lesz szon- 
le-it alt (ijesztendő es igy ezen lorvenvjtvaslalban a 
lou ■ gm- .értén« hivatkozásuk a fölterjesztés előtt össz­
hangba Ir. zi.ek hozandók.

.’1 !> ik Igy hangzik -Ha a törvényhatóság vala- 
meh !örv ény altul r a r.itt kötelezettség leljesitéséro 

' ...i - •! kolisigve'.enéhc felvenni vonakodnék, a
■'' '" -I I dó o,szegnek a kollségvetéslio való
■i ' ' t i elrendelheti -1

Snycdl Lnháos : Indítványozza, bogy a 6. §. tol* 
(in— ii neg a köveik, zó vei «szab. kir. városoknál azon 
megszorítássá!, hogy azok pótadója cgvenes adók 50°/o-ál 
lm g nőm hnladhatjn.» (Helyeslés balfelöl.)

Tisza Kálmán miniszterelnök ellenzi a megszoritásl és 
kéri az eredeti szöveg elfogadását.

A i'áz többsége az eredeti szöveget változatlanul el­
fogadja.

A 7—9. fifi. észrevétel nélkül elfogadtatnak.
A 10. fi. első bekezdése igy hangzik: «A kormány az 

0 törvény 57. fi. és az 187(i: VI. t.-cz. öl. fi. értelmé- 
l'on hozzá felterjesztett, úgyszintén a törvényhatóságok 
közgy ük- a jegyzőkönyveiben foglalt avagv az elintézések 
r,nii,M loiyamában hivatalból észlelt illetéktelen vagv 
törvény!»: iilkuzi határozatokat mogsemmisitheti és á 
mennyiben intézkedés léteié szükséges, uj eljárást ron- 
■i II - . s ha ez czélra nem vezetne, közérdekű ügyek 
be i lia úrozhat »

tin nwalű Béla A 10. fi. első alineája oly intézkr- 
‘11 ; k'' murina;: a mely homályos voltánál fogva töbli- 
!••, . :• volna mogvarázlmbi é-s oly értelemben 1-, a 

: /r|v'' |,,beir. ■ a megye ónkurm.mvzali jogaira
ne.-. . \ ko,-.érdekn -igy oly altalános fogalom, hogy
. im.il. pozitív turtiilmn! nem ismerjük. Kz vonatkozhat:k 

" ' •:"11 "‘lökre, a melyeket a megye állami
I - ■• 'd,-.| ve:»/. <|e gon lolbatnnk alatta 'az önkor-

«őrébe I irtóz.» ügyeket is. Knnél fogva a szó 
. "'V -'ódoM'as- ai.'ml, mely all.il a félreértés kiké- 

’ •" '• 'I**? kn;a tartani a kormánynak azt a jo-»ál.
•' ‘ :Y » I"' "ycleti jogából foly, de nem akarna neki
meg I 1-1 oiy jogo', a melyre egyébiránt szüksége sin- 

- ■; mely félremagyarázások következtében a
1 k'irmáiiyzalra nézve le!;etne vcszélves. Knnél- 

logv,. O : ám.a oda terjed, bogy a 10 fi első l.ekez- 
dé-c U'.ns-i z.iw; »s ha ez (zé!ra nem* vezetne, koz-
II • = 1 i:gv khrn határozhat» hairvnssek K*.

' : n°' ,!ZI,lari r<- ektál az á'talunos vitában

ban az államhatalom teljesen abszorbeálja az önkor­
mányzatot. A 8-ik és 1-1-ik fi. közt oly éles elleniét van, 
hogy a központi hatalomnak felúTdozunk mindent, a 
mit önkormányzat és autonómia alatt értünk. Pártolja a 
Grünvald módosítványát. (Helyeslés balfelöl.)

Szederkényi Nándor ; A törvényjavaslatnak e sza­
kaszát, miután több szakaszban úgyis eléggé an gon­
doskodva arról, hogy a kormány tudta es akarata 
nőikül a megyében semmi se történhessék, teljesen fö­
löslegesnek tartja s bár szívesen járul a Griinwnld Béla 
módnsilványához, ha az ö indítványa nem fogad tátik el, 
mindazonálial ezt leginkább óhajtaná s indítványozza is, 
hogy c paragrafus, mint tökéletesen fölösleges, egészen 
töröltessék. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Madaráé* Jóssef meg van győződve, hogy az ön­
kormányzat hangoztatása csak ürügy, hogy a törvény­
hatóságokban a közszabadság gyakorlásának joga felál- 
doztnssék. Legkiválóbb jelimségo a kormányhatalom túl 
terjesztésének a törvényjavaslatnak ezen ló. §-a. (Igaz! 
Hgy van ! n szélső baloldalon.) Ez intézkedés túlterjesz­
kedik az 1870-iki törvény keretén, holott azt állilják, 
hogy ezen túl nem kivannak menni. Hogy ha igaz az, a 
mint a miniszterelnök 11 r mondta, hogy fi nem kíván 
mást, mint tisztán csak azt, hogy az önkormányzat fon- 
lartassók, de a kormánynak az a hatalom adassák meg, 
hogy a hol törvénytelenségek kövollelm-k cl, azokat 
megsemmisilhes.se, no hát ez a halaimé meg van neki 
a jelen szakasz nélkül is, meg van, ha Szederkényi javaslata 
el nem fogadtatnék, Grünwald Béla módosítása ulján is. 
Pártolja a Szederkényi kihagyás! indítványát, s oiuek el 
nem fogadása esetén hozzájárul a Grünwald módosil- 
ványájjoz. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Apponyl Albert gr. észrevételeket tesz a miniszter- 
elnöknek imént Grünwald Bélával szemben mondott be­
szédére, azután pártolja a Grünwald inódosilványál. u 
meg akarja adni a központi kormányzatnak mindazt, a 
mire szüksége van, hogy a törvények és törvényes ren­
delőtök kellő végrehajtását eszközöltethesse és azért a 
felelősséget elvállalhassa és az állami érdekek felöli őr­
ködhessék ; de másrészt fenn akarja tartani az önkor­
mányzatot annak jogos torén, és körül akarja azt sán- 
ozolni a miniszteri önkénynyel szemben a szükséges 
biztosítékokkal. (Helyeslés hal felfii.) Azon szilárd meg­
győződését fejezi ki, liogy a mi a Grünwald Hóin állni 
kihagyni ni javasolt utolsó szavakban benfoglallalik, az a 
központi hatalom hivatásának szempontjából teljesen 
felesleges, (IJgy van! báliéiul.) mig az önkormányzati 
hatáskörre nézve oly Veszélyt tartalmaz, hogy annak 
fcnlartasát csakugyan az önkénytől teszi függővé. (U"Y 
van ! Iigy van! balfelöl.)

A szónok hosszasabban bizonyítgatja, hogy a kilia- 
gyalni kért intézkedés felesleges, sőt káros; utal a ja­
vaslat más intézkedéseire. Az egész szakasznak a kiha­
gyását nőm helyesli, azonban a Grünwald mórlosilványát 
pártolja, s ezzel elfogadja n 10 g-t. (Helyeslés ballelül.)

Következik a szavazás.
A Szederkényi kihagyás! módoaitványával Biemben a 

ház többsége elvben fentarlja n szakaszt.
A további szavazás rendjére nézve újabb vita támad, 

Hodoflsy Imre és Tlsta Kálmán felszólalása után első 
sorban GrünwaM Béla inódositványára nézve rendeli el 
az .elnök a szavazást, még pedig névszerinti szavazást, 
minthogy lutsz képviselő ezt kérte arra a kérdésre: el­
fogadja-e a ház a szakaszt szemben a Grünwald módo- 
sitvdnyával ?

üt pereznyi szünet után végbemegy a névszerinti sza­
vazás, melynek eredménye a következő:

lő2 képviselő közül, az elnök és 40 horvátor­
szági képviselő nem szavazván, igennél szavazott 
188, Mem-mel 89, távol volt 164 képviselő. E sze­
rint a szöveg 69 szótöbbséggel elfogadtatott szem­
ben Grlimvald módosításával.

A húz többsége ezután elfogadja a szakaszt azzal 
módosítással, melyet Szilágyi Dezső ajánlott s olyan ér­
telemben, a mint ezt a miniszterelnök elfogadta.

A tárgyalást a iiolnan d. e. 10 órakor kezdődi 
folytatják.

Az ülés

1 86
maradjon meg ti

holnap d. e. 10 órakor kezdődő ülésen 

ülés végződik d. u. 2 óra 20 perczkor.

A függetlenségi ón 46-as párt ma tartott érte­
kezletén folytatták a köztürvényliatóságokról szóló tör­
vényjavaslat részletes tárgyalását. A 40., 43., 48. és 60. 
§fi-nal indítványok tételét határozták el. Az 50. §-nál 
nagy vita fejlődött ki a fölött a kérdés fölött, hogy a 
községi elöljárók lelietnek-o bizottsági tagok ? A vitában 
rész Ivett majdnem minden jelenlevő tag. Az eldöntést a 
legközelebb tartandó értekezletre halasztották.

, . , „ ——rncn-
... i.i'.-r. .-ni nfl’arilia Mik!«,, .-s a miníjzivrclnők 

*ir Pmf 11 • ■'.: fordulva igy -i Ku az én 
•■•' v‘ "fi' itiösiliisánnk akadályát nem az i«cn l.

!•-'■ ' 1'■'••" li'lom és az igen » kéjuiselő in-
I.I amaz unkor.ua ivzatnak t kfizszabadsá--
na!-: \i-zi Ke!. Iiimn. 1 kere-sé ott ezt a veszélyt, hal 

1 - vn" Vitatkozzék a miniszterelnök urr-l,
1' ■ • io a> u-iiii,. uumyz.itol . num ellen-ui.
1 ''1 11 • 1 "Ogláuiauni nem is akartam, de ha me- 1- 
.1 ka r" * * -1 i,n ív, módúm!,an nines art vxszélv.ztetni. 
A ».11,1 í rnak van meg az a hatalma, hogv
"z k' i-ii.invvalut kuzsz .lmd-iieut vo-zélveztc-so és 

l! •; hatalmával tényleg ,-| és azt hiszem,bo-v
a i lalkuza-ié .1! iivllözvc, talán jobb volna, ha mml a 

' :i " ' miik.. lilénk, kuzdenénk a köz-
-/..diád-. -■ • 1 elieiriuk nu-gvédé-i'w. Helyeslés balfclul.i 
| ^ in.m-zti-rolnökkel sz.enilien védu-
1. ... ama v.. ; e.len, imnllta a/., a mit a közigazgatás 

T'"1 ' ‘ j" ••'". hdz. lenne Azt állítja, Imgy 
•k miir- i-n iimajában tudni azt. liogy a 

lulajd'.iik pen uiin.■ állapotban van. 
" ' : "'■•"V ' A nnk a német birodalmi komi nv egy 
'■•-J '••'• v'lü •' z í :■ lés közben arré.l győződött' meg,

; : ■' 1 b"0 •almi kormány frlügyekümt tart itt. a
• . ■ ‘ KI- nk a magyar adinnnszlráczió alla-

! -■ 1 ' - ■* • '••' “ “ly I*'-zlet-kut közölt velem, amelyek 
• • » ^ 1 ;ó>ié.si.: ji.itattak, hogy D.-il.i.bou sukkal

'• "••»■'k “ ■ -gvar a Iinmi-Z lá.-ziü állapotát, mint 
.'lap'-: a I» Ingj iniuHZ'.eriumbati. (Klénk derült,é 

l-.il * s -/.-I ., I.nioldulon.)
* 1 '• • ria- •' a !• rvéuyjavaslat a kormánypárt ko- 

•' '"'•' " • ü uistermüzii'l kelteit, e Tisza l.ujos gr. a 
házban is kimondta, hogy e javaslat nem fülel meg a 
nemzőt érdekeinek. Tovább polemizál a miniszterelnök­
kel
lyeslés a baloldalon.)

Tisza Lajos gróf: Megjegyzéseket tesz ..............
beszédére, s tagadja, hogy a törvényjavaslat megdöbbe­
nést kellett volna a kormánypártban. A módosítással 
•zeniben a szakasz eredeti szövegét pártolja. (Helyeslés 
jobb felől.) 1

köz

-ég a

miniszterelnök­
iéi s v égni újból ajánlja módosításának elfogadását. (Ile- 
yeslés a baloldalon.) v

a Grllnwald

Szilágyi Dezső szerint a szöveg prccziz és helyes 
volna a következőképen: «Úgyszintén a lörvénvliató'sá- 
g°k közgyűlési jegyzőkönyveiben foglalt, avagy "az elin­
tézések rendes folyamában hivatalból észlelt illetéktelen» 
— ő jobban szeretné 0 helyett: «hatáskörön tolható, 
vagy törvénybe ütköző határozatokat megsemmisíti, és a 
mennyiben törvények vagy törvényes rendelőtök szerint 
intézkedni szükséges, uj eljárást rendelhet el, és ha ez 
czeira nem vezetne, önmaga határozhat» — tehát csak 
azon esetekben, a melyekben törvény vagy törvényes 
rendelet határozza még az intézkedés szüícsúgót. (He­
lyeslés jobbfelöl.)

Ugrón Gábor: Az általános vita folyamán annyira 
barátságos érzelmeket hirdetlek a ház minden oldaláról 
az önkormányzat iránt, hogy már akkor nagy gyanú 
lámadt benne ezen barátságos érzületek tekintetében. 
Most e szakasz tárgyalásánál a« eddig lefolyt vitákról 
meggyőződött arról, hogy ez a nagy barátság és rokon- 
szenv az önkormányzás iránt oly" szólásmód, a moly 
mögött egészen idegen ezólzalok rejlenek. Mert miben 
ad az önkormányzat V Abban, hogy az önkormányzásra 
hivatott testületek állal végre is hajtatnak. A kormány 
ellenőrzési jogánál fogva ezen határozatokat, lm a köz­
jog tekintetében sérelmeseknek találja, megsemmisítheti, 
de meg nem változtathatja. Mert mit jelent az, hogy a 
kormány a határozatokat megváltoztat halja, vagy ha ez 
ezólra nem vezetne, önmaga határozhat? Azt jelenti, 
hogy többé nem az önkormányzásra hivatott testületek, 
hanem a belügyminiszter intézkedik. És ha szükséges is 
az, hogy a törvények végrehajtassanak, de szükséges az 
js, hogy az inslitucziúk tartalommal bírjanak, és nem le- 
bet, Imgy egy közeg, mint a milyen á belügyminiszte­
ri""1, az inslilncziók tartalmát magához ragadhassa. < He­
lyeslés a szélső balon.) Már pedig, hogyha a bolügymi- 
niszler megváltoztathatja a megyének olyan határozatát, 
a melyet a megye saját érdekében szükségesnek tartott, 
de mely a belügyminiszter kívánságával megegyez, ha 
akkor azon kívánságát a miniszter határozattá emelheti, 
nincs Magyarországon önkormányzat, hanem van a bel­
ügyminiszternek akarata, a melyet megpróbál előbb si­
mább módon elfogadtatni a törvényhatóságokkal, és lm 
azok nem kaparnák ki számára a gesztenyét, akkor 
reájuk parancsolja azt az akaratot. (Úgy van ! u szélső 
baloldalon.)

A szónok tovább bizonyítgatja a szakaszban foglalt 
intézkedésnek az önkormányzatra nézve káros voltát 
s igy végzi. Röviden az önkormányzatot a miniszter 
bármikor megseinmisithotnó és a megyékből a minisz­
teri bureaukba vihetne át. (Úgy van a szélső balolda­
lon.! Ilii ily törvényt akarnak hozni, akkor no dicseked­
jenek azzal, hogy önkormányzatot akarnak, liánom 
mondják ki nyíltan, hogy állami adminjsztrácziót kiván- 
naii és akkor helyezzék az országot a belügyminiszter 
tulorságu alá, és mondják ki, liogy a belügyminiszter­
nél; több ősze van, mint Magyarországnak, ^lilénk he­
lyeslés n szélső baloldalon.)

A* országgyűlési szabadelvű párt ma d. u. 6
órakor értekezletet tartott a párt városi képviselő tagjai­
nak óhajtása következtében, kik a törvényjavaslatnak a 
városokat illető részeire nézve kívánták még észrevélc- 
leikel előterjeszteni. A tárgyalás folyamán felszólaltak : 
Stojacskovics Sándor, Tisza Lajos gr., Körösi Sándor, 
Imsbach Péter, Zichy Antal, Schmidt Gyula, Hegedűs 
Sándor, Amon Ede és Bezerédj Viktor, non/különben 
többször emelt szót Tisza Kálmán miniszterelnök és 
Dárday Sándor előadó, mire az értekezlet véget ért.

Az országgyűlési, függetlenségi és 48-as párt 
maroz. 18-án cl. u. 6 órakor értekezletet tart.

Budapest, márczius 17.
B. Majthényi László főispán ügyében a következő 

két közlemény közzétételére kérettünk fel :
A hon ti főispán és egy névtelen között lefolyt ka­

taszteri vitába elegyedni annál kevésbbé szándékozom, 
inert a roklamáczióknalc meg volt a magok ideje és ille­
tékes fóruma ; kár volt a névtelen urnák akkor és ott 
nem szorgalmazni a főispáni adójának fölemelését. Ket­
tőt azonban megjegyzés nélkül nem hagyhatok. Az egyik 
az, hogy a kalaszterkészitésnél egy határbeli földrész­
letet egy másik határbeli, de nem szomszéd földterület­
tel kell parifikálni. Ezen felfedezésre a ezikkiró 
bízvást privilégiumot kérhet. A másik az, hogy 
míg a rosszabb talajú korponai becslő járásban az 
adó emelkedett, a jobb talajú Ipolysági járásban az 
adó csökkent, mert olt íeküsznok a főispán birtokai. 
Ha a korponai becslő járásban az adó emelkedett, annak 
oka lehel, liogy más volt a járási bizottság, más a járás- 
becslő; ügyetlen prókátor mellett elveszhet az igazságos 
"gy IJü bogy az Ipolysági becslő járásban azért felt. 
az adó kisebb, muri olt van a főispán birtoka; leinti 
azt állítani, liogy lőü—2U0.000 lioldnyi terület adója 
azért szállíttatott le 30—4-0%-al, hogy a főispán 5—GOilO 
lioldnyi birtoka után az adó leszálliltalliassék 30%-al, 
— eltekintve attól, hogy a felhozott adatok, bár hivata­
losaknak mondatnak, hitelt nem érdemelnek; a 
felfogás oly bámulatos erejére mutat, mely elöl még az 
Isteneknek is tanácsosabb kitérni, mint a további polé­
mia. Egy volt kataszteri.

*
Nyilatkozat. A «Pesti Napló» folyó évi márczius 

11-iki számában közzé telt egy kérvényben, melyet a 
.önti ellenzéki párt a képviselői,ázhoz intézett, a követ­

kező passzus fordul elő :
örvényezéknél létező király 
Y«ék Ólunkéhoz azon hivató, 
alkalmával hoadott bűnvádile* iwgkereeessol küldeni, miszerint n válaazláxok

ürrÄ.W’L? f i010«,"'*» vé,6elt iiaiadék'lálumd 'á'lküldj'í'.1
os n Ro/N.idio in, ki 0 bírósagok ílgyv-lcli szabi vait kell |,o"v iól i«mrr*o morvxzko frit a főispán úr ezen hallatlan kívánságát tolmáSi. ... J ’

Miután ily megbízás általam, som mint főispán, sem 
mint magún ember által soha nem adatott, s általam mint 
királyi ügyész által, soha cl nem vállaltaiéit, és nem tel­
jesít letett, az említett állítást linziig koholmánynak 
nyilvánítjuk. Báró Majthényi László, főispán. Zalai/ 
I'orencz kir. ügyész.

Tisza Kálmán miniszterelnök a Grünwald beszédét 
alkiiSiiinl használja fel egy nyilatkozat tételére, minthogy 
imnapi beszédének egy tétele félreértésekre adott okot. 
Midőn ugyanis azt mondotta, hogy «a többség az or­
szágban, nem beszélek a házban levő többségről _
ezek voltak szavai — n választási rendszer mellett 
van», e nyilatkozata iigy magyaráztatott, mintha a ház­
iam a választani rendszer ellen levő többséggel szembe 
állította volna a házon kivid levő többséget, Ezt) nem 

• nett.-, meri bárki nézzen szét, és akarja látni azt, a 
1111 v«". «;• 'smerni, hogy ab-zlrahálvit ma törvény­
javaslattól es minisztertől, ha szavazásra tüzelik ki 

1 'gv a ház lobbségo a kinevezési rendszert akarja-e 
vagy a választást, bizonyosan a najrv többség a válasz­
lap Ingja akarni. .Igaz! Úgy van! jobb és bal felöl.)

Ügyel uránt a Grünvald módoulását nem lögudlinlja 
e, mert nein akarja, hogy oly dispozioziók hagyassa::ak 

, a melyek kihagyása folytán olőálllialnáiiak amaz ál- 
11 nielVek ‘"•«'I azután senki, ki adminjsztrú- 

3karhatknr LS PG1‘8 lörvónyhatÓ3ágit, fenntartani nem

! Q*1#* Ml felégeti, hogy a 10-ik szakasz-

Dárday Sándor előadó a Szederkényi módosításával 
szemben azt mondja, liogy mint már az általános vitában 
mondta a függetlenségi párt, a megyék szuverenitásának 
álláspontján állanak. (Felkiáltások a szélső baloldalon • 
Nem állanak! Nagy zaj!) Ezen álláspontnak teljesen
megfelel............ (Mozgás. Zaj a szélső baloldalon.)

Bartha Miklós: lessék bizonyítani! Komoly tanács- 
koeskoznst várunk, nem lefogásokul.

Dárday Gándor .... azon indítvány, hogy ezen 
szakasz maradjon el és hogy az önkormányzati ügyök­
ben, meg ha törvénytelen, még fia illetéktelen eljárást 
követe] is a megye, akkor a kormánynak avval szem­
ben intézkedési joga ne legyen. (Halljuk! Halljuk!) El­
lenzi a Grünwald és Szilágyi módositványnit is és ajánlja 
az eredeti sztix cg elfogadását (Helyeslés jobb felöl.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: Megjegyzéseket lesz 
az Apponyi Albert gr. beszédére s azt bizonyítgatja, -hogy 
az intézkedés egyáltalán nőm veszélyes, hanem szüksé­
ges. A Griinwnld Hél« és Szederkényi múdosiiványait ha­
tározottan ellenzi. Altér ozulán a Szilágyi Dezső módo- 
sitványáya. Őszintén megmondja, hogy á bizottság állal 
proponált szöveget jobbnak tartja. Mert, ha a «közér­
dekű» egálom magyarázható is, de mégis, meglehet 
vele vonni a mértékei. De nines elvi kifogása az indít­
vány ellen, us ha a bizottság szövegezése el nem fogad­
tatnék, kész a Szilágyi módositvúnyát elfogadni, egy 
feltétel alatt: lm beleegyezik, hogy nz általa beszúrni 
szándékolt passzus no olt szurnssék be, n hoj ö propo­
nálta. A szöveg e szerint igy Imngzanék: (Halljuk!) 
«ügy szintén a törvúnybatúigok közgyűlési jogyzüköny- 
veiben foglalt avagy az elintézések rendes folyamában 
liivatalbul észlelt illeléklelcn vagy törvénybe ütköző ha­
tározatokat megsemmisítheti és a mennyiben intézkedés 
tétele szükséges, uj eljárást rendelhet cl, és ha ez czól- 
ra nem vozetbolne», — ide jönne a közboszurús — «n 
mennyiben törvények vagy törvényes rendoletek szerint 
intézkedni szükséges» közérdakti ügyekben Imlározhat. 
Hy »lakban nincs kifogása ellene. (Helyeslés r jobb 
oldalon, felkiáltások! Ezt fogadjuk el!)

Szederkényi Nándor és Grünwald Bél» személyes 
kémesben és félreértett szavaik helyreigazítása végett 
szólalnak lm, mire Tlpza Kálmán minisztitrelnök rövid 
felvilágosító nyilatkozatot lesz.

Szilágyi Dezső kijelenti, hogy a beiktatás helyére 
nozvo eliogadja a minissior módositvnnyál.
„ T,®íia IFfI,mán . minisztorolnök : Minthogy Szilágyi 
‘ egyfelől u beikiniáslma, má-'ifelöl althoz is, Imgv 
a k mcril. ljil szó honmarailjon, hozziiiámit, hálároz iHa.n 
e nn-.'i sitványt jiárlplja, szembou a szöveggel. (Helyedlés.) 

Szilágyi Dazaö kéri «4 egész szövegnek a módosi- 
v«!o Iclolviidásáí, mert akkor kitűnik, hogy a «köz­

érdekű» szónak benrihagyása bajt nem okoz.
A szakasz felölvastalik.
Az elnök előtorjosziés! lesz a szavazás • rendjének 

megallapitasu és a kérdő ek feltétele iránt.

VIDÉK.

* A tiszántúli ref. egyházkerület tavaszi közgyűlé­
sét május 3-án kezdi meg Debreczenben. a megelőző 
két napon lelkcszi vizsgálatok lesznek.

K Ü iröiD.

— márcz. 17.
Sándor fejedelem komoly zavarba ejtette a ha­

talmakat. Nem elég, hogy Oroszország, melynek a 
török-bolgár egyezmény sehogy sincs Ínyére, az 
utolsó órában, a lconlcrenczia előérlekezletón oly ja­
vaslattal állott elő, mely szerint az egyezmény most 
csak provizórium gyanánt lenne elismerendő s csak 
egy későbbi konfcrenczián szentesiltetnck a kelet- 
ruméliai statútum átdolgozásával együtt, ezt. a no. 
bézséget a bolgár fejedelem megbízottjának föllépése 
még telezte s egyelőre lehetetlenné tette az egyez­
mény szentesítését. Az előértekezloten ugyanis __
mint egy konstantinápolyi távirat jelenti — mar 
megállapitlalott a konferenczia elé terjesztendő 
jegyzőkönyv első bekezdése, mely igy hangzik: 
«A hatalmak elfogadjak a porta és Bulgária 
közt létrejött módosított egyezményt, s megenge­
dik, hogy az azonnal kihirdottessék és érvénybe lép­
jen» — midőn a második bekezdésnél diflerenczia 
támadt Nelidoo orosz nagykövet és Czanov bolgár 
miniszter közt: az orosz nagykövet ugyanis ily szö­
vegezést ajánlott: «A hatalmak fenntartják magok- 
uak, liogy ez aktusnak a i'ormaszerti szentesítést 
egy konferencián adják meg, a mely Konstantiná­
polyban fog összeülni, mihelyt abban a helyzetben 
lesznek, hogy az átdolgozott kelet-ruméliai statútumot 
is szentesítsék.» Czanov miniszter ellenben a követ­
kező szövegezési javasolta: «A hatalmak fenlartják ma­
goknak, hogy a ruméliai szervezeti statútumot is szen­
tesítik egy szintén Konstantinápolyban tartandó konfe- 
renczián.» — E két javaslat fölött élénk eszmecsere 
lolyt Calice, Nelidov, Szóid pasa s Czanov közt s 
végre olyan kompromisszumot vettek kilátásba, 
mely közelebb állott a Czanov, semmint a Nelidov 
szövegezéséhez. Ekkor újabb* akadály merült fel: A 
bolgár fejedelem tiltakozott az ellen, hogy kineve­
zése 6 évre korlátoziassók. Csamv, ki tiltakozást 
előadta, kijelenté, hogy e követeléshez ragaszkodik, 
s ha nem teljesítik, ő utasítva van, hogy a tárgya­
lást abbahagyja és Konstantinápolyt elhagyja. így 
állnak a dolgok — le.,zi hozzá a tudósítás — je­
lenleg. A porta nagyon hoazankodik e fordulat miatt 
8 kérdést intézett a nagykövethez, mit tegyen, hogy 
uz ügyöt visszatérítse a rendes kerékvágásba. 'Hír­
lik, hogy A nyila, képviselője azt tanácsolja a por­
tának, engedjen Sándor fejedelemnek s szóljon a ki­
nevezés életfogytiglan. Az orosz nagykövet ellenben

•-1 tanácsolja a portának, liogy 
mostani felfogás mellett.

Ebben az egész dologban az a különös, hogy 
Szófiában nem akarják elismerni, hogy Sándor feje­
delem föllépése valnminemü akadályt támasztott 
volna. Közöltünk tegnap egy hivatalos czáfolatol, 
mely az Agenco Havas ellen adatott ki, s mely úgy 
iparkodott az esetet feltüntetni, hogy Sándor feje­
delem, mióta Czanovnak az első utasítást megadta, 
semmi újabb nyilatkozatot nem toll. Igaz, hogy 
akkor még nz 5 évre korlátozásról szó sem volt, 
de Oroszország módosítani kívánta az egyez­
ményt e részben s az tényleg módosíttatott is. Az 
emlilctt czáfolat tehát alkalmasint azt akarja ki­
fejezni, hogy az a módosítás a bolgár fejedelem 
hozzájárulása nélkül történt, s ba igy van, akkor 
megerősíti azt, a mit czáfolni akar: ha pedig nem 
úgy van, akkor Sándor fejedelem vagy minisztere 
ellenkezésbe jött önmagával. Az Agence Havas 
egyébiránt ma a kövei kezd táviratot adja ki: A 
Szófiábóljjdcözzétetl czáfolat da« a. határozottan 
állítják, hogy a bolgár fejedéi« állal az utolsó 
pillanatban telt követelések késit-!telik a török-bol­
gár egyezmény ratifikaczióját.

Diplomacziai körökben, mint mull éjjeli táv- 
falainkban is jelezve voll, állítólag nem aggódnak 
túlságosan ez inczidens miatt, s ennek a felfogásnak 
ad kifejezést bécsi levelezőnk is, a következő, tegnapi 
keletit tudósításában:

Sándor fejedelem elleneszegül ugyan még a hatalmak 
megegyezése folytán megváltoztatott bolgár-török egyez­
mény ama határozatának, hogy a kelctminéliai kormány­
zóságra való kinevezés öl évre korlátoziassók. A ma 
érkezett szófiai sürgöny, melyben a bolgár kormány az 
«Agence Mavas» konstantinápolyi sürgönyével szemben 
azt hirdeti, liogy a fejedelem keletruméliai kormányzó­
ságára nézve csak a Zzanov által aláirt bolgár-török 
egyezményhez adta beleegyezését, ugyan is nem jelenti 
azt, hogy az egyezmény jelenlegi szövegébe belenyug­
szik, mind a mellett alig férhet kétség ahhoz, liogy a 
fejedelem saját érdeke szempontjából le fog mon­
dani vonakodásáról. I«cl nem lehelő, hogy a szó­
ban lévő kívánsága miatt, a hatalmaknak ellen­
szegülve az egész uniót koczkázlassa , melyet — 
ha már létesült — bizonyára senki sem fog boly­
gatni. Mint n pedig ö alatta létesült, bajos elképzelni, 
liogy valaki az időhöz kötött kormányzóság daczára 
más kormányzó kinevezésére törekedhetnék. Ilyen kö­
rülmények közt a bolgár-török egyezmény jelenlegi alak­
jának Konstantinápolyban való elismerése a hatalmak 
részéről valószínűleg csak rövid idő kérdése lohol. 
"Görögország kormánya még folyton vergődik abban a 
kinos helyzetben, melybe részint saját elkapalollsága, 
részint a nép felszított szenvedélyei és aspirácziói jut­
tatták. Jelenleg Athénben úgy látszik oly formán akar­
nak menekülni a hínárból, hogy a hatalmak kénysze­
rítő eljárását provokálva, visszavonulásokat a néppel 
szemben ez ellenállhatatlan «vis major»-ral fedezhes­
sék. Erre vall legalább az athéni Ephimcris egyik leg­
utóbbi czikkc, moly körülbelül abban kulminál, hogy 
a kormány, úgy látszik, azt a meggyőződést szerezte, 
hogy a hatalmak nem akarnak erőszakhoz folyamodni ; 
ha azonban kényszereszközöket alkalmaznának, a kor­
mány meg fogná gondolni, lizgy mitévő legyen.

Az angol ininisztcrválságröl szóló hirt múlt 
éjjeli távirataink megerősítették. Chamberlain, kihez 
Trevelyan is csatlakozott, csakugyan ki akar lépni 
a kabinetből, s ez a szándék olyan komoly, hogy 
már már utódjáról is gondoskodnak, Bright sze­
mélyében, kiről azonban épen nem bizonyos, hogy 
miután az előbbi (lladstonc-kabinelel egyszer oda- 
hagyla, ismét vissza fog bele térni. Egy mai londoni 
távirat a következőket jelenti: Mir szerint Cham­
berlaint és Trcvelyant az a körülmény bírta le­
mondásra, hogy, mint Gladstone a legutóbb tartott 
minisztertanácsban előadta, az ir földbirtokok meg­
váltására szánt összeg kezelésével az újonnan alko­
tandó ir parlament bízatnék meg. Gladstone kor­
mán yelnök igen szívélyes hangon válaszolt a két 
miniszternek és tőlük néhány napi halasztást kért, 
remélve, hogy addig a felmerült differencziákal cí 

fogja oszlathatni.

Iánál, .illan és határozottan a köztársaság mellett 
nyilatkozom. Azon a napon, a melyen Xíl 
Alfonz«'» király temetése után haza tértem 
azt' mondtam családomnak, hogy a királyival 
meghall a monnrahia. Nincs kedvem arra, íiőgv 
a nemzet érdekeit feláldozzam a dinasztia ér­
dekeiért. Ha közeli rokonaim azt megteszik, úgy ez 
az ő bajuk. Ezt sajnálom és a köztársaságba vetem 
bizalmamat. Ezt ön mindenütt hirdetheti, nincs 
okom meggyőződésemet eltitkolni, a köztársasággal 
tarlók tekintet nélkül származásomra, mert egyéni 
kötelességeim meghaltak XII. Alfonzzal és ön is lát­
hatja, hogy a rokoni kötelékek mit sem érnek, mert 
e kötelékek daczára is üldöznek bennünket. Én 
ugyan ezzel is édes-keveset törődöm. Még meg kell 
jegyeznem, hogy a királynét nem szerelik és°hogy 
ő külföldi. Az ő egyéni érdekei ellenfélben vannak 
az ország érdekeivel. Én úgy érzek, a hogvan spa­
nyol embernek éreznie kell és ezek az érzelmek 
vezérelnek telteimben és eljárásomban. Számos ro­
konszenves levelet kaptam a világ minden országá­
ból, de Németországból és Ausztriából sértésekkel és 
szidalmazásokkal tele névtelen levelek érkeztek hozzám. 
A megvetés egyedüli válaszom. Ellensége vagyok Német­
országnak, mert spanyol vagyok és mert az én meggyő­
ződésig szerint a két ország érdekei ellentétesek 
do loyális ellenfele vagyok neki.» A sevillai herezeg 
igy fejezte be a beszélgetést: «Azt hiszem, hogy 
bűn!elésemet száműzetésre fogják átváltoztatni. Még 
jól emlékszem arra és XII. Alfonz király is nagyon 
Jól tudta, hogy két köztársasági mozgalmat csirájá­
ban fojtottam el. Tönkretettem egészségemet a mon­
archia szolgálatában. Ezentúl nem fogok ellenállást 
lói ejteni semmiféle köztársasági kormány iránt, ha­
nem az ország javának szentelem életemet.»

— Egy árvaliáz égőse. Az »Elberf. Zíg.»-ban ol- 
yassuk; A voerdei fiárvaház dgósc megrendítő esemény. 
Öt gyermeken kívül egy felügyelő is a lángok között 
lelte halálát. Az árvaliáz régi, kétemelos épület volt; a 
földszinten volt az iskola, éléskamara, ruha- és szerszám- 
raktár és a szabó műhely; úgy látszik, az utóbbiban 
ütött ki a (űz. E műhely fölött voltak a fiuk és a fel­
ügyelők háló szobái.A fiuk este tiz órakor feküdtek le; 
éjfél tájban egy gyermek felébredt a füsttől és az egyik 
felügyelőhöz rohant, ez viszont kisictctt a harangot meg­
húzni, de csakhamar megint berontott a lángban álló 
házba, melyből ki akarta hozni a gyermekeket, de egy 
égő gerenda ráesett és a felügyelő szörnyet halt. Az in­
tézet elöljárója rögtön a vész színhelyén volt, de egvéb 
segítség csak későn érkezeit. (Miután a lépcső is lángba 
borult, a mentőknek megpörzsölt hajjal és kezekkel kel­
lett visszavonulniok. Csupán egy fiúnak sikerült a lép­
csőn át a szabadba jutni, a többi részint ablakokból ug­
rott le, részint létrákon mászott le, de többen félelmük­
ben az ágy alá bújtak és az óriási füstben ölöt közülök 
nem lehetett megtalálni. Ezek a tűz martalékai lettek.

— Gyógyfürdőink és ásványvizeink érdekében. 
Dr. uláii Gyula közegészségi felügyelő a belügyminisz­
térium megbízásából a múlt nyáron beutazta a hazai 
gyógyfürdőket s szerzett tapasztalatai alapján arra a 
meggyőződésre jött, hogy gyógyfürdőinket csak tigy emel- 
betjük európai színvonalra,' és ásványvizeinknek csak 
abban az esetben szerezhetünk kívánatos fogalmat, ha a 
gyógyfürdőhöz kötött igényeknek máris megfelelő fejlett­
ségű gyógyfürdők tulajdonosai szabad elhatározásukkal 
egyletet alkotnak, s ez egylet segítségével, közös erő­
vel halnak oda, liogy a magyarországi fürdüvendé- 
gek no menjenek s az orvosok által se küldessenek 
küllőid, fürdőkbe, sőt mentül több külföldi lürdő- 
vondég jöjjön és az orvosok állal küldessék a 
hazai gyúgylürdőkbo; továbbá, liogy a hazai ásvány­
vizek mind gyógy-, mind élvezeti czúlból az ország ha­
láram belől szorítsák ki a forgalomból a külföldi ásvány­
vizeket, sőt a külföldön is mentői nagyobb forgalmat 
nyerjenek. — K minden tekintetben dicséretes czél 
szemmellarlásával meg is készítette s a közegészségügyi 
kalauz (i-ik számában közzétette «a magyarországi gvó"y- 
fürdü-ogylet» alapszabály tervezetét. A terjedelmes, 
Xil. fejezetből álló javaslat, az egylet czélja; ezime és 
székhelye; tagjai " " 
gok

újdonságok/
— márcz. 17.

Szeméijji hívek. Albrecht föhorczeg, mint 
a Bosn. Host irja, május 5-tin Httguzába érkezik, 
hol Appcl báró, Bosznia tarlománylünüke, ki május 
2-án utazik oda, fogja fogadni. Május li-án a l'ő- 
hcrczeg Horczego viná ba érkezik, hogy megkezd jocsapat- 
szemle útját, mely az nkkupáll tartományok jelentéke­
nyebb pontjaira fog kiterjedni s május 15-én ér­
kezik Szarajevóba — Esterházy ívd herezeg, ki 
lalan betegen feküdt volt, már annyira fölépült, 

hogy közelebb elhagyja a szobát. — A badenl 
nayyhcrczeg állapota egvre javul; a láz mindig ko- 
vésbbé mutatkozik. — Pejacscoics László gróf. való­
ságos belső titkos tanácsos, tegnap Budapestre ér­
kezett. — Kiss József költő, 0 hú 22-én Komá­
romban, nz erdélyi közművelődési egyesület javára 
felolvasást tart. — Balkay István orsz fcgyinlézeli 
igazgató Nagv-Enyedről a mull héten a kőhidi [egy­
ház ügyében Sopronban járt. — Kimen-]ledérvánj 
gróf horvát l»án mint Zágrábból siirgónyzik — 
ma este a gyorsvonattal Budapestre utazott. —- 
A szász király 0 hó 21-én Vilmos 1 émet csuszái

ehényi Pál kereskedelmi miniszter ma este egy-két 
napra Becsbe utazott, hogy az osztrák miniszterek­
kel resszorl ügyekben értekezzék.

— A Julon Vorne ellőni merénylet. A Progrcs 
no la bomnivbau olvassuk: «Szerencsések1 vagyunk je­
lenthetni, hogy a Jules Verne egészségi állapotára vo­
natkozol,a-; tegnap este elterjedt nyugtalanító bird; tel­
jesen alaptalanok; a hírneves ivó egészsége viszonyhvo- 
san kielégítő, A műtét, melyet Vernem! tanár to«nap 
reggel eszközölt, nagyon heves fájdalmat okozott Vemé­
nek, mely csütörtökön este lázat vont maga után és az 
író családját nagy aggodalomba ejtette. Azonban a bele" 
az éjjelt meglehetősen nyugoillan töltötte és a beteg 
masnap reggel meglehetősen jól érezte magát. Ha uinhb 
bonyodalmak nem változtatják a betegséget rosszabbra 
úgy remélhető, liogy Verne egészsége a Verneuil tanár 
állal mondott időben teljesen helyre fog álianj.»

-7. JS&V köztávariHáfil érzelmű Bourbon. 
Madridi lapok azt Írják, hogy Krisztina királyné a 
nyolez évi börtönre ítélt sevillai herczeg büntetési 
amsziizelésre lógja változtatni. Egv madridi újságíró 
meglátogatta a herezeget börtönében, hol a hereze» 
kijelentette neki, hogy igazságtalanul vádolták él 
ítélték cl és azután igy folytatta: «Bourbon vagyok, 
de elveim liberálisok és nem akarom, hogy egy ko­
sárba vessenek a bourbonokkal és a habsburgokkal, 
f í1 szabadság ellenségei. Hit maradok atyám 
tradiczióihoz, sőt talán kissé tovább is megyek ná-

a szövetkezet tartama; az egyleti la- 
Kötelczetlsége; az egylet bevételeinek kezelése; 

az egylet szervezete; működése; az ásványvizek; az 
egylet megalakulására vonatkozó intézkedések; kor- 
niányi felügyelet; az alapszabályok változtatása; az 
egylet feloszlása ezimen, a legtágabb körű intézkedése­
ket ölel föl a kitűzött czél érdekében. Az egylet műkö­
désén) vonatkozó fejezetből kiemelendőnek tartjuk a kö­
vetkezőket. Az egylet minden a kötelékéhez tartozó 
gyógytürdőrc nézve, egyenkint megállapítja a fenforgó 
hiányokat; megállapítja, hogy a hiányok clenyésztctésérc 
minő intézkedések, vagy mely beruházások szükségesek. 
Az egylet aztán, mint erkölcsi testület oda működik 
bogy a megkívántaié összeget, esetleg az állam támo­
gatásánál; megnyerésével, mint lehető előnyös kölcsönt 
az illető, azt igénybe venni akaró gyógyfiirdötulajdono- 
sok megkaphassák. Az egylet kötelékébe tartozó gyógy­
fürdők tulajdonosai a gyógyfürdőjükre nézve a közgyűlés 
által megállapított s a gyógyfürdő szervezetére, kezelé­
sűre us berendezésére vonatkozó határozatokat elfogadni 
s gyógylürdöjükben végrehajtatni tartoznak. Az egylet 
a kötelékébe tartozó valamennyi gyógyfürdő szakszerű 
leírását és ismertetését elkészitteti, azt úgy magyar nyel­
ven, valamint a közgyülésileg megállapítandó idegen 
nyelveken kiadja és ez ismertetésnek úgy az orvosok, 
valamint a nagy közönség közötti rendszeres terjeszté- 
sével egész erólylyol működik arra, hogy magyarországi 
fürdüvcmlégck külföldi fürdőkbe ne menjenek s ne kül­
dessenek s hogy a külföldről mentül több fürdövendeg 
jöjjön és küldessék az egylet kötelékebe tartozó cvóev- 
fü roökbe. b3 fc3

— Napoleon ver*e. Midőn I. Napoleon nmével, 
Maria Lujzával LSI O-ben Németalföldet beutazta, Ham 
varost is meglátogatta; a város előtt a polgármester 
diadalívet állíttatott fel, melyen ez a vers állott:

• L’cmpcrcur n'a pás fai unó sottise,
1-» epousant Marie Louise. •
(-A etnusár okosan tollú, 
ilOi-y Mária Lujzái nőül volle.-)

A császár jót kaezagott a költő bölcscségén és magá­
hoz hivatta a polgármestert. «Un költeni is szokott, 
polgármester uv?» kérdezte Napoleon. — «Egy keveset», 
viszonzá szerényen a megszólított. — «Szokott ön tubá- 
koini? foly latú a császár. — «Egy keveset.»» — «Úgy 
hál fogadja 0 nap emlékűül ezt a szolenezé!.» — Ezzel 
Napoleon átadta neki arany burnólszelonezéjét és ne­
velve tette hozzá :

•Quand vous y prendroz unó prise,
I!npp.’I' Z vous da Mario Louise.- 
Mis mindéit «syes szipj onlá ra 
Gondoljon ár n Lujza ra.)

— A kolera Olatizorazágban. Triesztből jelentik, 
hogy Hadin Poluse-ben (tíovigu tartományban) tőim ko­
leraesel fordult elő, és pétiig 3 halálos kimenetellel. 
Iljanban l’mluaban is fordult elő 2 eset, s igy összesen 
11 eset van konstatálva, melyből 7 halálos végű lett.
Az anconai községianáes tiltakozik Anconanak a qua- 
ranlaine kerületbe vonása ellen. A velehezei lapok azt 
mondjak, hogy oda a Trieszt és Görögországból érkező 
uresle és Lesbian gőzösök hurczolták be a kolerát 

— Farsangi tragédia. A calico álarezos bálban 
általános feltűnést keltéit, úgy elegancziája, mint szipor­
kázó -zolleménól fogva, két dominó, a kit a báli sela- 
donok valósággal körül rajongtak. E dominók egyike 
ma — hideg hajolt. V—y Irén asszony t- cg r neve 
— férjének engedelme nélkül ment cl a bálba, a jpjt a 
férj akkép boszult meg, hogy az éjfél után haza érkező 
asszonykát nem eresztette be a lakásba. A hölgy az 
1 gész éjét a lépcsőn ülve töltötte el. Heggel az ismere­
tes «váljunk cl» jelenet után, 11 megbántott feleség eí- 
hagyja a házal, kihajtat a vasúihoz, hogv a vidéken 
lakó szüleihez térjen vissza, de nem érhetett haza élve.
A lépesőházbnn töltött hideg éjszaka és a kiáll tt izgala 
mák oly erős idegrohamot vontak maguk után, hogy - 
vasúton meghalt.

— Templomra«**. A kolozsvári Ellenzék ina: A 
Miszegi oláh templomba márcz. 12-én éjszaka az abla­
kon át behatollak s az oltárt kirabolták. Hogy könnyű
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i-ó 1-í-ikéii virradóra Várulván, 
1 orua-.A.unyo-inegycuen, u kózsvplul imm mr í/.v, q jtirai 
lazoiti'.si eg; lovával, gabonás ,zelleré . ej cgyutt az Ara­
ny03 '-izébe befordulva ós a fazekast és a lovat 
úilva találták. Gyanú van, hogy a szerencsétlen fazekast 
a megelőző estén, vele szemközt jövő oláhok döntötték 
he a mer, dek partról a folyóba. A fazekas kocsisa, ki 
állítólag jelen volt s . megmenekült, felvilágosítást adhat 
a titokzatos ügyben.

Hózivatar. A magyar nyugoli vasút igazgatósága 
jelenti; Ma éjjel a Bakony vidékén ismét erős hózivatar 
volt, az esett hó magassága holyenkint 20—10 cm. En­
nek következtében a magyar nyugoli vasút mai vonatai 
ismét csak hóekék előrebocsátásával közlekedhettek, 
egy helyen a személyforgalom csak átszállással volt fen- 
tartható.

— Társán kirándulások. A magy. kir. államvns- 
utak menetjegy irodája, mint értesülünk, a múlt évben 
Hobsinára, Tátrafüredre, s egyéb helyekre rendezett s 
oly nagy tetszéssel fogadott kirándulásokhoz hasonló 
módon a folyó évben is több rendbeli társas kirándulá­
sokat fog rendezni. E kirándulások előre megállapított 
Programm szerint külön vonaliul Bobsinára, Tátrafüredre 
Horkulesfürdőbe és Trencsén-Tcpliizbe, kisebb zártkörű 
társaságok részére .Máramaros-Szigotro és az erdélvi 
Kárpátokba fognak rendeztelni. Az iroda o kirándulások 
számára különösön érdekes programmot álliioti össze és 
— úgy mint a múlt évben — a résztvevők kitűnő el­
látása. elszállásolása s egyéb kényelméről, valamint ar- 
rói is gondoskodni fog, hogy a részvétel mogkönnvebbi- 
:ése ezéljából a kirándulással egybekötött s a mull év­
ben már fennállott aránylag csekély költségek még to­
vább leszállítta.-sanck. Azonkívül az iroda a közönség 
nagyobb kényelme szempontjából külön rendezőt alkal­
mazott, kinek feladatát fogja képezni, hogy e kirándulá­
sokat kisérje, a programm szigorít megtartásáról gondos­
kodjék, a résztvevők kielégítő elszállásolását és ellátását 
ellenőrizze s egyáltalában oda törekedjék, imoy azoknak 
mindennemű kényelem nyujtassék és kivánalaík lehető­
leg teljesíti.-.-senek. Forrón óhajtjuk, hogy az iroda, mely 
ily kirándulások úttörője gyanánt tekinthető, az említett 
kirándulú-okkal az ország érdekében teljes sikert aras­
son, mivel csakis ekként érhető el, hogy a Kárpátok oly 
bámulatot gerjesztő, regényes vidékei a legmesszebb 
terjedő körökben is hozzáférhetővé tétessenek.

Rövid hírek. Sxatmáron a városi óvodát 
a kányáin miatt a városi tanács bezáratta. — 
CsoiUi-bá vány. Epstein Márton puszta-vezekényi 
lukibirtokosnál egy csodabárány jött a világra, mely­
nek 8 lába, 4 szeme, 4 füle, 2 leje és két farka 
van. — Szatmárira Salamon Rózát eddig isme­
retlen tettes oldalba lőtte. Az uriasan öltözött egyén 
a merénylet után megugrott. — Jlaros-Tonla- 
mei/i/e alsó régeni járásának mind a \2 községe 
Körösi Albert járási szolga bíró buzdítására, belépett 
az erdeiyrészi magyar közművelődési egyesületbe.—
A soproni irodalmi és művészeti kör marczius 
l-*-én fényesen sikerült «Vürösmarty-ünncpélyt» 
rendezett. — Sltei'vöhjijében (Uiharm.j Lukacs 
Demeterné márcz. 7-én kis lcánvát véletlenül forró 
vízzel leöntötte, minek következtében n kis gyermek 
másnap meghalt. — Kassán Csapa Demeter köz- 
honvédet márcz. 10 egy veszett kutya megmart. A 
kutyát lelőtték. — Szabadkáról arról értesítik a 
szegedi rendőrséget, hogy a szabadkai zálogházakba 
egy idő óta nagyobb mennyiségű gyanús ékszereket 
adnak be. melyeket egy szervezett tolvaj banda szál­
lít Szegedről a szomszéd városba. — Lenf/f/elor- 
száf/ból írják, hogy jégtorlódástól felnek a Visztu­
lán Niepolomice-nél. — l’odiroloezyszkánál a 
vasúti forgalmat a hófúvás gátolja; a lerakói sze­
mélyvonat kimaradt; onnan pedig a reggeli vonat 
nem indult el.

gyitlatln a liázbuliek előtt titkolt betegségét s kihallgatta 
az illető orvost, a ki hosszas imozés-ámozá.- után c'n- 
n.i'i.e, hogy a kataszteri biztos özvegye hasgörcsökbon 

.‘-/.i n.odctt, melyeknek okát ő nem kulalta. Fáradozásá­
éi t száz forintnyi honoráriumot kapott. Egy szülésznő 
mar sokkal határozottabb vallomást telt, mely megerősí­
tette a rcn ;úr.-égnek azt a gyanúját, hogy a Gazdag 
Imreiié és 1 ámár Alajos szerelmi viszonya, melyet mind­
ketten palástolni iparkodtak, nem maradt gyümölcstálén 
11 í-°nY közös akarattal emésztették el a gyermeket. Ez 
immár bo van bizonyítva s a rendőrség átküldődé az 
ügyészséghez az előnyomozásra vonatkozó iratokat, va- 
lamml a terjedelmes följelentést is, melyben Gazdag Imré­
nél a btk. 285. £-ába ütköző büntettél, Tátnftr Alajost 
pedig bünrészességgel van vádolva. A följelentés el­
mondja a többi közt, hogy Támár Alajos bűnös szerel­
mük gyümölcsének eltüntetése előtt pár nappal liazaki- 
sérto vidéken lakú szüleihez Gazdag Imréné hajadon 
nővérét, ki a - gyász» napjaiban vigasztalója volt az öz­
vegynek. Kétségtelen, hogy a halai leány azért nem 
maradhatott nénjo melleit, mert a bűnösök attól tartot­
tak, hogy útjában lesz gonosz tervük végrehajtásának.
= --cgörült. B. Tivadar bárt fai születésű. 31 éves 

nullen hivatalnok a na; okban megőrült s ma délután 
beszállították a Rókus-kúrliáz megligyelü osztályára. II. 
hosszabb ideig egy fővárosi politikai napilapnál mint 
bMsü dolgozótárs működött s onnan mintegy két év előtt 
kilépve a ma«yar-franczia biziositú társuliilnál hivatal- 
n.°k h'tt. A biztosító társulatnál főnökei valamint tiszt- 
visülijtársai igen kedvelték szorgalma, ügyessége .s meg­
nyerő modora miatt. Hivatali teendőit pontosan végezte, 
életmódja a lehelő legrendesebb h magaviseleté kilogás- 
talan volt. Az utóbbi időben azonban a csendes, nyu­
godt természetű tintái ember egészen megváltozott, izga­
tott, heves, nyugtalan s folytonosan a magasabb politi- 

.al *''pelöMött. Eleinte nem fektettek rá nagy súlyt; 
tudták, hogy B. egész nyálon bclegcskcdelt s politikai 
enmieziáczióit betegsége utújeloinck tartották. Vasárnapi 
maga. isMeío azonban már komolyabb aggodalomra adott 
okot. Délelőtt ieirehivla a lüzkárosztálynál alkalmazott 
Annii tv{,er nevű tiszltársát és nagy titokban közölte 
vele, hogy az ellenzéki pártok fuzionálnak, a kormány­
elnököt megbuktatják, Magyarországból köztársaságot 
csinálnak és öt választják meg a köztársaság elnökének. 
Ammingcr minden megjegyzés nélkül végig ‘ hallgat la B. 
előadását, mire B. szó nélkül eltávozott hivatalából. 
Hétfőn épen jelentést akart tenni a megelőző napi 
bőszéig, lésről a vezérigazgatónak, midőn fi. egy levele 
érkezett a társulathoz, melyben tudatja, hogy Fiúméba 
utazott s küldjék cl utána holmiját. B. csakugyan 
1’hunéba utazott és ott elment Zitcccirin Adumhoz az 
említett biztosító társulat liuinci vezérügynökélioz, bemu­
tatta magát, mint a társulat hivatalnokát, egyúttal a 
Iiorvát köztársaság leendő elnökét és 1U00 frt előleget 
kért tőle. Zaccaria táviratozott Budapestre a vezér- 
igazgatónak, ki látva, hogy u szerencsétlen fiatal ember 
megőrült, jelentést lett a főkapitányságnál, honnan 
azonnal táviratot küldtek a liurnei rendőrségnek, 
hogy B.-t tartsa szemmel. Még tegnap az a vá­
lasz érkezett vissza, hogy B. már nincsen ott, a 
(téli vaspályával visszautazott a fővárosba. Várták is úgy 
a budai, mint a központi személypályaudvarban. B. ma 
délelőtt érkezett meg s a budai állomáson szállt ki, hol 
báró SpUityi Udün IV—V. kerületi kapitány és a tár­
sulat egyik hivatalnoka várakoztak reá. Előbb a hivatal­
nok szólította meg, hogy vele ir’vatalába menjen, de 
orré nem állott, báró Splényi felszólítására azonban min­
den vonakodás nélkül beült ennek kocsijába s a főka­
pitányság épületébe hajtatlak. Ült dr. Rózsaffy rendorlö- 
orvos megvizsgálta s miután az ehnezavart konstatálta, 
ma délután 3 órakor a szerencsétlen halai emberi maga 
Splényi Ödön kapitány beszállította a Rokua-kórházba, 
hol a dr. J.cíujcncíuei' Károly elmebetegeket megfigyelő 
osztályán helyezték el. B. legutóbb a Tigris-szállóban 
lakott s onnan 3 nap előtt utazott el, mely alkalommal 
számláját egy százasból egyenlítette ki. A szállóban nem 
tanúsított feltűnő magaviseletét, csupán buskomor volt 
és keveset beszélt. B. esete mindenfelé részvétet kelt. 
Széles kin ükben ismerték s rokonszenves modora, de­
rült kedélye miatt általában kedvelték.

— Cngylikocsági kísérlet. Opickon János gátsor- 
szági születésű 3V éves nőtlen kazánkovács, aki a váczi- 
uti Xiciiolson-féle gépgyárban van alkalmazva, tegnap 
este kétszer magára lőtt, s az egyik golyó épen szive 
fölött fúródott a balmellébe. A szerencsétlent lakásáról 
a Rókus-kúrliúzba szállitották. A golyót eddig még nem 
lehetett sebéből kivonni.
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= A soroksári-úti gyilkosság. A törvényszék 
vizsgálóbírója, ki igazán csudálatos türelemmel és pél­
dás szorgalommal kereste megoldását annak a nagy 
rejtélynek, melyet soroksári-uti gyilkosságnak nevez a 
magyar főváros biinkrónikája, csak a minap végezte cl 
nehéz munkáját s a fáradsággal gyűjtött adataiból most 
már a közvádló szedegeti ama gvamiokokat, melyekkel 
súlyos vádját megerősíthetné. Nem a vizsgálóbíró, nem 
is a melléje rendelt alügyész kitartásán mull, hogy 
Gazdag Imre tragikus halálának titkát nem derítette ki 
egészen a vizsgálat. Ilogv csakugyan nem oldatott meg 
teljesen a rejtély, érezte azt maga a fővárosi rendőrség 
is s még akkor sem szakította félbe kutatásait, midőn a 
gyanúsítottak már az ügyészség fogházában voltak. 
Ennek az utólagos nyomozásunk jó hasznát fogja venni 
a vizsgálat, mert kiderítette a kataszteri biztos özvegyé­
nek egy újabb bűnét, mely bizonyítékul szolgálhat ama fel­
tevés mellett, hogy része volt neki is férje meggyilko­
lásában. A rendőrség ugyanis kélsúgel kizáró módon 
konstatálta, hogy Gazdag Imréné lérjo halála után 
áldott állapotba jutott s gyermekét születésé előtt 
elenu'sztette. A gyilkosság után pár héttel megjelent a 
bánatos özvegy a józsefvárosi elöljáróságnál, hogy férje 
hagyatékát fölvétesse s íi jegyző szokásos kérdésére azt 
adta feleletül, hogy várandó. A rendőrség azt is meg- 
Udta, hogy Gazdayrié 1MK4 július havában orvossal*gyó-

— Itojíélyea halál. Sdndrik Antalné sz. Scliwarcz 
Genovéva tegnapelőtt virradóra gvanus körülmények közt 
meghalt. A viz-gálat kidéi itette,' hogy Sándrik Antalné 
férjével együtt a farsang utolsó napján házi mulatságon 
volt s ott Közelik Mihály napszámossal tánezolt. Férje e 
miatt ugv_ mogharngudotl, hogy öl olt mindjárt három­
szor arczul ütötte, de még ezzel nem érte be, hanem 
miuün másnap este hazatért, ismét bántalmazni kmltn, 
iüiuio tepertő s úgy össze-vissza rugdosta, hogy ágyban 
fekyö beteg lelt s nem sokára meghalt. Sándrik Antal, 
ki feleségével esnie egy hónappal ezc-lűlt lépett házasságra, 
lottót a rendőrség előtt bevallotta s már át is kísérték a 
kir. ügyészséghez. A szerencsétlen asszony holttestét be­
szállítói lak a flökus-liórház halottas kamarájába, hol ma 
délelőtt konstatálták a bonezoló orvosok, hogy foszfor- 
m urge zésben halt meg. Való.sziiui, hogy a szegény nő 
férje durva bántalmazásai miatt gyuíaokialot ivott és ez 
okozta halálát.

= A becsületes megtaláld. Egy briliáns nyakék 
veszett el a vigadóból! hálok egvikén. F.lveszléröl jelen­
tést lettek a rendőrségnél. Ez egy Hutai embeitlogott gya­
núba, a ki egy kettétört nyakék leiét Königsbaum és 
Halseheknél elzáiogositoUa. A zálogba tett ékszert a 
bejelentett briliáns nyakék fele részének ismerték föl. A 
másik felél az illető hétfőn árulgalta egy Andrássy-uti 
dohányos boltban, a hol le is tartóztatták. A nyakúk 
igy megkerült. A becsülete i megtaláló egy harmadéves 
jogász volt.

— Megörült földbirtokos. Mint a székesfehérvári 
lapokban olvassuk, Farkas Károly háncsai földbirto­
kos volt az a szerencséi len ember, kiről pár nappal 
ezelőtt irtuk, hogy a Ruscher-féle vendéglőben téboly- 
roham leple meg. A fővárosból Székesfehérvárra utazott 
s mivel ott is szomorú jeleit mutatta olinezavarának, el­
hozták a Schwarzer-íélo gyógyintézetbe.

SZÍNHÁZ, művészet.
— Filharmdnikuo hangverseny. Teljes megelége­

déssel hagytuk el ma este u vigadó termeit egy pompá­
san sikerült zeno-eatély emlékével. Filharmonikusaink 
régóta állítottak a maihoz hasonló jó műsort össze s jó 
ideje nem játszottak annyi lelkesedéssel és művészeitől 
mint ma. Volt vendég művész, volt újdonság, volt régibb 
mii, tehát mindaz, a mi után már oly régóta epeilünk. 
Kezdjük el a vendéggel ílu,bay Jenő hazánkfiával, ki­
nek előbb Brüsszelbe kellett menni zeneakadémiai tanár­
nak s hangversenyeket kellett rendezni a külföldön nagy 
sikerrel, hogy megtudjuk mi idehaza azt, hogy jó volna őt 
itthon tartani, örvendve azon, bogy olyan kaliberű magyar 
hegodii-müvószünk van, mint a minő épen Hubny Jenő. 
Filharmonikusaink érdemet szerezlek maguknak avval, hogy 
alkalmat adtak neki magát a magyar közönségnek is be­
mutatni. Hu bay lulajdonképon köt ember, nz egyik a 
zeneszerző Hubny, a másik u hegedűművész Hubuy. A 
zeneszerző lelkesüli hive annak a franczia iskolának, a 
mely sokat tanult Wagnertől. Modern úgy a felfogásban, 
mint a kivitelben. Concert dramatiqucja először is meg­
lepett avval, hogy eltér a hogodühangversonyek szokásos 
sablonjától. Poutikus, gondolatbő munka ez, a melyben 
a főszerep a hegedűnek jutott. Bővebb méltatásáról 
egyelőre le kell mondanunk, mindazonáltal teljes elisme­
rést kell kifejeznünk a mesteri hangszereléss egyáltalában 
a tiszta és korrekt munka iránt, mely a mü legfőbb jó 
tulajdonságát képezi. A három rész között legérdekesebb 
az allegro appassionato s legszebb az andante, a har­
madik rész inkább a technikai készültség csillogtatására 
készült. A zeneszerzőt azonban felülmúlja a hegedű­
művész Moony. Határozottan az elsők közt keresi a 
helyét, s miután még igen fiatal — 25 éves — igen 
valószínű, hogy a legelsők közt fog helyet foglalni. 
Meg van ehhez minden kelléke, bon.sősóg ős léiek- 
ioljes hang, oly un elet meleg édes kamuéiul, a mi-

ecldig keveset hallottunk, mesteri technika, e 
végül intelligencziávnl párosult művészi érző lélek. 
\ég e!en örömünkre szolgál, hogy mindezt ogy — ma­
gyar emberben konstatálhatjuk, kit a külföld (Art ka­
rokkal fogadott s ki a magyar névnek odnkinn nagy 
becsűidet szerzett. Mindmegannyi ok, hogy tartsuk őt 
itthon s no engedjük érvényre jutni azt a mi viszonyain- 
kíit különösen jellemző mondást, hogy nemo est pro- 
fein . . . stb. A művész játszott Svendsentől románezot 
s saját szerzeményű magyar dallamokat osztatlan nagy 
tetszés mellett. A zenekari számok között első volt Ber­
lioz római farsang nyitánya. Erkel Sándor igen szereti 
B -rliozt, a ebben a közönség teljesen egyetért vele. A 
nyitány vervvel ment. Hallottuk rövid pihentetés után 
Liszt legszebb szimfóniái költeményét a Les Préludes-1, 
melyet n közönség hidegen fogadott. Fuchs c-dur szimfó­
niája volt az est újdonsága. Klasszikus példák után járó 
mii. melynek megírásakor legnagyobb hatást Beethoven 
gyakorolt a szerzőre, utána Brahmsot szereti legjobban. 
A négy tételből álló mü ügyes technikai kidolgozást 
mutat, elég kár, hogy gondolatai középszerűek s 
unalmasak, egyedül az utolsó részben fordul 
elő egy kis lliémn, mely élénk rythmikajával erősen 
aspirál a népszerűségre. Az andante tétel minden szép 
munka daczára középszerű, helyenként unalmas. Az elő­
adások kitűnőek voltak. A pompás zenekar Erkel Sándor 
jeles vezetése mellett derék munkát végzett ismét. Inler- 
prelácziójukka! szemben csak teljes elismerésnek lehet 
helye. Legközelebbi hangversenyük programmját nem is­
merjük, de mindenesetre nagy hálára köteleznék a kö­
zönséget, ha Bruckner legujebb szimfóniáját mutatnák 
be, a mely Németország több városában előadva, óriási 
tetszésben részesült. —ts.

— Ab utolsó Abenoerage, Sárost Ferencznek, az 
«Atala» szerzőjének legújabb 4 felvonásos regényes 
nagy dalműve az operaháziján csak az őszi saiso/i- 
/iaii’ feg szilire kerülni, melynek legelső újdonsága lesz. 
A dalművei tudvalevőleg már e hó végén színre akar- 
Iák hozni s erre minden előkészület meg volt téve, a 
szerepek betanulva, süt próbákat is tartottak belőle. Az 
előadást mint biztos forrásból értesülünk, az igazgatóság 
a halai szerző iránti tekintetből halasztotta el, ki sze­
mélyesen akart részlvenni a főpróbákon, valamint a be­
mutató első előadáson, a miben váratlanul jött veszé­
lyes betegsége akadályozta meg.

— A zenekedvelők egylete o hó 20-án Beethoven 
Alissá Kolomn;s-szát elő fogja adni a vigadó nagy ter­
mében VYiltné és JVaj Dávid közreműködésével s te­
temesen megerősített ének és zenekarral. Az egyesületi 
tagok marczius 23-án és 21-én vehetik át jegyeiket az 
egyesületi helyiségben, a fönmaradt jegyekre előjegyzést 
elfogad Rózsavölgyi és társa zcnomükeíeskodése.

Gulyán Gizella k. a, zongoraművésznő, a ki a 
bécsi konzervatóriumot kitűnő sikerrel végezvén, az első 
dijat nyerte el, április hó 2-án, pénteken, a vigadó kis 
termében hangversenyt rendez.

— Vidéki színészet. A sopron-györi színházakat 
a jövő télre Somogyi Károlynak adták ki. — Aradi 
tiorő Dcbreczenből egyenesen Eperjesre megy hat heti 
szereplésre. — Felekinő asszony e hó 20-ún Kassára 
randid négy vendégjátékra s föllép a «Végrehajtón, 
«Stornfay csalad», «Sötét pont» és «Bozóti Márta» czimii 
darabokban. Onnan a művésznő Miskolczra és Győrbe 
rándul két-két vendégjátékra. — Szatmúron Krecsá- 
11) i Sarolta, a kassai színház első operetté és népszínmű 
énekesnője vendégszerepei. — M.-Szigetcn. Itossi 
Marcello hegedűművész és Weber Emil zongora­
művész e hó 16-án mutatták bo művészetüket. Azt 
nem lehet mondani, hogy nagy közönség hallg­
atta, de a kik hallgatták, gyönyörködtek a mű­
élvezetben. A sok mulatság után a közönség ki van 
merülve és a drága lielyárakat nem jó kedvvel íizoti. 
.Más, jobb alkalommal bizonyára szorongásig megtolt 
volna a megyeház nagy terme. — A pozsonyi szín­
ház igazgatójává a márczius 16-iki vátosi közgyűlésen 
hment Miksát választották meg. Pozsonyból Mergl pol­
gármester élén a múlt szombaton egy küldöttség tisztel­
gőit Kcglevich gróf intendánsnál, abból a czélbúl, hogy 
engedné meg, hogy a nemzeti színház tagjai Pozsony­
ban az uj színház megnyitása alkalmával pár előadást 
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A főváros nagyon tetszik neki. Hasonlít Nizzához. Olt 
ia van egy régi város és egy nj, a melyet az angolok 
építettek, a promenade des anglais és a korzó sétányai­
val. Az uj város Budapesten — a pesti oldal! «Ezt is 
angolok építették ?» — kérdezte a tudósítót, a ki sajná­
lattal volt kénytelen kijelenteni, hogy miután Budapesten 
nincsen roulette, mint Nizza mellett — egyelőre csalt a 
hold utczai english church épült angol fontokból.

A művész ezután áttért oroszországi útjára. Feb­
ruár elején egy több franczia művészből álló tár­
saság indult útnak vendégszereplésre Oroszországnak, 
Lassalle volt a vonzerő, de a befolyt jövedelmekből 
egyenlően osztozkodtak. Ezt inegsokalla és elhagyta 
őket. Péterváron és később Prágában lépett föl. Nagy 
sikert aratott — bár a közönség kovésbbé díszes, mint 
nálunk (c’est un publique toute á faiét bécarre!) A hölgy 
közönség még szebb, mint Béesben. Ott sokkal nagyobb 
volt a tapsvihar, de azért inkább rokonszenvez a pestiek­
kel. Első fellépte alkalmával egy 15 éves, fehérbe öltü- 
zölt, gyönyörű szép fiatal hölgy a művészek kijáratánál 
hozzá rohant és — megcsókolta kezét! Szerinte ez a 
legnagyobb elismerés, a mi egy művészt érheti. Becsben 
egész más alakban nyilvánult az ováczió. Elles matró­
nák jöttek hónuk alatt emlékkönyvekkel — autográfot 
könyörögve.

Ö felsége pont 7 órakor érkezett meg bécsi fellépte 
alkalmával. Jelenvollak a főherczegok mind. az előadás 
végével Mária Anna főherczcgnő magához hivatta és 
felkérte közreműködését egy jótékony czélra tartandó 
hangversenyre, a mit a művész készségesen meg is 
Ígérte.

A fővárosból Prágába megy. Onnan pedig Becsbe, a 
hol Teli Vilmosban fog fellépni, Budapestre f. hó 23. tér 
vissza.

Lassalle most 39 éves. Lyonban született. Atyja ke­
reskedő volt. Huszonkét éves korában már minta Toulouse 
színház első baritonistája szerepelt. Később tanítványa 
lett Faurenak, Halanzier a párisi opera igazgatója Bruxeilosbo 
hallotta először lhoinas Ambroisc Hamlcljének szerepé­
ben és rögtön szerződtette a párisi nagy operához. Leg­
jobb szerepei Nelusko (Afrika nő), Hamlet, Don Juan, 
Faust. Újabban Scindra Massanet Lahore királyá-ban és 
Sigurd.

Ez utóbbi szerepét a művész különösen kedveli, saj- 
nálja, hogy a mi operánk nem hozta még szinro ez 
újdonságot bár már két éves és nagy sikerrel adták elő 
Béesben. Végül a helybeli német lapok ellen kelt ki. Az 
egyikének színházi kritikusa bírálatában Lassalle hírnevét 
abban találja, mert Parisból jött. Ha Pécsből kerül hoz­
zánk — folytatja a kritikus — a közönség sokkal ke* 
vésbbé méltatja, bár a bécsi opera sokkal jobb mint a 
párisi. Lassalle kijelenti, hogy e bírálat ntolso paszusa 
olyan elfogult, hogy csak olyan embertől származhat!!;, 
a kinek fogalma sincsen a párisi opera művészi ni- 
veaujáról. (ik,)

rendezzenek, s azontúl is évenkinl pár hétig olt vendég­
szerepeljenek. Az intendáns kilátásba helyezte, hogy a 
nemzoli színház tagjai a színház megnyitásakor 5-—fi 
előadást rendezhetnek, azontúl pedig február és már­
czius hónapokban vendégszerepelhetnek Pozsonyban.

Látogatás Lassallenál.
Lapunk tudósítója meglátogatta I.assallct a Hun­

gária szállodában levő lakásán, a művész nem 
annyira szép mint inkább férfias alak. Körszakáit visel 
és nem épen karcsú. A szállodának egy a Dunára szol­
gáló első emeleti szobájában lakik. Ismeri már az egész 
budai oldalt. «Ez a Bloksberg, amaz meg fürdő, az ott 
lent a kaszárnya-templom a hol a magyar királyokat 
koronázzák;>, oklaltn tudósítónkat, a ki csodálkozva ér­
tesült a «kaszárnya templom» létezéséről. Vájjon nem 
Prngaha kepzelte-e magát a művész, a honnan egy pár 
nap előtt érkezett hozzánk. Reporlerünk a hírneves éne­
kest épen ogy játszma piquelbon találta elmerülve 
titkárával. A játék «maphine-okrn» ment. Így nevezi 
Lassalle a franczia ember előtt kimondhatatlan o. é. 
rézkrajvzárokat, a melyek mindeneseire szerény kocz- 
káztatásl képviselnek egy emberre nézve, a ki egy da­
rab Kaliforniát hord gégéjében. A beszélgetés iassan- 
kint komolyabb dolgokra került. — «Hogy is esett meg 
az a gixer ?» A művész kifejezte köszönetét a magyar 
sajtó irányában, mely a balesetet kellő jelentőségére redu­
kálta: Kom egyéb, mint véletlenül a liangliárty. ra került 
nyálka közbejötté. Liszt Feronczezel is bizonyára meg­
esett, hogy hamis billentyűt fogott, de azért ő csak 
Francois Litz marad. (Ez a mi maestronk franczia 
neve.)

— Mit szól a mi primadonna-válságunkhoz ?
Barlolucci hangját nem ismeri. Annyit mondhat, hogy 

nem pursang (telivér) olasz akár ha Ferrarában szüle, 
telt is. Alkalmasint a trieszti vagy venocziai fajhoz tar­
tozik. Az igazi tnliánvór és temperamentum csak Rómá­
ban és lojobb található fel.

— Hát Turolla?
Ezelőtt hat évvel hallotta először a milánói Skálában. 

Felmenő csillag volt, de hangja az utolsó kotláig hamis 
nagy dramatikai tehetsége van, de 18.000 írttal is busá­
san meg volna fizetve.

Azután az asfaleiára került a sor. Egy fellépése után 
még nem bírálhatja meg érdemlegesen o rendszert. A 
párisi nagy operában a hol különben minden ujitás meg 
van hiányzik, olt gőz helyettesíti a hydraulikus erőt. 
Hátránya abban rejlik, hogy egyszerre minden előreszá- 
inilhntó ok nélkül mondja fel a szolgálatot, épon úgy 
mint a villamos világítás. Ebből aztán nagy bonyodal­
mak származhatnak. Mindeneseire jobb lett volna várni 
inig c rendszert minden tekintetben tökélyosbilelték volna.

Az operáról már kedvezőbben nyilatkozott. Dicséri a 
kormányt, a mely két millióval (!) szubvenozionálja. Ezt 
Keglevics gróf mondta neki. Tudósítónk természetesen 
rögtön helyreigazította ez óriási összeget az ismert fél 
milliós ridiculusmusra. A színpadnak csak egy hátránya 
van, a rossz visszhang, illetőleg a jó visszhang. A szín­
pad monyezoto minden hangot kétszer ismétel, kivált 
ha a kulisszák közelében áll az énekes. Nem tudja, na­
gyon észro veszi-e ezt a közönség, de öt gyakran bo- 
szunlotta. E kellemetlenségen könnyen lehetne segíteni*
A párisi operában szintén meg volt ez a viszássúg, 
Sűrű vászon plafonddnl látták el, elválasztva ez által 
a padlás fedélzetétől. Ezt csekély kiadással a mi 
színpadunkon is meg lehetne csinálni. — Az opera 
épülete bámulatra ragadta. Franoziaorsiág máso­
dik városában, Lyonban, a melynek szintén negyedföl 
százezer lakója van, az operaház oly primitiv, hogy bár­
mihez hasonlít, csak operához nem.

FÓVÁBOSI ÜGYEK.
— A bazilika építése. A bazilika építésének fel­

ügyelő bizottsága ma tárgyalta a múlt évi munkálatok 
kollaudáiásáról szóló jelentést, s megállapította egyúttal 
az idei munkálatok tervét. A múlt évi kiadások összesen 
71,312 fiira mentek, melyből 48,373-aI a bazilika alap 
24,000-et a városi előleg fedezett. A f. évi munkála­
tokra, Ybl Miklós terve szerint 75,307 Irt lesz szüksé­
ges, melyre csak 34,518 frt fedezel van, úgy hogy a 
mellékes kiadásokkal együtt -lű.OlX) frtra tehető hiányt 
rendkívüli utón, n kormány által megígért szubvcnczió- 
búl kell fedezni. A bazilik bevégzéséhez még 2 millió 
forintra lesz szükség.

— Adókivetés. A fővárosi adókivelő bizottságok e 
hó 18-án a következő uj helyrajzi liázszáinolc alatt ösz- 
szeirt adókötelesekre vonatkozó 111. oszt. kereseti adó- 
javaslatokat fogja tárgyalni, kik az 1885. év folyamán 
nyitottuk uj vagy fiók-üzletet u. m.az I—II. kor. n tabáni 
1170—lótiO-igL a 111. kér. az ó-budai 59—204-ig, a l\r. 
kér. a 204—2/0-ig; az V. kér. első száma bizottság 
702—712, a másod számú a 807—tiSti-ig, a VI. kér. a 
3141—3217-ig, n VII. kar. a 4287—4361-ig, a Vili. kér. 
az 5544—5035-ig és a IX—X. Iter, a Ivrenczvárosi 
9004—9159 uj helyrajzi házszámig összeírt adókötele­
sek adóját.

A főváros közgyűlése.
A mai közgyűlés igen látogatott volt, a közérdeklődés 

a sláczió-utczai lóvasul kérdése felé irányult s a köz­
gyűlés kilenozlized részo hozzá is járult a tanács indít­
ványához, vagyis rugaszkodik a vonalnak a lóvasuttár- 
sulat általi kiépítéséhez. A vitában Jókai is részt vett, 
kit a városnál a legritkábban látunk. E tárgy elintézése 
után csak a törzsközönség maradt együtt, de ennek 
a figyelme is annyira megoszlott, hogy a 2£ 
millió függő kölcsön előadása alkalmával az el­
nöknek több Ízben fel kellett szólalni, hogy ez 
a fontos tárgy érdemes a meghallgatásra. Az esti 
órákban kerüli a sor a /tfw^ratffc-váluszlásra. Titkos 
szavazással elfogadták Lechncr Lajos meghiválását. A 
főváros mérnöki hivatala életében ezzel uj korszak 
kezdődik s nz első nagy lépés a rekonstrukozióra ekép 
megtörtént. A közgyűlésről tudósításunk igy szól:

lláth főpolgármester megnyitván a szépen látogatott 
közgyűlést, a főjegyző számos miniszteri leiratot olva­
sott löl egyes határozatok jóváhagyásáról.

Medvey Zsigmond interpellált "a közraktári telepet 
bekerítő kőfalnak ezelőtt kút héttel mintegy nogyodíól- 
ezáz lépés hosszban történt beomlásáról. Midőn a köz­
gyűlés a kerítés felől vitatkozott, a többség számos ér­
dek tekintetbe nem vételével vasrács helyett kölni eme­
lését rendelte el, hogy a közraktári telepen a lopásokat 
megakadályozza. A Forenczváros ezzel el lett zárva n 
Dunától, a Csepelrnkparli házsor a kilátástól, de a bi­
zottság okából o magas kőfal olt maradt. Ott volt vagy 
két évig, most aztán bedőlt. Kori a közgyűlés tagjait, 
fáradjanak ki a hely sziliére, nézzék meg a szomorú 
látványt. Kéri erre a polgármestert is. Bátorkodik re­
mélni, bogy a példa tanulsága az lesz, hogy most a 
közgyűlés már a vasrácsozat mellett nyilatkozik maid. 
(Helyeslés.) J

Elnök megjegyzi, hogy itt kérdés nem tétetett se a 
polgármesterhez, so a tanácshoz. De ha mégis interpcl- 
lácziúnnk vételik, olőloges fülvilágositásokat már ina ád 
az ügyvezető tanácsnok.

Kun Gyula tanácsos, kijelenti, nehogy hamis ideák 
terjedjenek cl a bizottsági tagok közi, mikén a közrak­
tári kőfal sehol be nem omlott. (Mozgás.) Nehogy az 
interpelláló ezen állítása alaposnak vétessék, kijelenti, 
hogy a szóban levő kőfalból magától egyetlenegy tégla 
ae esett ki. (Nagy derültség és mozgás.) A tény nz, hogy 
mikor n kőfal épült, a Csepelrakpart még nem volt sza­
bályozva. Azóta az utczo fel lett töltve, a közraktári 
terület pedig maradt olyan felszlmnngasságu, a milyen 
volt; igy a fal oldalnyomást kapván, meghajolt. (Zaj.) 
Bizonyos hosszban tehát lebontatott s helyére ideiglene­
sen most fakerítés van téve.

Medren kéri, hogy küldjön ki a közgyűlés kebeléből 
bizöttsúgoí a helyszínére, ott ki fog tűnni, hogy neki 
van igaza. Sokszor járt ott, látta n falat gerendákkal 
megtámasztva, tudja, hogy részben beomlott.

Elnök kijelenti, lingy a tanács helyszíni szemle alap­
ján jövőre fog válaszolni, mikor u közgyűlés azt tudomá­
sul veheti, vagy tárgyalásra tűzheti.

Ezután a napirend tárgyaira térve, Polónyi indítvá­
nyára első spvban a sláczia-utczai lőmtsul ügye vé­
tetett elő.

Kun Gyula tanácsos ismertette a közmunkatanács 
átiratát, a mely szerint e vonul engedélyezése előtt a 
főváros érdekeinek s a mindinkább fokozódó igényeknek 
megfelelőbb lenne, lm a még mindig megkívántaid egész 
közúti hálózat tervei figyelemmel a főváros jövő fejlődé­
sére már most kidolgoztatnék, és megállapitUttnék, hogy

ezután ennek alapján egyes vonalak iránt fuszliangzalo- 
sun lehessen határozni, a tanár« a közlekedési h.: "zal 
rendszeres megállapítását elfogadja s a közgyűlés által 
magát erre ulasitlatni is kéri, hanem mivel "z sok Műt 
vehet igénybe, a Józsefváros köziekedé-i viszonyai vedig 
a vonalat mihamarább kívánatossá, szüksége*,.'*" teszik : 
engedélyezendőnek tartja a hívásultáv.-ne.i; ,>-z.*r.: o 
vonalait azzal, hogy ha a nagykörúti i.-...-ut napiivn- 
den lesz, a határ ak a szabad keze ért- a v.maira 
is fennmaradjon . agy maga, vagy u vállalkozó meg­
válthassa ezt a lúvasultúrsuiallúl.

Első szónok volt Jókai Mór.
A közlekedési mizériákat, a mikben a Józsefváros 

szenved, legjobban ismeri, mert Ki évig luk-,:: ép a 
Stáczió-utezúban, ezeket bőven ecsetelni s színezni nem 
is kell. Ez a városrész a maga 75,000 lakosával meg­
maradt egv nagy falunak. Mig minden ré-ze a varos­
nak emelkedett, itt csuk az épített, a ki közpénz; » te­
hette, magánember nem vállalkozott. Ez a lovasul nem 
holnapután kell, már tegnapelőtt kellett volna. (Tetszés.) 
Kellett volna, mikor a losonczi vaspálya épült, a minek 
22 esztendeje; mikor Budapest önkormány zu tát vissza- 
nyerte, a minek 19 éve, vagy mikor a Sugár-uta; vpí- 
nálták. a mire nagy kölcsönt vetlek fel. Mutallak is ak­
kor egy szép térképet, a min a Stáczió-ut- za is ép 
olyan Sugár-ut volt, mint a mostani Andrássv-ut. 
Régen volt, senki se emlékezik rá. Hanem most 
már a körmünkre égett a dolog, — többé chmmk ilanács- 
kozni nem lehet. (Derültség.) A közmunkatanács sok 
helyeset müveit, fog is. De bár mondhatják, hegv Buda­
pesten is lesz majd földalatti, pnematikus, \a°y a há­
zak fölött vivő vasút, a mint Londonban és Parisban, 
ü azonban a szegény Józsefvárost nem akarja ezekkel 
konkurráltatni, csak azokat az előnyöket akarja részére, 
a mi Szeged, Dcbreczen, Kassa, provincziális városok­
nak van. Erre a közmunkatanács minden reményt 
messze elodáz, teliül n fővárosi tanács javaslatához járul 
azzal a különbséggel, hogy ö a kisajátítási jogot v vo­
nalra nézve elhagyná; mert e vonul úgy se lehnt másé, 
hisz a közúti vasút vonalaiba torkollik. (Helyeslés.)

Br. Lipthuy Béla elismeréssel viseltetik a tanács iránt, 
hogy az általános közúti hálózat vógmcgállapitúsa szük- 
seget javaslatában szintén hangsúlyozza. Do ha — a 
mini teszi — a főváros egész területére cgysé-'cs szer­
ves hálózat megteremtését tűzi feladatául: "az” válóban 
sok időt vesz igénybe. Hanem ez túlságos feladat. A 
ezéj oly hálózatot alkotni, mely a közel jövő évek szük­
ségletét öleli löl s ezt rövid idő alatt kidolgozhatnók.
1 al°. il0gy sokáig kelle várnia a Józsefvárosnak, de 
ennek csak az az oka, hogy a város egy társulattal 
szemben kényszerhelyzetet teremtett magának, hogy 
annál könyörögnie kell, a mint kél év lelt ép e sláczió- 
utczai lovasul sürgetésébe is. (Helyeslés.) Nem gondol- 
nak-e arra. hogy a társulat, a melynek eddig is szabad­
ságában állott volna bármikor kérni" a sláczió-utczai vonal 
engedélyezését, azt ezelőtt soha se telte, csuk épen 
most akar építeni. Miért? Mert a város oly helyzetbe jött, 
liogy a gőzerő állal a bukókból szabadulhatna. Valóban, 
az alkalmas pillanat itt van; hogy jövőre 2*1 évig 
ne kelljen várnunk egy vonalra, ragadjuk inog a pilla­
natot. Van társaság, a mely lehetővé teszi, hogy j ivőre 
no könyörögjünk, hanem parancsolhassunk. K társaság 
már a Podmaniczky-utczai vonalat építi, ott deficzitje 
lesz, de ha kaphat jüvedclmes vonalat is majd, prospe- 
rálui fog. Egyébként se egyik, se másik társaság nem 
Ifikszik szivén, csuk verseny legyen s kapja az en^c- 
délyt az, a ki legelőnyösebb föltételeket nyújt. A tanács 
javaslatához két módosítással csatlakozik: 1-ször csak a 
közeli évek közúti hálózata állapíttassuk meg s 2-szor 
bogy a sláczió-utczai vonal megváltása időpontját a 
hatóság ne szorítsa pusztán a nagykörúti vasút idejére.

Polónyi Géza hozzájárul a br. Lipthay módosításá­
nak első részéhez, mert a hálózat no a jövő század 
szamára készüljön, de álláspontjához egyéb tekintetben 
nem csatlakozik. A kérdés lényege, kiépüljön-e a sláczió- 
utczai vonal vagy ne? A kiépülés sürgős elérése szük­
séges. Ha a gőzvasutas társulatra a Podmaniczky-utczai 
vonal veszteséggel jár, akkor |uz csak az ottani telek­
tulajdonosok érdekében állhatott, hogy létesüljön. Arra a 
város pedig nem vállalkozható, hogy egyesek kedvéért 
másutt jó vonallal kárpótolja a deliczitct. A tanács elő­
terjesztése mellett szavaz.

Róicz Károly nagy zajban «eláll» kiáltások közt kezdte 
meg beszédét. Miért ne exislálhasson a Józsefváros ló- 
vasul nélkül még egy pár hónapig, lm már 20 évig 
exislálliulott. Mert a közmunkáinmicsi átirat elfogadása 
esetén is a kiépülés csak rövid idő küldése. Ha a vé­
letlen konkurrencziál nein hoz, a város a lóvasuilársu- 
!at miatt még jü hossza ideig maradt volna meg c vo­
nal nélkül. Mondja ki a közgyűlés, hogy c vonalat szük­
ségesnek tartja, de no adja ki ezt ma már a kérelmező 
társulatnak.

Hegedűs Sándor hiszi, hogy az egyszerű kérdést 
kill ön félő érvok halmozásával homályossá lenni nem le- 
hot. Egy megbízható ajánlat fekszik elöltünk, a mit 
minden czélszerüségi ok elfogadásra ajánl. A húsz évi 
várakozás alatt mindig égetőbb lett á szükség, Itt a jó 
alkalom, ne szalasszuk el.

Miután hosszas «szavazzunk» kiáltások hangzottak 
fül s Lipthuy Béla báró végszavával élt, elnök szava­
zásra bocsátottá a kérdést.

A közgyűlés nagy többsége minden módosítás nélkül 
elfogadta a tanács javaslatát, a lóvasul-lársulat 
kérelmére, a stáczió-utezai vonalat engedélyező korábbi 
határozatához ragaszkodik s minthogy okép e kérdésben 
közte és a közmunkatanács közt nézeteltérés van, az ügy 
eldöntés végeit a belügyminiszterhez terjesztették föl.

Ezzel sokan távoztak.
A gazdasági bizottság részéről lett ama javaslatokat, 

liogy a Hottenbiller-utcza és Dolutny-ulcza sarkánál 
levő négy városi telek Glasner Miksának (öle 00 frt 05 
krérl), Kovács Zsiginondnak (ölő 44 Irt 50 krórt) és 
Teliseit Bertalan és Mórnak (öle 49 Mórt) eladassék, egy­
hangúlag elfogadták, minélfogva a névszerinti szavazás 
szüksége elesett.

A 24 millió függő kölcsön ügyében a belügymi­
niszter ama leiratára, melyszorint csak a halaszthatat­
lan kiadásokra kellő 1£ millió felvételét engedélyezi, a 
tanács előterjesztése értelmében vita nélkül elhatároz­
ták, hogy újabb felterjesztéssel élnek, mikép a kormány 
az egész 2£ milliót engedélyezze, mert a város a 2U 
milliós kölcsön létrejöttéig többször jöhetne abba a hely­
zetbe, hogy apró függő kölcsönöket kössön.

A budai örsi utón egy uj vámház és vámíe ügvelöi 
házikó építésére 32,001) frtot megszavaz! ik.

Grngersen Guilbrnndnnk, kisebb felszólalások után, 
megengedték, hogy a soroksári Dunaiig mellett a van s- 
tól megvolt telekre vonatkozólag kötött szerződés egyik 
pontja nkkép módosíttassák, hogy a lelket nem csupán 
íaárugyárru, hanoin bármely gyári czélra használhatja.

A főváros kezelése alatt álló alapok zárszámadására 
vonatkozó miniszteri leiratok és több pénztárvizsgálat 
eredményének tudomásul vétele után Márkus főjegyző 
bemutatta ama bizottság javaslatát, mely a főmérnöki 
állás betöltése iránt volt kikiildve.

a bizottság Lechncr Lajost ajánlja, nz ismert fölté­
telekkel. Ezek közt az is foglaltatik, bogv Lechncr 21 
évi állaníRZolgálatúnnk a nyugdíjba beszámítása érdeké­
ben a város a kormányhoz killdöttségileg forduljon.

A többi föltételekhez senki se tett észrevételt, de Po­
lónyi Géza a városhoz nem méltónak monda Lodiner 
ós a kormány a magánügyébe küld dtségileg beleavat­
kozni. Ut támogatta a fölfogásban Halász Géza dr. is, 
még línmermajer éiT Ország Sándor a szerződés két 
oldalú voltára hivatkoztak s miután Lechncr csuk oly 
föltétel alatt jön a városhoz, lm állami nyugdíjigénye 
épségben marad, a közbenjárás fentarl&sát kérték.

E kérdés eldöntése előtt arra nézve, heg/ Lechner 
Lajos főmérnökül megválaszlntik-o, titkos szavazással 
kellvén nyilatkozni, a közgyűlés } órára fölfüggesztetett.

Mikor ez letelt, bejelentették, hogy beadalotl »1 sza­
vazat, ebből Lechner mellett volt 78, ellene 16. Ekép 
Lechner Lajos 10 óvte a bemutatott szerződési alapon 
Budapest főmérnöke s közópilúsi igazgatója lelt.

Állami nyugdíjigényére nézve Kamormayer felszóla­
lása után kimondták, hogy a főváros, a kormányhoz in­
tézendő feliratban, midőn o határozat megerősítését is 
kéri, o nyugdíjigényre nézve közbenjáró szerepet vesz 
fel, de a küldöttség menesztését elejti.
®Az idd előrehaladt volta miatt a tárgysorozat folyta­
tását holnapra hagyták. Megemlítendő, hogy n tanácste­
remben 3—5 óráig tartott szavazásnál 111. ősz. tanács- 
jegyzővé dr Radnai Jenő választatott 210 szavazattal. 
Gunszt Józsefre csak 02 szavazat esett, III. osztályú 
árvaszéki jegyzővé dr. Mészáros János 279 szavazattal 
lett. A közgyűlés folyamán az eredmény bejelentetvén, q
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— A logyjabb bécsi tragédia. Becsből írják lotr-
napi le!: A Meisl . salad Öngyilkosságának okai még 
»»nti'e »-‘'.csenek kiderítve. Meisl li-ztessvgns, ha nem 
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'"jén is írekül a házfelügyelővel, 
eir.üer volt és ennélfogva szél-

hiiilés is éne, de ntói-oi időben mérsékleteden éü és í-n- 
vn'ós/.inii, hogy olmezavarban követte cl vi^zet.-s teliét 
X je tegnap a piaczra. tizenhét éves leánya pedig az 
üzletbe mi nt e= csak a családapa maradt otthon kél 
iljabbik leányával, a időn az asjzony ti éra tájban 
„r.za jött, remiden.re lérjét és két leányát megmérgezve 
laaita. Az előhívott orvos cziánkálival" való m gmérgo- 
zrd -mosta:;,,t. Hogy mily módon jutott Mvisl a eztán-

. ‘‘ir|okaba, azt meg nem tudják. MoD! kél idősebb 
! ít'iyah-z nem reg azt a felszólítást intézte: «Gvorvkek, 
jöjjetek velem n mennyországba!» Kz okból n két leány 
nagyon lélt atyjától és górni san óvakodtak tőle italt 
elfogadni, mert mindig attól tanoda!;, hogy Mi isi mér­
gei kevert a folyadékba. — A szomorít esel élénken 
emlékeztet arra a tragédiára, mélynek néhány hónap 
elüti Lcdapeslen az Kgressy család esi It áldozatul. Eg- 
lessyt is azelőtt Meislnal; hívták és aki; iriban azt is 
iit.il; a lapok, hogy Egressynck közeli rokonai Becsben 
laknak.

— Az örökség átka. .Megrázó családi drámát jelen­
tenek Győrből. Kailák Aidái győri fazekasmoster, test­
vérével Istvánnal, egy évvel ezelőtt egy öröksén miatt 
üsszekoczezant. Karácsony estéjén a két testvér egy­
mással kibékült s azóta együtt is laktak. A nigi gyűlö­
let azonban e hét kéz leién közöltük is inti I kitört és 
inán z. 15-én e-tu a házLelivk heves szóváltást hal­
lottak a Kakák testvérek szobájából. Márcz. 16-án 
kedden rigg.-l 8 órakor az ifjabb Katiul; Antal a ka­
marában reggelizett, midőn bátyai töltőit piszlolylyal 
kezében belépett e szavakkal: «Na, most megérted vé­
gedet, kutya 1» öcsese felé el ütő a pisztolyt. Antal 
lehajolt és a lövés csak sorolta fejét, ‘ mire'a gyilkos 
még kétszer lőtt áldozata lóié, evv-z r a mellét és" egy­
szer n hátát találta, K két utóbbi lövés hatását azonban 
Antal vastag ruhái némiképen gyengiíék. István, mikor 
ücscsél vérben fetvengviii látta és hallotta a lövések 
uita! fellárinázoU szomszédok kiáltozását, félelemből s 
talán megbánásból is, pisztolyát saját halántéka félé 
torditotta s egy lövéssel véget vetett életének. Kadák 
Antal még él ugyan, de felgyógyulása alig remélhető.

— Vizbcfulva. H iió 14-ikén virradóra Várfalván,
1 orda-Ai anyo.-megyében, n községtől nem messze, aj árai 
fazekas, egy lovával, gabonás szekerével együtt az Ara­
nyos vizébe befordulva us a fazekast és a lovat meg- 
fulva találták. Gyanú van, hogy a szerencsétlen fazekast 
a megelőző estén, vele szemközt jövő oláhok döntötték 
he a mon dok pariról a folyóba. A fazekas kocsisa, ki 
állítólag jelen volt s L megmenekült, felvilágosítást adhat 
a titokzatos ügyben.

— Hózivatar. A magyar nyugoli vasút igazgatósága 
jelenti: .Ma éjjel a Bakony vidékén ismét erős hózivatar 
volt, az esett hó magassága helyenkint 20—40 cm. En­
nek következtében a magyar nyugoli vasút mai vonatai 
ismét csak hóekék előrebocsátásával közlekedhettek 
egy helyen a személyforgalom csak átszállás ,al volt fen- 
tartható.

— Társas kirúnüulósok. A magy. kir. államvas­
utak menetjegy irodája, mint értesülünk, a múlt évben 
Dobsinára, Tátrafüredre, s egyéb helyekre rendezett s 
oly nagy tetszéssel fogadott kirándulásokhoz hasonló 
módon a folyó évben is több rendbeli társas kirándulá­
sokat fog rendezni. K kirándulások előre megállapított 
Programm szerint külön vonattal Dobsinára, Tátrafüredre 
Herkuleafürdöbo és Trencsén-Toplitzbe, kisebb zártkörű 
társaságok részére .Máramaros-Szigctrc és az erdélyi 
Kárpátokba fognak rendeztelni. Az iroda o kirándulások 
számára különösen érdekes programmot állított össze és 
— úgy mint a múlt évben — a résztvevők kitűnő el­
látása. elszállásolása s egyéb kényelméről, valamint ar­
ról ia gondoskodni fog, hogy a részvétel megkönnyebbí­
tése czéljából a kirándulással egybekötött s a mull év­
ben már fennállott aránylag csekély költségek még to­
vább leszállítta-sanak. Azonkívül az iroda a közönség 
nagyobb kényelme szempontjából külön rendezőt alkal­
mazott, kinek feladatát fogja képezni, hogy e kirándulá­
sokat kisérje, a programm szigorú megtartásáról gondos­
kodjék. a résztvevők kielégítő elszállásolását és ellátását 
ellenőrizze s egyáltalában oda törekedjék, hoay azoknak 
mindennemű kényelem nyujtassék és kivúnalaik lehető­
leg teljosittessenek. Forrón óhajtjuk, hogy az iroda, mely 
ily kirándulások úttörője gyanánt tekinthető, az említett 
kirándulásokkal az ország érdekében teljes sikert aras­
son, mivel csakis ekként érhető el, hogy a Kárpátok oly 
bámulatot gerjesztő, regényes vidékei a legmesszebb 
terjedő körökben is hozzáférhetővé tétessenek.

Rövid hírek. Szatnníron a városi óvodát 
a kanyaréi miatt a városi tanács bezáratta. -- 
Csoda-bárány. Epstein Márton puszta-vezekényi 
l.íkibirtokosnál egy csodabárány jött a világra, mely­
nek 8 iába, 4 szeme, 4 fiile, 2 feje es két farka 
van. — Szatnníron Salamon Hozat eddig isme­
retlen tettes oldalba lőtte. Az uriasan öltözött egyén 
a merénylet után megugrott. — Jíaros-Torda- 
metjye alsó régeni járásának mind a 42 községe 
Körösi Albert járási szolgabiró buzdítására, belépett 
az érdélyrészi magyar közművelődési egyesületbe. —
A soproni irodalmi és művészeti kör marczius 
14-én fényesen sikerült « V őrös ma r t y- ünnepélyt» 
rendezett. — Sitervöt gyében (Bihavm.) Lukács 
Demeterné márcz. 7-én kis leányát véletlenül forró 
vízzel leöntötte, minek következtében a kis gyermek 
másnap meghalt. — Kassán Csapa Demeter köz- 
honvédet márcz. 10 egy veszett kutya megmart. A 
kutyát lelőtték. — Szabadkáról arról értesítik a 
szegedi rendőrséget, hogy a szabadkai zálogházakba 
egy idő óta nagyobb mennyiségű gyaníts ékszereket 
adnak be, melyeket egy szervezett tolvaj banda szál­
lít Szegedről a szomszéd városba. — Lengyelor­
szágból Írják, hogy jégtorlódástól félnek a Visztu­
lán Niepolomice-nél. — Podwoloezyszkánál a 
vasúti forgalmat a hófúvás gátolja; a krakoi sze­
mélyvonat kimaradt; onnan pedig a reggeli vonat 
nem indult el.

gyitlatta a házboliek előtt titkolt betegségét s kihallgatta 
uz iilclu orvost, a ki hosszas imozés-ámozá.i után c!h- 
II.. ile, begy a kataszteri biztos özvegye hasgörcsökbon 
szenvedőit, melyeknek okát ö nem kutatta. Fáradozásá­
ért száz forintnyi honoráriumot kapott. Egy szülésznő 
mar sokkal határozottabb vallomást tolt, mely mogerüsi- 
tette a retn;ör.-égnvk azt a gyanúját, hogy a Gazdag 
Imrené és 1 ámár Alajos szerelmi viszonya, melyet mind­
ketten palástolni iparkodtak, nem maradt gyümölcsléién 
s ,!°gy közös akarattal emésztették cl a gyermeket. Ez 
immár bo van bizonyítva s a rendőrség átküldőbe az 
ügyészséghez nz előnyomozásra vonatkozó iratokat, va­
lamint a terjedelmes följelentést is, melyben Gazdag Imré­
nél a btk. 28."». g-ába ütköző bűntettel, Tátnár Alajost 
pedig bünrészességgo! van vádolva. A följelentés el­
mondja a többi közt, hogy Túmár Alajos bűnös szerel­
mük gyümölcsének eltüntetése előtt pár nappal hazaki- 
scrte vidéken lakú szüleihez Gazdag Imréné liajadon 
nővérét, ki a «gyász» napjaiban vigasztalója volt az öz­
vegynek. Kétségtelen, hogy a fiatal leány azért nem 
maradhatott nénjo melleit, mert a bűnösök attól tartot­
tak, hogy útjában lesz gonosz tervük végrehajtásának.
~ Megőrült. 1». Tivadar b&rtfai születésit 31 éves 

nőtlen hivatalnok a napokban megőrüli s ma délután 
beszállították a Rókus-kúrliáz megligyelő osztályára. II. 
hosszabb ideig egy lővárosi politikai napilapnál mint 
bí’lsu dolgozótárs működött s onnan mintegy két év elölt 
kilépve a magyar-franczia biztosító társulatnál hivalal- 
nok lett. A biztosító társulatnál főnökei valamint tiszt- 
visolütársai igen kedvelték szorgalma, ügyessége .s mc"- 
nyerő modora miatt. Hivatali teendőit pontosan végezte, 
életmódja a lehető legrendesebb b magaviseleté kilogás- 
talan volt. Az utóbbi illőben azonban a csendes, nyu­
godt természetű fiatal ember egészen megváltozott, izga­
tott, heves, nyugtalan s folytonosan a magasabb politi- 
KáVt'w tupclüilöü. hiúiníc nem lüktetlek rá nagy súlyt: 
tudták, hogy B. egész nyáron betegeskedett s politikai 
enuncziáczióit heiegsége utójuioinok tartották. Vasárnapi 
magaviseleté azonban már komolyabb aggodalomra adott 
okot. Délelőtt féirehivla a tüzkároszlálynál alkalmazott 
Anuninger nevű tiszltársát és nagy titokban közölte 
vele, hogy az ellenzéki pártok fuzionálnak, a kormány- 
elnökül megbuktatják, Magyarországból köztársaságot 
csinálnák és őt választjuk meg a köztársaság elnökének. 
Amminger minden megjegyzés nélkül végig ‘ balGaUa B. 
előadását, mire II. szó nélkül eltávozott hivatalából. 
Héttőn épen jelentést akart tenni a megelőző napi 
bőszéig, lésről a vezérigazgatónak, midőn ti. egy levele 
érkezett a társulathoz, melyben tudatja, hogy Fiúméba 
utazott s küldjék cl utána holmiját. B. csak ivy an 
Fiúméba utazott és ott elment Zaccaria Adumhoz az 
említett biztosiló társulat Hűméi vezérügynökéhez, bemu­
tatta magát, mint a társulat hivatalnokát, egyúttal a 
liorvát köztársaság leendő elnökét és ÍUOÖ frt előleget 
kért tőle. Zaccaria táviratozott Budapestre a vezér­
igazgatónak, ki látva, hogy u szerencsétlen fiatal ember 
megörült, jelentést lett a főkapitányságnál, honnan 
azonnal^ táviratot küldtek a liurnei rendőrségnek, 
hogy B.-t tartsa szemmel. Még tegnap az a vá­
lasz érkezett vissza, hogy B. már nincsen olt, a 
déli vaspályával visszautazott n fővárosba. Várták is úgy 
a budai, mint a központi személypályaudvarban. B. ma 
délelőtt érkezett ,meg s a budai állomáson szállt ki, hol 
káró Splényi Ödön IV—V. kerületi kapitány és a tár­
sulat egyik hivatalnoka várakoztak reá. Előbb a hivatal­
nok szólította meg, hogy vele irvatalába menjen, de 
erre nem állott, báró Splényi felszólítására azonban min­
den vonakodás nélkül beült ennek kocsijába s a főka­
pitányság épületébe hajtattak. Ült dr. Rúzsa ffy rendőrfő­
orvos .megvizsgálta s miután az elmezavart konstatálta, 
ma délután 3 órakor a szerencsétlen liatal embert maga 
Splényi Uaön kapitány beszállította a Rókua-kúrházba, 
hol a dr. Laufenauer Károly elmebetegeket megfigyelő 
osztályán helyezték ei. B. legutóbb a Tigris-szállóban 
lakott s onnan 3 nap előtt utazott cl, mely alkalommal 
számláját egy százasból egyenlítette ki. A szállóban nem 
tanúsított feltűnő magaviseletét, csupán buskomor volt 
és keveset beszélt. It. esete mindenfelé részvétet kelt. 
Széles körökben ismerték s rokonszenves modora, de­
rült kedélye miatt általában kedvelték.
~ Cnffyllkocsiigrl kísérlet. Opickon János gá’sor- 

szagi születésű 3ÍI éves nőtlen kazánkovács, aki a váczi- 
uti N’icíiolson-féle gépgyárban van alkalmazva, tegnap 
este kétszer magára lőtt, s az egyik golyó épen szive 
fölött fúródott a balmellébe. A szerencsétlent lakásáról 
a Rokus-kórházba szállították. A golyót eddig még nem 
lehetett sebéből kivonni.
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= A soroksárl-ntl gyilkosság. A törvényszék 
vizsgáióbirája, ki igazán csudálatos türelemmel és pél­
dás szorgalommal kereste megoldását nr.nak a nagy 
rejtélynek, melyet soroksári-uti gyilkosságnak nevez a 
magyar főváros bünkrónikája, csak a minap végezte cl 
nehéz munkáját s a fáradsággal gyűjtött adataiból most 
már a közvádló szedegeti ama gyanuokokat, melyekkel 
súlyos vádját megerősíthetné. Nem a vizsgálóbíró, nem 
is a melléje rendelt alügyész kitartásán múlt, hogy 
Gazdag Imre tragikus halálának titkát nem derítette ki 
egészen a vizsgálat. Hogy csakugyan nem oldatott meg 
teljesen a rejtély, érezte azt maga a fővárosi rendőrség 
is s még akkor sem szakította télbe kutatásait, midőn a 
gyanusiiottak már az ügyészség fogházában voltak. 
Ennek az utólagos nyomozásnak jó hasznát fogja venni 
a vizsgálat, mert kiderítette a kataszteri biztos öz\ egyé­
nek egy újabb bűnét, mely bizonyítékul szolgálhat ama fel­
tevés mellett, hogy része volt neki is férje meggyilko­
lásában. A rendőrség ugyanis kétséget kizáró módon 
konstatálta, hogy Gazdag Imréné térje halála után 
áldott állapotba jutott s gyermekét születésé előtt 
elemésztette. A gyilkosság után pár héttel megjelent a 
bánatos özvegy a józsefvárosi elöljáróságnál, hogy férje 
hagyatékát fölvétesse s a jegyző szokásos kérdésére azt 
adta fel-delül, hogy várandó. A rendőrség azt is meg- 
Udta, hogy Gazdagnó 1884 Julius havában orvossal« gyó-

— líojíélyea halál. Sándrik Antalné sz. Schwarcz 
Genovéva tegnapelőtt virradóra gyanús körülmények közt 
meghalt. A vizsgálat kidőlhette, hogy Sándrik Antalné 
férjevei együtt a farsang utolsó napján házi mulatságon 
volt s ott Kozc.ik Mihály napszámossal táneznit. Férje e 
miatt ugy] megharagudott, hogy öl ott mindjárt három­
szor arcául ütötte, ile még ezzel nem érte he, hanoin 
miliőn másnap este hazatért, ismét bántalmazni kodto, 
Ibidre tepertő s ugv össze-vissza rugdosta, hogy ágyban 
fekvő beteg lett s nem sokára meghalt. Sándrik Antal, 
ki feleségével csak egy hónappal ezelőtt lépett házasságra, 
tettet a rendőrség elölt bevallotta s már át is kísérték a 
kir. ügyészséghez. A szerencséikül asszony holttestét be­
szállítói Iák a Kókus-hóvház halottas kamarájába, hol ina 
délelőtt, konstatálták a bonezolú orvosok, hogy foszfor- 
mérgezésben halt meg. Valószínű, hogy a szegény nő 
férje durva bántalmazásai miatt gyufaolilatot ivott és ez 
okozta halálát.

eddig keveset hallottunk, mesteri technika, s 
végül intelligencziával párosult művészi érző lélek. 
\ ég-elén örömünkre szolgál, hogy mindezt ogy — ma- 
fiyur emberben konstatálhatjuk, kit a külföld tárt ka­
rokkal fogadott s ki a magyar névnek odnkinn nagy 
becsületet szerzett. Mindmcgannyi ok, hogy tartsuk üt 
Itthon s no engedjük érvényre jutni azt a mi viszonyain­
kat különösen jellemző mondást, hogy nemo est pró­
féta . . . stb. A művész játszott Svendsentől románezot 
s saját szerzeményű magyar dallamokat osztatlan nagy 
tetszés mellett. A zenekari számok között első volt Ber­
lioz rámái farsang nyitánya. Erkel Sándor igen szereti 
ti -rliozt, s ebben a közönség teljesen egyetért vele. A 
nyitány vervvel ment. Hallottuk rövid pihentetés után 
Liszt legszebb szimfóniái költeményét a Les Prélicdes-l, 
melyet a közönség hidegen fogadott. Fuchs c-dur szimfó­
niája volt az est újdonsága. Klasszikus példák után járó 
mii. melynek megírásakor legnagyobb hatást Beethoven 
gyakorolt a szerzőre, utána Brahmsot szereti legjobban. 
A négy teleiből álló mü ügyes technikai kidolgozást 
mutat, elég kár, hogy gondolatai középszerűek s 
unalmasak, egyedül az utolsó részben fordul 
elő rgy kis tliúma, mely élénk rythmikajával erősen 
aspirál a népszerűségre. Az andante tétel minden szép 
munka daczára középszerű, helyenként unalmas. Az elő­
állások kitűnőek voltak. A pompás zenekar Erkel Sándor 
jeles vezetése mellett derék munkát végzett ismét. Inter- 
pretácziójukkal szemben csak teljes elismerésnek lehet 
helye. Legközelebbi liangversenyük programmját nem is­
merjük, de mindenesetre nagy hálára köteleznék a kö­
zönséget, ha üruckner legujobb szimfóniáját mutatnák 
be, a mely Németország több városában előadva, óriási 
tetszésben részesült. __tg.

— Ak utolsó Abenoerage, Sárost Ferencznek, az 
«Alala» szerzőjének lcyuiabb 4 felvonáson regényes 
nagy dalműve az oporahúzban csak az őszi saison- 
ban. fog színre kerülni, melynek legelső újdonsága lesz. 
A dalművei tudvalevőleg már o hú végén színre akar­
ták hozni s erre minden előkészület meg volt téve, a 
szerepek betanulva, sőt próbákat is tartottak belőle. Az 
előadást mint biztos forrásból értesülővk, az igazgatóság 
a fiatal szerző iránti tekintetből halasztotta el, ki sze­
mélyesen akart részlvenni a főpróbákon, valamint a be­
mutató első előadáson, a miben váratlanul jött veszé­
lyes betegsége akadályozta meg.

— A zenekedvelők egylete c hó 2G-án Beethoven 
Missa soIomniH-szát elő fogja adni a vigadó nagy ter­
mében iViltné és A’c/y Dávid közreműködésével s te­
temesen megerősített ének és zenekarral. Az egyesületi 
tagok marczius 23-án és 24-én vehetik át jegyeiket az 
egyesületi helyiségben, a Pónmaradt jegyekre előjegyzést 
elfogad Rózsavölgyi és társa zenomükereskudése.

Gulyán Gizella k. a, zongoraművésznő, a ki a 
bécsi konzervatóriumot kitűnő sikerrel végezvén, az első 
dijai nyerte el, április hó 2-án, pénteken, a vigadó kis 
termében hangversenyt rendez.

Vidéki színészet. A sopron-qyöri színházakat 
a jövő' télre Somogyi Károlynak adták ki. — Aradi 
Gcrő Debreczenbűl egyenesen Eperjesre megy hat heti 
szereplésre. — Felekinc asszony o hó 20-án Kassára 
randid négy vendégjátékra s föllép a «Végrehajtón, 
«Slornfiy csalad», «Sötét pont» és «Bozóti Márta» czimii 
i.arnbokban. Onnan a művésznő Miskolczra és Győrbe 
rámiiil két-két vendégjátékra. — Szatniáron Ivrecsá- 
mt Sarolta, n kassai színház első operetté és népszínmű 
énekesnője vendégszerepel. — M.-Szigeten, flossi 
Marcello hegedűművész és Weber Emil zongora­
művész e hó 16-án mutatták bo művészetüket. Azt 
nem lehet mondani, hogy nagy közönség hallg­
atta, de a kik hallgatták, gyönyörködtek a mű­
élvezetben. A sok mulatság után a közönség ki van 
merülve és a drága helyárnkat nem jó kedvvel fizeti. 
Más, jobb alkalommal bizonyára szorongásig megtelt 
volna a megyeház nagy terme. — A pozsonyi ezin- 
m:: igazgatójává a márczius 16-iki vúiosi közgyűlésen 

l.menl Miksát választották meg. Pozsonyból Mergl pol­
gármester élén a múlt szombaton egy küldöttség tisztel­
gett Keglevich gróf intendánsnál, abból a őzéiből, hogy 
engedné meg, hogy a nemzeti színház tagjai Pozsony­
ban az uj színház megnyitása alkalmával pár előadást 
rendezzenek, s azontúl ia évenkinl pár hétig olt vendég­
szerepeljenek. Az intendáns kilátásba helyezte, hogy a 
nemzeti színház tagjai a színház megnyitásakor 5—6 
előadást rendezhetnek, azontúl pedig február és már­
czius hónapokban vendégszerepelhetnek Pozsonyban.

A főváros nagyon tetszik neki. Hasonlít Nizzához. Ott 
is van egy régi város és egy uj, n melyet az angolok 
építettek, a promenade des anglais és a korzó sétányai­
val. Az uj város Budapesten — a pesti oldal! «Ezt is 
angolok építették ?» — kérdezte a tudósítót, a ki sajná­
lattal volt kénytelen kijelenteni, hogy miután Budapesten 
nincsen roulette, mint Nizza mellett —• egyelőre csak a 
hold utczai cnglish church épült angol fontokból.

A művész ezután áttért oroszországi útjára. Feb­
ruár elején egy több franczia művészből álló tár­
saság indult útnak vendégszereplésre Oroszországnak, 
Lasaalle volt a vonzerő, de a befolyt jövedelmekből 
egyenlően osztozkodtak. Ezt megsokalla és elhagyta 
ökot. Péterváron és később Prágában lépett föl. Nagy 
sikert aratott — bár n közönség kovósbbé díszes, mint 
nálunk (c’est un publique toute á faiét bécarro 1) A hölgy 
közönség még szebb, mint Béesben. Olt sokkal nagyobb 
volt a tapsvihar, de azért inkább rokonszenvez a pestiek­
kel. Első fellépte alkalmával egy 15 éves, feliéibe öltö­
zött, gyönyörű szép fiatal hölgy a művészek kijáratánál 
hozzá rohant és — megcsókolta kezét! Szerinte ez a 
legnagyobb elismerés, a mi ogy művészt érheti. Becsben 
egész más alakban nyilvánult az ovúczió. Elles matró­
nák jöttek hónuk alatt emlékkönyvekkel — autográfot 
könyörögve.

Ö felsége pont 7 órakor érkezett meg bécsi fellépte 
alkalmával. Jolenvoltak a főherezogek mind. az előadás 
végével Mária Anna főherczegtiű magához hivatta és 
felkérte közreműködését egy jótékony ezélra tartandó 
hangversenyre, a mit a művész készségesen meg is 
ígérte.

A fővárosból Prágába megy. Onnan pedig Becsbe, a 
hol Teli Vilmosban fog fellépni, Budapestre f. hó 23. tér 
vissza.

Lássál le most 39 éves. Lyonban született. Atyja ke­
reskedő volt. Huszonkét éves korában már mint a Toulouse 
színház első baritonistája szerepelt. Később tanítványa 
lelt I' aurenak, I lalanzier a párisi opera igazgatója Bruxellosbe 
hallotta először Thomas Ambroise Hum leijének szerepé­
ben és rögtön szerződtette a párisi nagy operához. Leg­
jobb szerepei Nelusko (Afrika nő), Hamlet, Don Juan, 
Faust. Újabban Scindra Massanet Lahore királyá-ban és 
Sigurd.

Ez utóbbi szerepel a művész különösen kedveli, saj- 
nálja, hogy n mi operánk nem hozta még szinro ez 
újdonságot bár már két éves és nagy sikerrel adták elő 
Pécsben. Végül a helybeli német lapok ellen kelt ki. Az 
egyikének színházi kritikusa bírálatában Lassalle hírnévéi 
abban találja, mert Parisból jött. Ha Bécsből kerül hoz­
zánk — folytatja a kritikus — a közönség sokkal ke* 
vésbbé méltatja, bár a bécsi opera sokkal jobb mint a 
párisi. Lassalle kijelenti, hogy o bírálat ntolso paszusa 
olyan elfogult, hogy csak olyan embertől származhatik, 
a kinek fogalma sincsen a párisi opera művészi ni- 
veaujáról. (ik,)

= A becsületes megtaláló. Egy briliáns nyakék 
veszett el a vigadóból! balok egyikén. Elvesztőről jelen­
tést lettek a rendőrségnél. Ez ogy fiatal embert fogott gya­
núba, a ki egy kettétört nyakéi; felét Königsbaum és 
Halscheknél elzálogosította. A zálogba tett ékszert a 
bejelenteti briliáns nvakók fele részének ismerték föl. A 
másik felét az illető hétfőn árnlgatta egy Andrássv-uti 
dohányos boltban, a hol le is tartóztatták. A nyakúk 
igy megkerüit. A becsületes megtaláló ogy harmadéves 
jogász volt.
" Megörült földbirtokos. Mint a székesfehérvári 

lapokban olvassuk, Farkas Károly háncsai földbirto­
kos volt az a szerencsét len ember, kiről pár nappal 
ezelőtt irtuk, hogy a Ruscliur-féle vendéglőben téboly- 
roham lepte meg. A fővárosból Székesfehérvárra utazott 
s mivel ott is szomorú jeleit mutatta elmezavarának, el­
hozták a Schwarzcr-félo gyógyintézetbe.

SZÍNHÁZ, művészet.
— Filharmonikus hangverseny. Teljes megelége­

déssel hagytuk el ma este a vigadó termeit egy pompá­
san sikerült zeno-estély emlékével. Fiiharmonikusaink 
régóta állítottak a maihoz hasonló jó műsort össze s jó 
ideje nem játszottak annyi lelkesedéssel és művészettel 
mint nm. Volt vendég művész, volt újdonság, volt régibb 
mü, tehát mindaz, a mi után már oly régóta epedünk. 
Kezdjük el a vendéggel llubay Jenő hazánkfiával, ki­
nek előbb Brüsszelbe kellett menni zeneakadémiai tanár­
nak s hangversenyeket kellett rendezni a külföldön nagy 
sikerrel, hogy megtudjuk mi idehaza azt, hogy jó volna őt 
itthon tartani, örvendve azon, bogy olyan kaliberű magyar 
licgedii-müvószünk van, mint a minő épen llubay Jenő. 
Filharmonikusaink érdemel szereztek maguknak avval, hogy 
alkalmat adlak neki magát a magyar közönségnek is be­
mutatni. llubay lulajilonképon köt ember, nz egyik a 
zeneszerző llubay, a másik u hegedűművész llubay. A 
zeneszerző lelkesüli hive annak a franczia iskolának, a 
mely sokat tanult Wagnertől. Modern úgy a felfogásban, 
mint a kivitelben. Concert drnmntiquoja először is meg­
lepett avval, hogy eltér a Imgedüliangversonyvk szokásos 
sablonjától. Pootikus, gondolatbő munka ez, a melyben 
a főszerep a hegedűnek jutott. Bővebb méltatásáról 
egyelőre le kell mondanunk, mindazonáltal teljes elisme­
rési kell kifejeznünk a mesteri hangszereléss egyáltalában 
a tiszta és korrekt munka iránt, mely a mü legfőbb jó 
tulajdonságát képezi. A három rész között legérdekesebb 
az allegro appassionato s legszebb az andante, a har­
madik rész inkább u technikai készültség csillogtatására 
készült. A zeneszerzőt azonban felülmúlja a hegedű­
művész Hiioay. Határozottan az elsők közt keresi a 
helyét, s miután még igen fiatal — 25 éves — igen 
valószínű, hogy a legelsők közi fog helyet loglaini. 
Meg van ehhíz minden kelléke, bensőéiig ős lélek- 
toljes hang. olya.i oleimuleg édes künn léi ia, a ml-

Látogatás Lassallenál.
Lapunk tudósítója meglátogatta Lassailet a Hun­

gária szállodában levő lakásán, a művész nem 
annyira szép mint inkább férfias alak. Körszakált visel 
és nem épen karcsú. A szállodának egy a Dunára szol­
gáló első emeleti szobájában lakik. Ismeri már az egész 
budai oldalt. «Ez a Bloksberg, amaz meg fürdő, az ott 
fent a kaszárnya-templom a hol a magyar királyokat 
koronázzák», oktatta tudósítónkat, a ki csodálkozva ér­
tesült a «kaszárnya templom» létezéséről. Vájjon nem 
Praguba képzelte-e magát a művész, a honnan egy pár 
nap előtt érkezett hozzánk. Reporterünk a hírneves éne­
kest épen egy játszma piquelbon találta elmerülve 
titkárával. A játék «machine-okrn» ment. így nevezi 
Lassalle a franczia ember előtt kimondhatatlan o. é. 
rézl;raji-zárokat, a melyek mindenesetre szerény kocz- 
kázlalásl képviselnek egy emberre nézve, a ki ogy da­
rab Kaliforniát hord gégéjében. A beszélgetés lassan- 
kirit komolyabb dolgokra került. — «Hogy is esett meg 
az a gixer V» A művész kifejezte köszönetét a magyar 
sajtó irányában, mely a balesetet kellő jelentőségére redu­
kálta: Nem egyéb, mint véletlenül a hanghárty. ra került 
nyálka közbejötté. Liszt Feronczczol is bizonyára meg­
esett, hogy hamis billentyűt fogott, do azért ö csak 
Francois Lítz marad. (Ez a mi maestronk franczia 
neve.)

— Mit szól a mi primadonna-válságunkhoz?
Bnrlolucci hangját nem ismeri. Annyit mondhat, hogy 

nem pursang (telivór) olasz akár ha Ferrnrában szüle­
tett is. Alkalmasint a trieszti vagy venecziai fajhoz tar­
tozik. Az igazi laliúnvór és temperamentum csak Rómá­
ban és lojobb található fel.

— Hát Turolla?
Ezelőtt hat évvel hallotta először a milánói Skálában. 

Felmenő csillag volt, de hangja az utolsó kottáig hamis 
nagy dramatikai tehetsége van, de 18.000 írttal is busá­
san meg volna fizetve.

Azután az asfalciára került a sor. Egy fellépése után 
még nem bírálhatja meg érdemlegesen o rendszert. A 
párisi nagy operában a hol különben minden ujitAs meg 
van hiányzik, olt gőz helyettesíti a hydraulikus erőt. 
Hátránya abban rejlik, hogy egyszerre minden elöreszá- 
mitható ok nélkül mondja föl n szolgálatot, épen úgy 
mint a villamos világítás. Ebből aztán nagy bonyodal­
muk származhatnak. Mindeneseire jobb lett volna várni 
inig e rendszert minden tekintetben tökélyesbilalték volna.

Az operáról már kedvezőbben nyilatkozott. Dicséri a 
kormányt, a mely két millióval (!) szubvenozionálja. Ezt 
Keglevics gróf mondta neki. Tudósítónk természetesen 
rögtön helyreigazította ez óriási összeget az ismert fél 
milliós ridiculusmusra. A színpadnak csak egy hátránya 
van, a rossz visszhang, illetőleg a jó visszhang. A szín­
pad inenyezoto minden hangot kétszer ismétel, kivált 
ha n kulisszák közelében áll az énekes. Nem tudja, na­
gyon észre veszi-e ezt a közönség, de öt gyakran bo- 
szantotta. E kellemetlenségen könnyen lehetne segíteni- 
A párisi operában szintén meg volt ez a viszássúg, 
Süni vászon plafonddal látták el, elválasztva ez állal 
a padlás fedélzetétől. Ezt csekély kiadással a mi 
színpadunkon is meg lehetne csinálni. — Az opera 
épülete bámulatra ragadta. Franoziaoreaág máso­
dik városában, Lyonban, a melynek szintén negyed fél 
százezer lakója van, az operaház oly primitiv, hogy bár­
mihez hasonlít, csak operához nem.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A bazilika építése. A bazilika építésének fel­

ügyelő bizottsága ma tárgyalta a múlt évi munkálatok 
kollaudálásáról szóló jelentést, s megállapította egyúttal 
az idei munkálatok tervét. A múlt évi kiadások összesen 
71,312 ft-lra mentek, melyből 48,373-aI a bazilika alap 
24,000-et n városi előleg fedezett. A f. évi munkála­
tokra, Ybl Miklós terve szerint 75,307 frt lesz szüksé­
ges, melyre csak 34,518 frt fedezel van, úgy hogy a 
mellékes kiadásokkal együtt 45,000 írtra tehető hiányt 
rendkívüli utón, a kormány állal megígért szubvcnczió- 
búl kell fedezni. A bazilik bevégzéséhez még 2 millió 
forintra lesz szükség.

— Adókivetés. A fővárosi adókivelő bizottságok c 
hó 18-án a következő uj helyrajzi házszámok alatt ösz- 
szeirt adókötelesekre vonatkozó 111. oszt. kereseti adó- 
javaslatokat fogja tárgyalni, kik az 1885. év folyamán 
nyitottuk uj vagy íiúk-iizletet u. m.az I—II. kér. a tabáni 
1170—1560-ig, a III. kér. az ó-budai 59—264-ig, a IV. 
kér. a 204—270-ig; az V. kor. első számi; bizottság 
702—712, a másod számú a 867—886-ig, a VI. kor. a 
3141—3217-ig, a Vll. kar. a 4287—4361-ig, a Vili. kér. 
az 5544—5635-ig és a IX—X. kor. a fercnczvárosi 
9004—9159 uj helyrajzi házszámig összeírt adókötele­
sek adóját.

A főváros közgyűlése.
A mai közgyűlés igen látogatott volt, a közérdeklődés 

a sláczió-utczai lóvasul kérdése felé irányult s a köz­
gyűlés kilcncztized része hozzá is járult a tanács indít­
ványához, vagyis ragaszkodik a vonulnak a lóvasuttár- 
sulal általi kiépítéséhez. A vitában Jókai is rógzt vett, 
kit a városnál a legritkábban látunk. E tárgy elintézése 
után csak a törzsközönség maradt együtt, de ennek 
a figyelme is annyira megoszlott, hogy a 2j- 
millió függő kölcsön előadása alkalmával az el­
nöknek több Ízben fel kellett szólalni, hogy ez 
a fontos tárgy érdemes a meghallgatásra. Az esti 
órákban került a sor a főmémök-xialaszlásra. Titkos 
szavazással elfogadták Lechncr Lajos meghivatását. A 
főváros mérnöki hivatala életében ezzel uj korszak 
kezdődik s az első nagy lépés a rekonstrukozióra ekép 
megtörtént. A közgyűlésről tudósításunk igy szól:

liáth főpolgármester megnyitván a szépen látogatott 
közgyűlést, a főjegyző számos miniszteri leiratot olva­
sott löl egyes határozatok jóváhagyásáról.

Medvey Zsigmond interpellált "a közraktári telepet 
bekerítő kőfalnak ezelőtt két hélte! mintegy negyedfól- 
szöz lépés hosszban történt beomlásáról. Midőn a köz­
gyűlés a kerítés felől vitatkozott, a többség számos ér­
dek tekintetbe nem vételével vasrács helyett kőfal eme­
lését rendelte el, hogy a közraktári telepen a lopásokat 
megakadályozza. A Forenezváros ezzel el lett zárva n 
Dunától, a Csepelrnkparli házsor a kilátástól, de a bi­
zottság okából e magas kőfal ott maradt. Ott volt vagy 
két évig, most aztán bedőlt. Kéri a közgyűlés tagjait, 
fáradjanak ki a hely sziliére, nézzék meg a szomorít 
látványt. Kéri erre a polgármestert is. Bátorkodik re­
mélni, hogy a példa tanulsága az lesz, hogy most a 
közgyűlés már a vasrácsozat mellett nyilatkozik maid. 
(Helyeslés.) J

Elnök megjegyzi, hogy itt kérdés nem tétetett se a 
polgármesterhez, se a tanácshoz. De ha mégis inlerpel- 
Iáeziónnk vételik, előloges fülvilágoailásokat már ma ád 
az ügyvezető tanácsnok.

Kun Gyula tanácsos, kijelenti, nehogy hamis ideák 
terjedjenek el a bizottsági tagok közt, mikép a közrak­
tári kőfal sehol be nem omlott. (Mozgás.) Nehogy az 
interpelláló ezen állítása alaposnak vétessék, kijelenti, 
hogy a szóban levő kőfalból magától egyetlenegy tégla 
se esett ki. (Nagy derültség és mozgás.) A tény nz, hogy 
mikor a kőfal épült, a Csepelrakpart még nem volt sza­
bályozva. Azóta az utczo fel lelt töltve, a közraktárt 
terület pedig maradt olyan felszintnagasságu, a milyen 
volt; igy a fal oldalnyomást kapván, meghajolt. (Zaj.) 
Bizonyos hosszban tehát lebontatott s helyére ideiglene­
sen most fakerítés van téve.

Medrey kéri, hogy küldjön ki a közgyűlés kebeléből 
bizóttaágot a helyszínére, ott ki fog tűnni, hogy neki 
van igaza. Sokszor járt ott, látta n falat gerendákkal 
megtámasztva, tudja, hogy részboti beomlott.

Elnök kijelenti, hngy a tanács helyszíni szemle alap­
ján jövőre fog válaszolni, mikor a közgyűlés azt tudomá­
sul veheti, vagy tárgyalásra tűzheti.

Ezután a napirend tárgyaira térve, Poldnyi indítvá­
nyára első sorban a stúdió-utczai ló vasút ügye vé­
tetett elő. 9

Kun Gyula tanácsos ismertette a közmunkatanács 
átiratát, a mely szerint e vonul engedélyezése előtt a 
főváros érdekeinek s a mindinkább fokozódó igényeknek 
megfelelőbb lenne, ha a még mindig megkivántató egész 
közúti hálózat tervei figyelemmel a főváros jövő fejlődé­
sére már most kidolgoztatnék, és megállapittalnék, hogy

ezután ennek alapján egyes vonalak iránt ibszhangzalo- 
san lehessen határozni, a tanáé* a közlekedési !»;.! :zal 
rendszeres megállapítását elfogadja s a közgyűlés által 
magút erre utasittatni is kéri, hanem mivel íz sole időt 
vcliol igénybe, a Józsefváros közlekedési viszony ni pedig 
a vonalat mihamarább kívánatossá, szükségedé' 
engedélyezendűnek tartja a lúvasuttár.sasá-: részére o 
vonalait azzal, hogy ha a nagykörúti léi vasút napiren­
den lesz, a hatóságnak a szabad keze errn a v maira 
is fennmaradjon s vagy maga, vagy a vállalkozó meg­
válthassa ezt a lóvasultársuinltól.

Első szónok volt Jókai Mór.
A közlekedési mizériákat, a mikben a Józsefváros 

szenved, legjobban ismeri, mert Ili évig lakott ép a 
Stáczió-ulczúban, ezeket bőven ecsetelni s színezni nem 
is kell. Ez a városrész a maga 75,000 lakosával meg­
maradt egy nagy falunak. Mig minden része a város­
nak emelkedett, itt csak az épített, a ki közpénzen te­
hette, magánember nem vállalkozott. Ez a lovasul nem 
holnapután kell, már tegnapelőtt kellett volna. (Tetszés.) 
Kellett volna, mikor a losonczi vaspálya épült, a minek 
22 esztendeje; mikor Budapest önkormány zu tál vissza­
nyerte, a minek 19 éve, vagy mikor a Sugár-ilai csi­
nálták. a mire nagy kölcsönt veitek fel. Mutatlak is ak­
kor egv szép térképet, a min a Sláezió-nlcza is ép 
olyan Sugár-ut volt, mint a mostani Andrássy-ul. 
Régen volt, senki se emlékezik rá. Hanem most 
már a körmünkre égett a dolog, — többé elmunkalanács- 
kozni nem lehet. (Derültség.) A közmunkatanács sok 
helyesel müveit, fog is. De bár mondhatják, hogy Buda­
pesten is lesz majd földalatti, pnematikus, va°y a há­
zak fölött vivő vasul, a mint Londonban és Harisban, 
ö azonban a szegény Józsefvárost nem akarja ezekkel 
konkurrálfalni, csak azokat az előnyöket akarja részére, 
a mi Szeged, Debreczen, Kassa, provincziális városok­
nak van. Erre a közmunkatanács minden reményt 
messze elodáz, tehát a fővárosi tanács javaslatához járul 
azzal a különbséggel, hogy Ö a kisajátítási jogot e vo­
nalra nézve elhagyná; mert e vonal úgy se lehel másé 
hisz a közüli vasút vonalaiba torkollik. (Helyeslés.) ’ 

Br. Liplhuy Béla elismeréssel viseltetik a tanács iráni, 
hogy az általános közüli hálózat végmogállnpitása szük- 
sugél javaslatában szintén hangsúlyozza. De ha — a 
min! teszi — a főváros egész területére egységes, szer­
ves hálózat megteremtését tűzi feladatául: "az" valóban 
sok időt vesz igénybe. Hanem ez túlságos feladat. A 
ezéj oly hálózatot alkotni, mely a közel jövő évek szük­
ségletét öleli löl s ezt rövid idő alatt kidolgozhatnék, 
való, hogy sokáig kelle várnia a Józsefvárosnak, de 
ennek csuk az az oka, hogy a város egy társulattal 
szemben kényszerhelyzetei " teremtett magának, liogy 
nmiál könyörögnie kell, a mint kút év telt ép c stáczió- 
ulczai lovasul sürgetésébe is. (Helyeslés.) Nem gondol- 
nak-o arra, hogy a társulat, a melynek eddig is szabad­
sagában állott volna bármikor kérni a stáezió-ulezai vonal 
engedélyezését, azt ezelőtt soha se tette, csak épen 
most akar építeni. Miért ? Mert a város oly helyzetbe jött, 
hogy a gőzerő által a bukókból szabadulhatna. Valóban, 
az alkalmas pillanat itt van; hogy jövőre 2o évig 
ne kelljen várnunk egy vonalra, ragadjuk meg a pilla­
natot. Van társaság, a mely lehetővé teszi, hogy jövőre 
ne könyörögjünk, hanem parancsolhassunk. K társaság 
már a Podmaniozky-ulczai vonalat építi, ott detiezitje 
lesz, de ha kaphat jüvcdelmcs vonalat is majd, prospe­
rálni log. Egyébként se egyik, se másik társaság nem 
fokszik szivén, csak verseny legyen s kapja az en^c- 
délyt az, a ki legelőnyösebb föltételeket nyújt. A tanács 
javaslatához két módosítással csatlakozik: 1-ször csak a 
közeli évek közúti hálózata állapitlassék meg s 2-szor 
hogy a stáezió-ulezai vonal megváltása időpontját a 
hatóság ne szorítsa pusztán a nagykörúti vasút idejére.

Pólóityi Géza hozzájárul a hr. Lipthay módosításá­
nak első részéhez, mert a hálózat ne a jövő század 
számára készüljön, du álláspontjához egyéb tekintetben 
nem csatlakozik. Á kérdés lényege, kiépüljön-e a sláczió- 
utczai vonal vagy ne ? A kiépülés sürgős elérése szük­
séges. Ha a gőzvasutas társulatra a Podmaniczkv-utczai 
vonal veszteséggel jár, akkor gaz csak az ottani telek- 
tulajdonosok érdekében állhatott, hogy létesüljön. Arra a 
város pedig nem vállalkozható, hogy egyesek kedvéért 
másutt jó vonallal kárpótolja a deliczitcf. A tanács elő­
terjesztése mellett szavaz.

fíétez Károly nagy zajban «eláll» kiáltások közi kezdte 
meg beszédét. Miért no exislálhasgpn a Józsefváros ló- 
vusul nélkül még ogy pár hónapig, ha már 20 évig 
exislálhatotl. Mert a közmunkát«micsi átirat elfogadása 
eseten is a kiépülés csak rövid idő kénlese. Ha a vé­
letlen konkurrcncziál nem hoz, a város a lóvasuitársu- 
lat miatt még jó hosszú ideig maradt volna meg e vo­
nni nélkül. Mondja ki a közgyűlés, hogy o vonalat szük­
ségesnek tartja, de no adja k'i ezt ma már a kérelmező 
társulatnak.

Hegedűs Sándor hiszi, hogy az egyszerű kérdést 
különféle érvek halmozásával homályossá tenni nem le­
llek Egy megbízható ajánlat fekszik előttünk, a mit 
minden czélszeriiségi ok elfogadásra ajánl. A busz évi 
várakozás alatt mindig égetőbb lőtt a szükség, Itt a jó 
alkalom, ne szalasszuk el.

Miután hosszas «szavazzunk» kiáltások hangzottak 
föl s Lipthay Béla báró végszavával élt, elnök "szava­
zásra bocsátottá a kérdést.

A közgyűlés nagy_ többsége minden módosítás nélkül 
elfogadta a tanács javaslatát, a lóvasut-társulat 
kérelmére, a stáczió-utezai vonalat engedélyező korábbi 
határozatához ragaszkodik s minthogy ekép e kérdésben 
közte és a közmunkatanács közt nézeteltérés van, az ügy 
eldöntés végett a belügyminiszterhez terjesztették föl.

Ezzel sokan távoztak.
A gazdasági bizottság részéről lett ama javaslatokat, 

hogy a Botiénbiller-utcza és Doliánv-uteza sarkánál 
levő négy városi leiek Glasner Miksának (öle 00 frt 05 
hfért), Kovács Zsigmondnak (ölő 44 irt 50 krórt) és 
feilsch Bertalan és Mórnak (öle 49 Írtért) cladassék, egy­
hangúlag elfogadták, minélfogva a névszerinti szavazás 
szüksége elesett.

A 24 millió filggő kölcsön ügyében a belügymi­
niszter ama leiratára, melyszerint csak a halaszthatal- 
Jan kiadásokra küllő millió felvételét engedélyezi, a 
tanács előterjesztése értelmében vita nélkül ellmtároz- 
túk, hogy újabb felterjesztéssel élnek, mikép a kormány 
az egész 2^ milliót engedélyezze, mert a város a 20 
milliós kölcsön létrejöttéig többször jöhetne abba a hely­
zetbe, hogy apró függő kölcsönöket kössön.

A budai örsi utón egy uj vámház és vám létig velői 
házikó építésére 32,000 frtot megszavazlak.

Grogersen Guilbranilnnk, kisebb felszólalások után, 
megengedték, hogy a soroksári Dunaúg mellett a ván s- 
tól megvett telekre vonatkozólag kötött szerződés egyik 
pontja nkkép mődositlassék, hogy a telket nem csupán 
faárugyárru, hanem bármely gyári ezélra használhatja.

A főváros kezelése alatt álló alapok zárszámadására 
vonatkozó miniszteri leiratok és több pénztárvizsgálat 
eredményének tudomásul vétele után Márkus főjegyző 
bomutatln ama bizottság javaslatát, mely a főmérnöki 
állás betöltéso iránt volt kiküldve.

A bizottság Lechncr Lajost ajánlja, az ismert fölté­
telekkel. Ezek közt az is foglaltatik, bogv Lechncr 21 
évi államszolgálatánnk a nyugdíjba beszámítása érdeké­
ben a város a kormányhoz kiíldöttségilcg forduljon.

A többi föltételekhez senki se leit észrevételt, de Po- 
lonyi Géza a városhoz nem méltónak mondó Rechner 
és a kormány a magánügyébe küld dtségileg beleavat­
kozni. üt támogatta <i fölfogásban Halász Géza dr. is 
még Knmermayer éfT Ország Sándor a szerződés két 
oldalú voltára hivatkoztak s miután Lechncr csak oly 
föltétel alatt jön a városhoz, ha állami nyugdíjigénye 
épségben marad, a közbenjárás fentarlúsát kérték 

E kérdés eldöntése előtt arra nézve, heg/ Leehner 
Lajos főmérnökül megválaszlatik-o, titkos szavazással 
keltvén nyilatkozni, a közgyűlés } órára fölfüggesztetett.

Mikor ez leteli, bejelentették, hogy beailalott -94 sza­
vazat, ebből Lechncr mellett volt 78, ellene 1(1. Ekép 
Leehner Lajos 10 évre a bemutatott szerződési alapon 
Budapest főmérnöke s középitési igazgatója lelt.

Állami nyugdíjigényére nézve Ramermaycr folszóla- 
lá8a után kimondták, hogy a főváros, a kormányhoz in­
tézendő feliratban, midőn 0 határozat megerősítését is 
kéri, 0 nyugdíjigényre nézve közbenjáró szerepet vesz 
fel, de a küldöttség menesztését elejti. 
ipjAz idő előrehaladt volta miatt a tárgysorozat folyta­
tását holnapra hagyták. Megemlítendő, hogy a tanácste­
remben 8—5 óráig tartott szavazásnál Hl."ősz. tanács- 
jegyzővé dr Radnai Jenő választatott 210 szavazattal. 
Gunszt Józsefre csak 62 szavazat esett, III. osztályú 
árvaszéki jegyzővé dr. Mészáros János 279 szavazattal 
lett. A közgyűlés folyamán az eredmény bejelentetvén, $
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váI:i.-z!otlnk elnöki üdvözlés ultin letellek a hívnia-

ügygyei nem 
elölt. — Az 

lörvénykönyv 
évig lerjed-

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A természettudományi társulat mai szakülés 0- 

f- rank Ödön a Breyor-féle vízszűrőről, dr. Ónodi Adolf 
a vércdények hclövelési módjairól érlekezelt, dr. Örley 
László pedig a ne*izeti múzeumnak ama készítményeit 
mulatta fio, m. Ivek az alsóbbrangii tengeri rtikok élet­
történetére vonalkoznak. Az érdekes lölolvasásokat 
l ailgalú-.ig i.'ieg-'ljenuzte.

A szatmári Uizoltú egyesület c hú M én larlnlla 
r-1 ile- i i I.' zgvdli -iél Elnökké választatoll : Kiss Go-
d..... wirn-d i--kapitány, alelnökké: .lakú .Mihály, füpa-
' 1 nokká I link Károly városi alkapitány, I. alpnroivs-
II''.!..i .Nagy .luz-i‘1, II. alparanesnokká: Ferein-zv János.
I'l..ma: dr. Fejes l-lváll és Deák Kálmán, pénzlninokká 
•í". 1 ‘ Id 1 I. -zámvevíi-.é Novak l.ajos, szeriárnok 
Midi di Kálm in, oivo.-okká: dr. Kölcsey Ferencz, di 
l.rdelyi Dénes és liakesy Domokos választoltak meg 
iin ni<ik: lioir z Gyula, gépész: Knöplle Déla, karmesler: 
Nilsch József.

— A fövároci távirdal tisztviselők legközelebbi 
felolvasási estélye c hú 31-én d. u. II órakor lesz a bel­
városi reáliskola természettant termében. Intőül Adolf 
tavirdai főtiszt, építészeti tárgyról tort fölolvastist, Iiácz 
Sándor liszt pedig Aragó természettudós életrajzát is­
merteti.

— Tanári tornakör. A fővárosi tanács az iskoláiná 
alkalmazóit tanároknak megengedte, hogy a Bakács-téri 
•íjoiman berendező t tornatermet torna- és vivógyakorla- 
lokra iiasználhassák. A tanárok hétfő, szerda é., pénle- 
ken ií —8 i'ira kéz! gyűlnek olt össze lornázásra.

A fővárosi szatóce-lpartársulat által c In 
hi-én rendezed társasvacsora és lánezcstély lő!) forint 
tiszta jövedelmet hozott, mely összeget valláskülünbsóg 
•'éikiil szegények közt fogják szétosztani.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
Inkriminált szobor. A budapesti esküdtszékn 

olyan pórra van kilátása, a minő még nem került szinc 
elé. Nem hírlapi czikkröl, nem is könyvről kell majd 
•’életei mondaniuk, hanem egy gyönyörű kis mellszo­
borról, mely a megszólalásig hiven mutatja egy ismert fövá- 
vo-i szépségnek sokaktól csodált arezvonásait. Az in- 
kiiminalt szobor egy jóhirü képfaragó alkotása, ki 
bejárás volt bájos mintájának előkelő családjához és 
sok kérés, könyörgés után engedőimet kapott arra, hogy 
megalkossa a szép leány mellszobrát, mely múlandó 
bájainak hirdetője legyen akkor is, ha — mint a költők 
mondják — arczának üde rózsáit elhervasztotta már az 
idő. A mellszobor elkészült s többet is mutatott a 
szép leány bájaiból, mint a mennyit maga a művész 
is láthatott rajta. S ez nem lelt volna nagy haj, ha 
profán szemek előtt rejtve marad az indiszkrét szobor- 
De nem maradt. A kisasszony családja nagy megütkö­
zéssel értesült róla, l.ogy a mellszobor gipsz-másolalai 
piaizra kerültek és hamuiéi közt igen sok vevőjük 
akaiit. A művésznek ezt az udvariatlanságát és lilok- 
szcgésel meg kellett bosszulni, minélfogva becsületsértés 
miatt panaszt tettek ellene a IV—X. kerületi járásbíró­
ságnál. Ott azonban nem került hivatott Lírája e 
panasznak, mert úgy találták, hogy a szobrász 
bűne voltaképin a büntető törvénykönyv 259. és 261. 
£-aba ütközik, s igy csak a s aj l ábiróság torolhatja 
meg. A járásbíróság ennélfogva átteszi a panaszt a bu­
dapesti esküdtszéki kerület sajtóügyi vizsgálóbirájálioz, 
s ha a megsértett hölgy családja nem riad vissza a 
nagy nyilvánosságtól, v fölöltébb érdekes 
sokára találkozni fogunk az esküdtszék 
olvasó kényelmére ide igtaljuk a büntető 
említett szakaszait: «2öí). §. Egy
belő fogházzal és ezer forintig lerjedhelő pénzbüntetés­
sel büntetendő a rágalmazás : ha a rágalmazó állítását 
nyomtatvány, vagy nyilvánosan kiállított képes 
ábrázolat által teile közzé vagy terjesztette.» «20J. &
A ki más ellen meggyalázó kifejezést használ, 
vagy meggyalázó cselekményt követ el, a meny­
nyiben a 258. §. esete fenn nem forog : a 
becsületsértés vétségét követi cl és ötszáz forintig terjed- 
helo pénzbüntetéssel — ha pedig meggyalázú kifejezést 
a 259. §-ban megjelölt módon tette közzé, vagy terjesz­
tene: bárom hónapig terjedhető fogházzal és ötszáz fo­
rintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.»

- A szent endrei választásnak sokat bolygatott 
ügyét ma tárgyalta a pestvidéki kir. törvényszék. A más- 
lei évi vizsgálat alatt szörnyen összezsugorodott ez a 
hitbelit affaire, mely igazi monstre-pörnek Ígérkezett. 
Az elsőfokú bíróság uagvan megrostálta a vádlóitokat s 
a kir. tábla még ezek közül is megkímélt néhányat a 
törvényállás kellemetlenségeitől. A tanuk száma is je­
lentékenyen apadt, úgy hogy a tárgyalás vezalöje dél­
utáni 2 órakor már befejezhette a bizonyító eljárást s 
négy órakor megkezdődhetett a vád és védelem mérkő­
zése. Az Ítélő tanács Gróffy Sándor elnöklete alatt 
Van Szabó és Helmbachcr szavazóbirákbúl alakult 
meg. A vádat dr. So ős Kálmán alügyész képviselte, a 
védelmet pedig dr. Iiobicsek József ügyvéd vállalta 
magára. Miután konstatálta az elnök, hogy a szabadlá­
bon hagyott vádlottak és a megidézett ' tanuk közül 
.-cuki sem hiányzik, Fischer Salamon elsőrendű 
vádlott kihallgatásával nyílt meg a tárgyalás. E 
vádlottat azért állították bíróság elé, mert a vá­
lasztás napján ö vendégelte meg megyeri Krausz Lajos 
képviselőjelölt híveit, kiknek számára üt helyen főzlek 
Ízletes eledelt. A korcsinárosokkal Fischer Salamon kö­
tötte meg a szerződést, melynek értelmében ingyen kap­
tak ételt és italt ama választók, kik a jelöltet éltető 
vörös ezétlulákkal voltok ellátva. E ezédulákka! űzették 
ki a koresmárosokat, kik viszont ezek bemutatása mel­
lett számollak le a Krausz-párt vezérumbcreivel. A négy 
korcsmáms: Hermann József, Kauraeh Antal, Pupli
György, Orcesek Pál, valamint Sáska Istvánná kiföző- 
as.szony is arról tanúskodott, hogy a választókat csak 
szavazás után tartották jót étcllel-italla! s nemcsak 
Krausz Lajos, hanem Luppa Péter hívei közül is sokan 
részesültek e lakomák gyönyöreiben. Ugyanezt bizonyí­
totta Maurer Júzseihé szül. Farkas Mária is, ki a Fi-
si-her Salamon udvarán főzte a választók ebédjét. A
lakomára szóló utalványokat Ullmann Mór és Hajós 
t.séiy István osztogatta a választás helyén. A ki Krausz 
Lajosra szavazott, annak kezébe nyomlak egy-egy 
vürös czédulát, mikor az urna mellül távozott. —
Sallay István es lleesey Mihály sziget monostori
lakosok arról lellek tanúságot, hogy Fischer Sala- 
im n okid is megvendégelte, noha tudta, hogy Luppa 
l'vterl támogatták szavazatukkal. A másodrendű vádlott, 
JJrcvenka Marton perbáli kisbiró azért került a tör­
vényszék elé, mert kidobolta a faluban, hogy nyolez 
loimtut kap, a ki Krausz Lajosra szavaz. Ah; azzal vé­
dekezett, hogy két ismeretlen urlmbor bizla meg ott e 
liir közreadásával s Kiinger Lörincz községi képviselő 
megengedte neki, hogy kidobolja a faluban. Kiinger Lő- 
rincz ezzel vz,‘lul"'n kijelentette, hogy neki nem volt 
módjában í zt megengedni s esak annyit mondott a kis- 
birónak, hogy miatta dobolhat akár holta napjáig, fía- 
belli Mátyás és JIetzgcr József vádlottak kétszer 
szavaztak: először maguk nevében, aztán két távol­
levő választó helyett. Ma persze tudni sem akarlak 
"rrul s Metzger azzal védekezett, hogy miután beadta 
szavazatát, letelepedett egy korcsmában s csak­
hamar olyan ittassá lett, hogy máig sem tudja, 
hogy mi történt vele. Haber Mihály volt szent- 
ivam bin, arról tanúskodott, hogy a két vádlott 
csakugyan ittas volt, mikor a választás után hazafelé in­
dultak. — .Xeiibraiiil Gáspár tanú előadta, hogy veje be- 
tegsege miatt nem melleiéit el a szavazásra, minélfogva 
i .abvlli Mátyás szavazott helyette, ki a kapott jutalomból 
ul forintot adott neki. A negyedik vádlott, Marbob Ádám 
szint,-n inas nevében szavazott, a mint azt Alaroch Gás- 
l-ar, Gabell! Antal, Maroch Pál és Mariolt Péter tanuk 
nalet liirinii )..L,Z0,,yilV: u|jki'ás! befejezve, két órai szfi-
d! n .J n n H lür.Veny«“-* * » köZVÚdló éi védő büSZé-
demek meghallgatása után kihirdette Ítéletét, mely szerint

Fischer Salamont és Drcvenka. Mihályt az ellenük 
emeli vád alól fölmenti, mig Gabelll Mátyási, Herbst 
Adámol és Metzger Józsefet polgárok választási joga 
dien elkövetőit vétség miatt egyenkint öt napi fog­
házzal és öt forintnyi pénzbírsággal sújtja. A föl­
mentett vádlottakkal szemben a kir. alügyész már előre 
visszavonta vádját. Az Ítélet azonnal jogerőssé váll, 
mert senkiseín fölebbezetf.

— Zárt ajtók mögött. Délutáni) óráig bajlódott ma 
a törvényszék Fiedler Győző és Zsinkó János zsarolási 
ügyével, melynek tárgyalását tegnap kezdte meg zárt 
ölesben.. Kihallgatta a védelemnek tegnap bejelentett ta­
núját, Kiss József volt rendőrségi napidijasl, a ki meg­
hazudtolta Fiedler Győzőnek azt az állítását, hogy szj- 
vosségből megosztotta vele hivatalos munkáját. A másik 
tanú Ilarla Pál polgári biztos nem jelent meg, minél­
fogva a védő ügyvéd, dr Vaisz Sándor a tárgyalás fel- 
u'iggeszlését kérlc, a mit azonban nem lett meg a tör­

li, rvényszék. A bizonyítási eljárás után Mlado- 
niczky kir. alügyész kijelentene, hogy Zsinkó Jánossal 
szemben visszavonja vádját, de Fiedler Győzőnek pél­
dás megbüntetését kívánja. A közvádló s utána a védő­
ügyvéd is kemény szavakkal kárhoztatta a fővárosi rend- 
!.,rs»8,?eíc azt il Inktikáját, hogy a lilkos prostituáltak 
üldözésében idegen embereket használ agent provoca- 
leurok gyanánt. "A törvényszék Zsinkó Jánost fölmentette 
a vád alól, de Fiedler Győzőt elítélte másfél évi bör­
tönre, a vizsgálati fogságból hat hónapot beszámítva. Az 
elitéit fölobbezell.

*'?*t®*í ügyvéd. Dr. Kis Jakab fővárosi ügyvéd, 
kinek pőréről mai számunkban megemlékeztünk, helyre- 
igazitáskép tudatja velünk, hogy ellenfele nem Fried­
mann Kálmán, hanem Friedmann Adolf volt, ki négy 
évig dolgozott irodájában, s bogy a járásbíróság ítélete 

2t;ű forintnyi pénzbírságon kívül esak egy beli fogliáz- 
-iintelésl rótt reá. Fölcbbezését azzal fogja megokolni, 
hogy a járásbíróság, a kir. tábla határozott ulasilása 
ellenére, nem vette figyelembe rágalmazás mialt emelt 
viszonvádjál.

Frankfurt, márcz. 17. A törvényszék Mayer rend­
őri biztost három havi, TYinglcib rendőrt két havi,
Jlohm.ann rendőri egy havi, Schweiger rendőrt 14 
napi fogságra és Leydendecker szoczialistál, a szo- 
cziahsla törvény ellen elkövetett kihágás miatt egy havi 
fogságra Ítélte. bJ

MULATSÁGOK.
— A II. kér. országúti polgári aaztaltáraa-

ság végleg megalakult. Főczéljn az országút érdekeit 
mindenképen elümozditani. Elősegíti továbbá a magya­
rosodást a kiválóan német ajkunktól lakott kerületben. Az 
asztaltársaság Szörényi Reisclil Károlyt választotta me» 
elnökévé. Alelnökökké, illetve asztali,irúkká: Deutsch 
Janos, Gagitscher János, Göőz József, dr. Lelnnaver 
Nándor, Máder Ferencz, Nelzasek Károly, Prokesch 
Aulai, Koller Adolf és lilrik Endre. Tilkárrá: Trájtler 
Karoly. Pénztáros: Dauer József. Ellenőrré : Tabermann 
Gusztáv. Jegyzőkké: Almási János, Grünbaum Miksa, 
Hacker Vilmos.

— Aszódon fényes jótékonyczélu lánczvigalomra ké­
szülnek I. hó 27-re. A rendezőség élén báró Podma- 
niezky Leventém1, mint háziasszony s Procopius Zsig- 
mond, mint elnök, mindent elkövetnek a mulatság sike­
réért. A termeket, a parkot s a Petüfi-lért villámmá! vi­
lágíttatják ki, s zenésznek Rácz Palit viszik cl.

— Máramaros-Szigeten e hó 13-án az Izák zene­
tanár vezetése alatt működő «Vegyes kar», mely a vá­
ros legszebb és legjobb banga hölgyeiből és uraiból 
alakult, hangversenyt rendezett a «Korona» nagy termé­
ben. A konczert fényesen sikerüli, a nagy terem szo­
rongásig megtelt és a kari, valamint az egyes szereplő­
ket zajosan megtapsolták. Lángné asszony magyar 
dalokat énekelt, Riesenbcrgcr Emma k. a., Hugó Viktor 
«A Giulár» czimii gyönyörű versét szavalta nagy hatás­
sal, Vajai Endre «Hamlet,, operából adóit elő egy rész- 
lelet, Hitler Mariska, Niederberger Emilia kisasszonyok és 
Izák János egy zongorán játszták a «Lucia» átiratul. A 
hangverseny ultin társas-vacsora volt, melyen több mint 
maslélszázan voltak jelen. Vacsora közben loasztok, tré- 
lás szavalatok, dalok, szúló-láncz mulattotok a jókedvű 
közönséget. A hatvan forint tiszta jövedelemmel a «Ve­
gyes kar» a «máramarosi küzmivelüdési egyesüld» ala­
pitó tagjai sorába lépett. A társaság nőtagjai : Lángné, 
iJitter -Mariska, Soós Ilona, Müller Anna, Sichermann 
Karóla, Bucsinyi Erzsi, Niederberger Emilia, Riesenber­
ger Emma: férfi tagjai: Nádasy, Siposs, Kovács, Vajai, 
Bodor, Székely, Riesenbcrgcr, Ferenezy. Életrevaló egy­
let, melynek eltelő lelke Izák János tanár.

— A salgótarjáni alakítandó önkéntes tűzoltó-egy­
let alaptőkéjének gyarapítására e hó 6-án lánczvigatmat 
rendezlek Szilárdy Ödön és Placliy József elnökiele alatt.
A háziasszony lisztét Borbély Lajosnó vilié. A bál síké­
ben jelentékeny része volt Jávor Gytiláné és Csaló Sári­
kának, kik a rendezői jelvényeket készítették. A táncz- 
vigalom minden tekintetben fényesen sikerüli.

tért, az állami számvevőszék III-ik osztályú I. fokozatú 
iroda-lisztjévé, a nngy-kikindai királyi törvényszék el­
nöke, Weber Ferenez, végzett jogászt, a vezetése 
alatti királyi törvényszékhez díjtalan joggyakomokká ne­
vezte ki.

Névváltoztatás. Bosinger József, nagy-váradi 
illetőségű, monori lakos vezetéknevének «Vámdin-ra, 
Bánóczi igazabban Papezun Endre, bánóczi illető­
ségű, tisza-ndonyi lakos vezetéknevének «Bánóczi»-ra, 
Mókán György, csúcsai illetőségű, s a magyar királyi 
V. számit csendőr-parancsnokság állományába tartozó 
csendőr, vezetéknevének «Makai»-ra, Prasek Gyula 
komáromi illetőségű, pancsovai lakos vezetéknevének 
«Párkányi»-ra, Lö'ivi Arnold, namesztói illetőségű, bu­
dapesti lakos vezetéknevének «Füredi»-re, Rothnudler 
Ignácz, uj-verbászi illetőségű, ugyanottani lakos saját, 
valamiül Jenő, Kálmán (Kornél) és Elvira kiskorú gyer­
mekei vezetéknevének «Rónai»-ra, SiinTcovics Lajos 
aradi illetőségű, ugyanottani lakos saját, valamint Erzsé­
bet, Sándor és Kálmán kiskorú gyermekei vezetéknevé­
nek «SimonkaU-ra, Éliás Zsuzsanna, Mária, Terézia 
es Pal ezeglüdi illetőségű, ugyanoltani lakosok vezeték­
nevének “EgresiB-re, kiskorú Deutsch Gyula, répeze- 
s zenierei illetőségű , soproni lakos vezetéknevének 
«Decsia-re kéri átváltoztatása, belügyminisztériumi ren­
delettel megengedtetett.

táviratok.
Zágráb, márcz. 17. Az «Agrammer Zeilung» írja: 

«Az ellenzéki lapok által terjesztett ama nézettel szem­
ben, hogy a hétszemélyes táblai ülnökök kinevezési ok­
mányainak bekivánása a Starcsevics és Grzanics képvi­
selők ügyében hozott Ítélettel áll összefüggésben : fellui- 
Inlmaztallank annak kijelentésére, hogy e nézet minden 
alapo nélkülöz, a mi különben, alkalmasint nemsokára 
tényék által fog bebizonyiltatni.»

Bóob márcz. 17. (Az Egyetértés távirata.) Pino br. 
kereskedelmi miniszler felmentése tárgyában ö felsége a 
töveikező legf. kéziratokat bocsátotta ki: «Kedves gróf 
iaaffe! Midőn előterjesztéseinek jóváhagyása mellett 
I ino-lTiedenthal Felix báró kereskedelmi minisztert sa­
ját kérelmére kegyelemben felmentem hivatalától, keres­
kedelmi minisztériumom ideiglenes vezetését ezen miniszté­
rium osztályfőnökére, Pioszwald Károly báróra bízom 
Becs, 1886. márcz. 16-án. Ferencz József s. k., Taaffo 

<.» — «Kedves Pino báró ! Midőn kérelme’ folytán 
felmentem állásától mint kereskedelmi miniszterem, teljes 
elismerésemet fejezem ki önnek az államnak nagy buzgalom­
mal és hazafimi odaadással sok éven át tett kitűnő szoh-ála- 
taiérl. Pécs, 1886. márcz. 16. Ferencz József s. k., Taaffo s. k. 
— E két kézirat szavai teljesen visszatükrözik Pino el- 
boesáttalásának történetét s egyúttal azt is mutatják 
hogy egyelőre a legszorosabb értelemben vett provizó­
riumot lógnak felállítani. Pino bárót az oly hosszú szol­
gálati idővel bíró minisztereknél szokásos rendjel-kitün­
tetés nélkül bocsátották cl ;s neki további államszolgálatban 
való alkalmazása sincs kilátásba helyezve. Pusswald bárót 
nem a «kereskedelmi minisztérium vezetőjévé» nevezték 
ki, mint Prazak bárót az igazságügynél, hanem nyíltan 
a minisztérium «ideiglenes» vezetésével bízták meg. 
Pusswald báró különben is a legközelebbi időben be­
fejezné negyvenedik szolgálati évét s mihelyt a hivata­
lát végleges utódának átadta, nyugalomba lép. A 
provizórium mindenesetre a rajxrát húsvéti szünetéig 
jog tartani. Ez idő alatt fog eldőlni, vájjon a külön 
közlekedési minisztériumnak többször megérintett esz­
méjét valósitandják-o ?

Becs, márcz. 17. (B. Corr.) Az Armee-Verordnungs • 
blatt ma kiadott száma jelenti: 0 felsége gerlichsburgi 
Gerhcli Rudolf altábornagy nyugalmi állományba vételét

1886

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Dr. Koller Kálmán földbirtokos és 

kir. aljárásbiró jegyet váltott Egerben Frantz Piroská­
val, özv. Frantz Alajosnú szül Montcdegoi Albert Adél 
leányával.

GYÁSZROVAT.
Ráoz Adámnak, a miskolezi közélet és hírlapiroda­

lom egyik jól ismert és érdemes alakjának halálát tu­
datják velünk. Szerkesztője volt az általa alapított s 
már húsz éven át vezetett Borsodnak. Temetése márcz. 
15-én volt a közönség tömeges részvétele mellett. A 
vagyona jelentékeny részét jótékony czélra hagyományozta.

Singer Zstgmondnab, a «Neue Fr. Presse» buda­
pesti levelezőjének anyósa Deutsch Jakabné tegnap el­
hunyt. A kiadott családi gyászjelentés igy hangzik. 
Deutsch Jakab, leánya Borosa Singer Zsigmondiul, fia 
Ödön és veje Singer Zsigmond az egész család nevében 
mély fájdalommal tudatják Deutsch Jakabné, lloiitscher 
Mária asszonynál;, élete 46. és zavartalanul boldog há­
zasságának 26. évében, hosszú szenvedés ultin történi 
gyászos elhunytál. A temetkezési szertartás f. hó 18-án 
csütörtökön d. e. 10 órakor a gyászoló család lakásán 
(Yr. Nagykorona-utcza 18. szám) fog végbemenni.

Szakolczay Nándor, salgói (Nógrádm.) néptanító 
márcz. 11-én, életének 41. évében meghall.

Alnó-dabasl Halás« Irén, alsó-dabnsi Halász Mózes 
előkelő hevesmegyei nagybirtokos és neje primóezi Szent- 
miklóssy Idának 19 éves viruló szép leánya e hó 16-án 
Gsányon szülei és nagyszámú rokonai, ismerősei mély 
bánatára több heti szenvedés után elhunyt, az ifjúsága 
hajnalán elhunyt rendkívül szeretetreméltó, rika művelt­
ségű ilju hölgy megnyerő modora által a vidék előkelő 
köreinek közkodvencze, a falu népének pedig bálványa 
voll. I emelése o hó 19-én lesz Gsányon.

Döbrentei Dőbrentey Imre, a pozsonyi külsőjárás 
szolgabirája, márcz. 15-én Galántán elhunyt. A boldogult 
unokaöcscse volt Dőbrentey Gábornak. Temetése ma 
délulán volt.

rosban lakik s az igazságügyminisztciiumnak utolsó per- 
(•zuig 68 éve daczára — egyik legpontosabb hiva- 
tolnoka maradt, midőn ma az igazságtigyminiszterium 
lépcsőm fellelő ment, szivhüdéstől érve rögtön meghalt.
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tisztellek. A megboldogultat özvegyi 
gyászolja.

igaz
szül. Dékán Róza

A hivatalos lap márcz. számából.

Klneveiée. A közmunka- és .i,/,|pkodéstigyi magyar 
kir. miniszter, Raschka János, posw-aligazgalól, Kas- 
sara posta-igazgatóvá; SztankouGéza, posta-igaz- 
gatósági titkárt, a postajárati irodába aligazgatóvá; végül 
Juhi Nándor, posta-igazgatósági fogalmazót, ugyanoda 
posta-igazgatósági titkárrá, a m. kir. állami számvevő­
szék elnöke, Koller József, cs. és kir. számvivű-őrmes-

lell és ez alkalommal a tiszleiolbeÜ altábornagyi 
jelleget kapta, — helyette a 29. gyalogdandár
parancsnokává Snccovaty Ede ezredes neveztetett ki 
és egyúttal a Lipótiend lovagkeresztjével tüntelletolt ki. 
Kineveztetlek továbbá: a zárai parancsnoksághoz beosz- 
toll: Kuttig Albin vezérőrnagy a 34 gyal. dandár pa­
rancsnokává ; az 51. sz. gyal. ezred parancsnoka Jtasl'le 
Mátyás ezredes a 94. gy. dandár parancsnokává a 
Lipótrend lovagkeresztjénck adományozása mellett; a 
betegsége következtében szabadságolt Sboits Péter 
ezredes helyére Bergauer József ezredes a 4. sz. ulá- 
nus ezred parancsnokává; a nyugállományba véletett 
Slcladny Károly tüzérkari ezredes helyett Puttnik 
Mór alezredes a zárai katonai parancsnokság ttizörségi 
igazgatójává, végül Károly István föherczeg mellé 
szolgálaltételre beosztott gróf Chorinsky Egon kor- 
velte-kapilány a föherczeg kamarásává neveztetett ki. A 
rendeleti lap szerint BlazseJcovics Károly vezérőr­
nagy a 94. gyal. dandár parancsnoka a zárai katonai 
parancsnoksághoz osztatott be; Bauer Gyula ezredes, 
10. sz. gyal. ezred parancsnoka, lullétszáiiiba véve oz 
ezredben a briinni Landwelirparancsnokságlioz oszlatott 
be. — Gróf Festetics de Tolna Venczel ezredes a 2. 
sz. vértes ezredben a lisztelclbcli vezérőrnagy jelleg adó 
mánvozása mellett a nyugállományba véletett át“ (ár­
pái Szánky Ferdinánd ezredes a 78. honvéd gyalog 
dandár ideiglenes parancsnoka a tiszteletbeli vezérőr­
nagy jellegének adományozása mellett a nyugállományba 
vétetik. 1

Bóoa, márcz. 17. A képviselőház mai ülésében a 
kézi .lőfegyverek kipróbálására vonatkozó törvényjavasla­
tot az iparügyi bizottsághoz utasilotta. Jacques indít­
ványa, mely a magánhivatalnokok fizetéseire vezetett 
biztosításra és végrehajtásra vonatkozik, Weitloff pár­
toló felszólalása után az igazságügyi bizottsághoz, — 
Kronawetter és Scharschmid két indítványa, me­
lyek azt czélozzák, hogy a nem bírósági tisztviselők 
részére szolgálati pragmatika bocsáttassak ki, az in­
dítványozók behaló indokolása után, ezután válasz­
tandó huszonnégy tagú bizottsághoz — Tausche in­
dítványa, mely azt czélozza, hogy az élelmi­
szerek liamisilásának megakadályozása végett törvény 
alkotlassék, a büntetőtörvénykönyv átvizsgálására kikül­
dőit bizottsághoz és Abrahamovicz azon indítványa, 
hogy a vasutügyi bizottság az 1882-ben és 1883-ban tartott 
larifncnijuélek munkálatainak eredményét alapos vizsgálat 
tárgyává tegye és a tarifaügy rendezése iránt javaslatot 
tegyen, a vasutügyi bizottsághoz utasittatott. A jövő ülés 
napirendjére, mely pénteken tartatik, a költségvetés tár­
gyalása van kitűzve.

Bócs, márcz. 17. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) XV illenbachernak, a napokban elhunyt hó- 
húrnak utódja az ő veje, Szeyfertt, a boszniai hó­
hér lesz.

Lemborg, márcz. 17. (Az Egyetértés távirala.) Pol. 
Cor. Az igazságügyminister értesítette a tartományi bi­
zottságot hogy bele egyezik abba, hogy útcsináláslioz, 
iolyamszabályozáshoz és lalajjavilási munkákhoz adott 
cselben rabok használtathassanak.

Lemberg, márcz. 17. A buczacz-husiatyni vasútvo­
nalon a forgalmat nagy hóesés miatt két napra ismét 
be kellelt szüntetni.

Krakö, márcz. 17. (Az Egyetértés táviruta.) 
Aksznkov családja Bécsből a lestvéresült hat szláv 
törzsből: a csehekből, lengyelekből, horvátokból, tó­
tokból, szerbekből és szlovénekből franczia nyelven 
szerkesztett részvéliralot kapott.

_ Berlin, márcz. 17. (Az Egyetértés távirata.) 
Scholz pénzügyminiszter ma hevesen megtámadta a 
nemzeti szabadelvűeket a monopolium-bizollságban. 
Kijelentette, hogy erről a pártról le akarja rántani 
a kopott köpönyeget. Természetes ennélfogva, hogy 
a pénzügyminiszteri válságról elterjedt hírek erősen 
tartják magukat.

Posen, márcz. 17. (Felad, este órakor.) A 
beutschen-poseni, lissa-posoni, thorn-poseni, kreuzburg- 
poseni és gnosen-ölsi vasútvonalakon a közlekedés a 
nagy havazás küvetkezlébcn szünetel. A thorni vonal, 
melynek éjfélkor kellett volna megérkeznie, ép most ér­
kezett ide.

Brüsszc márcz. 17 (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata Az «általános seoceialista párt»

tagjai egy manifesztumot terjesztenek mindenfelé, 
melyben erőszakossággal fenyegetnek, ha a kamara 
be nem hozza az általános szavazó jogot.

Páris, márcz. 17. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Brazzának a franczia Kongo-vidék kor­
mányzójává való kinevezése küszöbön áll. Paul 
Bert Saigonból ide érkezett. Khina, a lonkingi ha­
tárkérdést illetőleg, Francziaországhoz csatlakozott- 

Páris, márcz. 17. Andorrában a helyzet meg­
nyugtató. Az urgeli püspök Spanyolország támoga­
tását kérte, mely azonban megtagadtatott.

Pária, márcz. 17. A «Journal des Debats»-nak 
táviralozzák Filippopoliszból: A fölmerült nehézsége­
ket nem Sándor fejedelem, hanem Oroszország kel­
tette, mely miután a fejedelemnek Kelet-Rumélia 
kormányzójává való kineveztetését egyszerűen, min­
den határidő kikötése nélkül elfogadta, egyszerre 
megváltoztatta nézetét és azt kívánta, hogy a kine­
vezés a berlini szerződés 18. czikke értelmében tör­
ténjék. A hatalmak a fejedelmet Oroszország kikö­
tésének elfogadására sürgetik.

Páris, márcz. 17. (Az Egyetértés távirata.) 
Delyannis, Görögország itteni képviselője a Gaulois 
egyik munkatársának ezt a nyilatkozatot tette: 
«Mi ugyan nem engedünk, azonban a porta s a 
hatalmak belátásától békés megoldást reményiünk.»

London, márcz. 17. Az alsúliáz tegnapi ülésén 
Osborne Morgan közölte, hogy a kormány elismerte 
a Transvaal és Németország s a Transvaal és Por­
tugália közt kötött szerződéseket. A korábbi szer­
ződés, mely Portugália és Transvaal közt 1876-ban 
köttetett, Angolország beleegyezésével hatályon kívül 
helyeztetett. A Francziaország és Transvaal-ország 
közt kötött szerződés most van a franczia kamara 
előtt. A Svájcz és Transvaal közt kötött szerződés 
még nem érkezett be, Hollandia és Transvaal közt 
tárgyalások folynak szerződés kötése végett, de a 
kormány e tárgyalások eredményéről még nem ka­
pott hivatalos értesítést. Trevelyan és Chamberlain 
a tegnapi ülésen még a miniszteri padokon foglal­
tak helyet.

London, márcz. 17. (Az Egyetértés táv­
irata.) Chamberlain és Trevelyan egyelőre hi­
vatalukban maradnak, mintán Gladstone ki­
látásba helyezte nekik, hogy az ir földbirto­
kosok kárpótlására vonatkozó javaslatát mó­
dosítani fogja. De azért kevés kilátás van 
kompromisszumra. Gladstojie el van tökéivé, 
hogy akár Chamberlain, akár más miniszte­
rek mennek, a ház elé terjeszti az ir kér­
dés megoldására vonatkozó javaslatát, és 
hogy a kormányra nézve kedvezőtlen szava­
zás esetén feloszlatja a parlamentet.

London, márcz. 17. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Cor. Francziaország és Khina közt differencziák merül­
tek fel, melyre az adott okot, hogy Khina a Birmához 
tartozó Balimot magának követeli, mit Anglia határozot­
tan ellenez. Hírlik, hogy Anglia azt a tributumot, mely 
Khinának a birmai királytól járt, hajlandó átvenni s 
Klímának a határkijelölésnél is engedményeket tenni 
minél fogva az angol javaslatok elfogadása valószínű.

London, márcz. 17. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Sándor bolgár fejedelem nem annyira az 
öt événkint megújítandó kinevezési ellenzi, hanem azt, 
hogy a kinevezés mindig az összes hatalmaktól 
függjön. Ha az öt évi időszaknál maradna a dolog, 
úgy Sándor fejedelem az eredeti török-bolgár egyez- 
inétiy fentarlását kívánná, mely szerint a keletru- 
méliai főkormányzót közvetlenül a szultán nevezné ki.

London, márcz. 17. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az ellenvetésről, melyet Sándor fejede­
lem a konforencziának Konstantinápolyban szövege- 
zett jegyzőkönyve tesz, diplomácziai körükben előbb 
azt hitték, hogy az angol kabinet újra feleleveníti 
azt a politikát, melyet elődje a konferenczián köve­
tett, de az angol kabinet kijelentette, hogv az akadá 
lyok elhárítására törekvő hatalmakat Szófiában támo 
galni fogja. Azt is sokan elhiszik, hogy Sándor fejedet 
met egy rá nézve igen befolyásos helyről buzdítják 
oly magatartást tanúsítani, a milyent tényleg tanú­
sít. Igaz, hogy a konferenczián azt is kívánták, hogy 
Sándor mind halálig kelelruméliai főkormányzó ma­
radjon, de többen ellenezték azt. A hatalmak min­
dent meglesznek, hogy Sándor fejedelem merev ma­
gatartását megtörjék s a konstantinápolyi egyezmény 
elfogadására bírják.

London, márcz. 17. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Chamberlain és Tre­
velyan lemondási kérvényének hírét oda 
enyhítik, hogy nevezettek azt fejezték volna 
ki, hogy a telekkivásávlási javaslat bizonyos 
pontjait nem fogadhatják el.

London, márcz. 17. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Cdadstonne Chamberlainnek és Treve. 
lyannek meggyőzésére módokat keres; de indít­
ványaikkal szemben nem mutat engedékenységet, 
miért is alig szenved kétséget, hogy mindketten 
megmaradnak lemondásuk mellett. Gladstone javas-

rök kormány az ottomán bankkal 750,000 font 
kölcsön felvétele tárgyában alkudozik; ugyané tárgy, 
ban báró Hirschsel is folytat tárgyalásokat Resid 
bej ma a ratifikált békeszerződéssel Bukarestbe utazik.

Konstantinápoly, márcz. 17. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr.: Zanov visszahivatása a portát 
és a diplomácziai testületet kellemetlenül érintette 
A porta nem tudja mit tegyen s azért a nagyköve­
tektől kér tanácsot.

Athén, márcz. 17. A Thessaliából legközelebb 
ide érkezeit hadtestparancsnokok ma tanácskozásra 
gyűlnek össze. A tartalékosok azonnali behivatása 
kilátásban van. Itt úgy hiszik, hogy a nemzetközi 
hajúraj nem fog Görögország ellen támadást intézni 
A politikai helyzet nem változott.

KÖZGAZDASÁG.
Sátoralja-Ujhely, márcz. 17. (Az Egyetértés 

tudósilójának távirata). Egy szakértő biráló-bizottság, 
melyben Nyomárkay József elnöklete alatt Molnár 
István főispán, Pramer nagyprépost, Viczmándy Ödön 
gazdasági egyleti elnök, Evva András, dr. Schön, 
Bydeskuthy, Deil Jenő kassai kereskedelmi ka­
marai titkár, X\7agner József a Schalkház örö­
kösei tekintélyes kassai borkereskedő ezégtársa 
és vezetője és számos hegyaljai szakértők vet­
tek részt, ma ismét megvizsgált itt Berlinben, 
Boroszlóban, Stuttgartban és a Rajna vidékén bér 
szerzett busz németországi, úgynevezett medi­
cinal borküldeményt. 18 üveg| a bemutatott bo­
rok közül határozott hamisítványnak bizonyult, mely 
a hegyaljai bor jellegét teljesen nélkülözi, mig kettő 
gyúgybornak alkalmatlan közönséges süritezett har­
madrendű szomorodninak nyilváníttatott. A borha­
misító ezégek között Lubovszkyban és Stein Er- 
nestinában régi ismerősükre akadtak, s általában 
azt konstatálták, hogy a hamisítványok főforrása 
Sopron és hogy a tokaji neve alatt Németországban 
árult italok túlnyomó rásze ruszti mazsolabor, vagy 
ennek módjára készült zagyvalék. Délután nagy bo­
rászati értekezlet tartatott, melynek czélja a Tokaj 
Hegyalja érdekeinek védelme és szükséges rend­
szabályok megállapítása volt.

Kairó, márcz. 17. Mint a Reuter ügynökség jelenti, 
a Rothschild bankház és az egyiptomi kormány közt 
tárgyalások folynak a daira-uradalmi kölcsönnek 5e/0-os 
járadékkölcsünro leendő konvertálása iránt. A hatalmak 
beleegyezését e konverzióhoz majd az angol kormány 
fogja kérni.

Páris, márcz. 17. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom: Háromszázalé­
kos franczia járadék 80.72, 4*/a százalékos fran­
czia járadék 109.25, olasz járadék 98.05, ottomán 
bank 537.50. dohány —.— Szilárd.

Szeszadó-enquét a kereskedelmi 
minisztériumban.

laténak sorsa ezáltal kétessé válna.

Róma, márcz. 17. (Az Egyetértés távirata.) A 
lapok megemlékeznek arról, hogy ma huszonöt éve 
proklamálták az olasz királyságot és az esemény 
emlékének ünnepi czikkeket szentelnek.

Pótervár, márcz. 17. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) Határozottan állítják, 
hogy a czár és a czárné május elején a 
krimi félszigetről Navacserkaszkba a dóni 
kozákokhoz utaznak, hogy bemutassák nekik 
hetmanjukat, a trónörököst. Május végére 
várják őket ide vissza. Az útra nagymérvű 
elővigyázati intézkedéseket tettek.

Belgrád, márcz. 17. (Az Egyetértés távirata.) 
A ratifikált békeszerződés kicserélése után a szerb 
kormány a határnak a kereskedelem számára való 
megnyitását határozta el, hogy igy adja jelét jó 
akaratának. Az ismert herczegovinai felkelővezért, 
Ljabibraticsot Pirot prefektusává fogják kinevezni-

Várna, márcz. 17. (Az Egyetértés távirata.) A 
konferenczia összeillését az orosz válasz szerkesztése 
miatt halasztották el. Habár ugyanis Oroszországban 
elvben hozzájárul a konferenczia tervéhez, mégis azt 
tanácsolja, hogy Törökország csak a török-bolgár 
bizottság munkálatainak befejezése után hívja össze 
a konfereneziát. Miután Rumélia szervezeti szabály­
zata 493 czikket foglal magában, beláthatatlan 
hogy mikor fejezik be a módosításokat. Sán­
dor fejedelem jegyzéket intézett a nagyvezir- 
hez, melyben élethossziglan való kineveztetését 
követeli és azt kívánja hogy az a pont töröltessék 
mely szerint minden ötödik évben újra neveztetnék 
ki. A legutóbbi minisztertanács ezzel az inczidenssel 
foglalkozott és Anglia és Németország Sándor feje­
delem kívánságának teljesítése mellett vannaA. A tü-

Az enquvle ma tartotta második ülését gr. Széche­
nyi Pál kereskedelmi miniszter elnöklete alatt. Jelen­
voltak a kereskedelmi minisztérium képviseletében Schwe­
rer Gyula min. tanácsos és Máday Izidor oszt. tanácsos, 
a pénzügyminisztérium képviseletében Ludvigh János 
min. tanácsos, Toepke oszt. tanácsos, továbbá Krausz 
Lajos (Bpest), Stern Ignácz (Bpest), Linzer Imre (Bpest), 
Leipziger Vilmos (Bpest), Adler Károly igazgató (Bpest), 
Bosányi Endre titkár (Bpest), Sigmund Dezső (Kolozs­
vár), gr. Zselinszky Róbert (T.-Ujfalu), Mandl Lipót 
(Győr), Kossután) i Tamás (Magyaróvár), Pollák Imre 
(Szeged), Hermann Mór (Temesvár), Pscherer József 
(Nyir-Bogát), Leidenfrost László és Leidenfrost Gyula 
(Léva), Máriássy Miklós (Körtvélyes), Gluzek Gyula 
(Mezőhegyes), Újfalussy Viktor (Szepes), dr. Czell Vil­
mos (Brassó), Gottlieb Zsigmond (Mártonvásár), dr. 
Schmidt József, gr. Pálffy József igazgatója (Pozsony), 
XVeisz Gábor (Nagyvárad), Mittelmann Bódog (Arad), 
Neumann Edo (Arad), Vieland Arthur (Szepes), Anda- 
házy Pál (Trencsén), Foglár Lajos (Mezőhegyes). Jegyző: 
Ballagi Béla miniszteri fogalmazó.

Schnierer min. tanácsos azt indítványozza, hogy az 
enquGte- tagjai először (az általunk már közölt) 6 kér­
dés elsejére vonatkozólag nyilatkozzanak. E kérdés igy 
hangzik: 1. Minő a szeszipar jelenlegi helyzete 
általában ? Elsőnek szót emelt:

Sigmond'■ Dezső képviselő, a szesztermelők szövet­
kezetének aleltiöke, kifejezi, hogy erre a kérdésre rövid 
és világos felelet adható : a szeszlermelök helyzete fe­
lette szomorú és ha nem áll be gyorsan változás és 
nem nyujtatik segély, akkor ez a még két év előtt oly 
virágzó és jövedelmező iparág teljesen tönkre jut. E je­
lenség annál feltűnőbb, mert azóta valamennyi gabna- 
árak, a melyek ugyan is oly nagy mértékben befolyá­
solják a szesztermclési árat, igen csökkentek. Ehhez 
járul még, hogy a hizlalás, mely a szesztermelésnek oly 
Kiváló és gazdagon jutalmazó részét képezi, most telje­
sen elvesztette értékét és pedig az Oroszországból jövő 
olcsó faggyúnak nagy behozatala következtében. A hely­
zetet az is jellemzi, hogy legközelebb a szesztermelők 
kénytelenek voltak általánosan a szesztermelés 3°/0-os 
restringálását elhatározni és azt meg is valósítani; a 
mindnyájokat közösen sújtó baj, a veszteség, a melylyel 
mindannyian kénytelenek dolgozni, valamennyinket 
együvé hozta. Azt hiszi, hogy nem vázolta pessimistiku- 
san és a jelenlevők között bizonyára nincs egy sem, ki 
a helyzettel meg volna elégedve.

Leidenfrost Gyula megjegyzi, hogy ezúttal nem is 
szólalt volna fel, ha Ő, a ki cddigelé mindig abban a 
véleményben volt, hogy a jelenlegi enquéte-et a szesz- 
termelők szövetkezete kezdeményezte, — nem olvasta 
volna, hogy állítólag a gazdasági szeszfőzdék óhaja ké­
pezte az enquöte egybehivásának indokát. Ezzel szem­
ben határozottan ki kell jelentenie, hogy a kedvezőtlen 
viszonyok terhe alatt a gazdasági szeszfőzdék is szen­
vedtek ugyan, de semmi eáetre nem érzik magukat fenn­
állásukban fenyegetve, és hogy — ha ez az enquéte 
arra van hivatva, hogy valakinek baját orvosolja — ez 
a baj csak az ipari s nem a gazdasági szeszfőzdéknél 
keresendő. A gazdasági szeszfőzdéknek az utóbbi évek 
folyamában a kormány annyi könnyítést és kedvez­
ményt nyújtott, hogy részükről hálátlanság volna most 
újból követelésekkel fordulni a kormányhoz. A tanács­
kozás folyamában kétségtelenül ki fog derülni, hogy nem 
a gazdasági szeszfőzdék kérnek segélyt, hanem azé nemű 
nagy iparvállalatok.

Schnierer Gyula min. tanácsos azon észrevételt teszi, 
hogy beadványok és emlékiratok felső-magyarországi 
mezőgazdasági egyletektől is — igy például a Szepes- 
ségbül —• ebben az ügyben tényleg érkeztek.

Ballagi Béla fogalmazó jegyző felolvassa a szepes- 
ségi mezőgazdasági egyesület beadványát, melyet tegnap 
vázoltunk.

Schnierer Gyula min. tanácsos kijelenti, hogy bead­
ványhoz a lipló-, trencsén-, abauj-tornai, sáros- és zemp- 
lénmegyei gazdasági szeszfőzdék is csatlakozlak.

Máriássy Miklós, Leidenfrost fejtegetóseivel szemben 
megjegyzi, hogy ezen már a mull évben előterjesztett 
emlékirat panaszai teljesen jogosultak és indokoltak. Egy 
hektoliter szesznek előállítási költsége még a kis szesz­
főzdéknél 39 frt 93 krra rúg, mig egy hektoliter szeszt 
29 írtért, s még olcsóbban kénytelenek eladni, úgy, hogy 
minden hektoliter szesznél több mint 10 frttal károsul­
tak. Ma a viszonyok valamivel kedvezőbbek ugyan, mint­
hogy a burgonya sokkal olcsóbb lelt, miáltal a jövede­
lem is sokkal tetemesebb lett; iniutáu most egy méter- 
mázsa keményítő 6 frlba, nem pedig mint még csak a 
mult évben is 12 frlba került. Ennek daczára a gazda­
sági szeszfőzdék működése veszteséggel jár b helyzetük 
tarthatatlan.

Zselenszky Róbert gr. kijelenti, hogy a gabonával 
dolgozó gazdasági szeszfőzdék is igen rossz helyzetben 
vannak, s veszteséggel műkődnek. Csak az az egyetlen 
vigaszuk, hogy legalább a trágyát megfelelően értékesít­
hetik. Hogy arányban áll-e ez veszteségeikkel, az más 
kérdés, mely nem tartozik ide. Konstatálni kívánja, hogy 
a gabonát feldolgozó gazdasági szeszfőzdéknek is most 
nagy deficzitlel kell dolgozniok.

Leidenfrost Gyula megjegyzi, hogy nem állította, 
hogy a gazdasági szeszgyáraknak jól megy dolguk, aat

188q
azonban 
kérnek táj 
magukat

Sigm o\ 
szóló szőj 
mel kövl 
azon kevq 
előállít 
belő hol 
a kukorii. 
utóbbiakul 
lett is cgv 
álllinssanrj 
telepek s 
zsa kenn

Az dsi 
tagjai köz 
kedeln 
véli ősszel 
úgy a ga 
komoly é 
az, hogy 
deklid 9, 
iparos s 
gazda-ági

Kö vétke
kezűleg hl 
kai réz 
mik ami

A má­
ié i Ive azo 
mint az e 
voi a;, s ü 
Lan konst 
\ ez 'delibb 
fog 
tér
sem marat 
lógva mi 
az export 
annál nagt 
Olaszorszil 
szeszexpoij 
szag és 
vitása vt 
ben e.\p| 
ez csak 
nek cor 
se jutott! 
désben a: 
mely fokéi 
lens égek 
télén ha 
érvényes 
kelések 
szeszpro 
ilorválo: sj 
govinába : 
lőtt s ma 
cziók kö 
helyi halói 
koztak, 
még az is 
sokkal nej 
óta a gyáj 
semmit 
állított r 
pesek a 
fagvgyn-ár 
csökkenési 
rom hussi 
visel, 
szeszterme 
létezik s 
irányuló 
szállított s; 
Németor-z 
deklaráltat 
ismertetik 
bajjal jár, 
kelleim 
minőségem 
szeszről ir 
pénzügymi 
gésben áll 
könnyítés 
Zést helló 
lépések a 
intéz- - cs 
nak .! z 
kuró'i in
na 
ke
nők. hogv
'fi­
tos korúin 
mely törvi 
sánal álla] 
szívósén ig 
nem terjed 
sara sziiks 
nálunk ni 
egyes tec 
szűk tága 
bet hozni, 
teleit aján 

An doh
egyenlődéi 
a sze-zter 
a inezőga: 
jobb bereu 
beszerzés 
látni. Ft 
tatliatja i 

S igmo 
galma re] 
a sziiksé" 
dasági áil 
eddig ten 
reánk né: 
los adató! 
annyival 
években 
szükségü­
nkkor, mi 
hanyatlik 
hogy az 
zübb, mii 
téve am 
Magvaror 
egé-z la 
gazdasági 
nagyobb 
adónak i 
szesz főzd 
ipar szes: 
se hoztál 
s-osztom 
virágzásr 
kár, mely 
lithatallai 
tuthalnán 
lés javán 
jelt illeti, 
múlt évb 
ki, de es 
vám élei 
letek fe 
szerezteti 
való kivil 
niában n 
ként 25 
mennyi 1 
telességü) 
sunk le I 

Ludw
lünk ével 
év kivéle 
tuczióra 
szeszipar 
országba, 
aránytala 
még sem 
és ha el 
mi külön 
b Jdott ki



»v
f-p

fc
-w

s—
in

n?
■ •■■ ■ ■ "

1886
azonban még egyszer kénytelen kijelenteni, hogy nem 
kérnek támogatást a kormánytól, minthogy nőin érzik 
magukat túlságosan veszélyeztetve.

Siti mond Dezső utal arra. hogy a közvetlenül előtte 
sz'*!ó szeszfőzőjében répát dolgoznak fel s ebből öröm­
mel következteti, hogy legalább az országban fennálló 
azon kevésszámú szeszfőző, mely répát használ a szesz 
előállítására, bárha nem is igen jó, de legalább Ivisel- 
l.-tő helyzetben van a burgonyát, nevezetesen az mban 
a kukoriezát feldolgozó' telepekkel szemben, nrt az 
utóbbiaknál még a jelenlegi alacsony kukoriezaárpfr mel­
lett is egy métermázsa kvményitő 9 írtba kerül. Hogy 
állhassanak meg tehát ezek a szeszfőzdék, ha n. u azon 
telepek sem bírnak zöld ágra jutni, a melyek egy má­
zsa keményítőt 6 írton képesek előállítani?! °

Az első kérdéshez nem óhajtván többé az enquete 
tagjai közül senki hozzászólom, gr. Széchényi keres- 
kedelmi miniszter a véleményeket és nyilatkozatokat ugy 
véli összegezhetni, hogy a szeszipar m'idkét ágánál, t°i, 
úgy a gazdaság:, mint az ipari szeszfőzdéknél a helyzet 
komoly és válságos, — és hogy nevezetesen, — ha áll 
az. hogy egy métermázsa keményítő a nagy szeszfőz­
déknél V, a gazdaságiaknál pedig 6 írtba kerül — az 
iparos szeszfőzdék helyzete még sokkal komolyabb a 
gazdasági szeszfőzdékénél.

Következett a 2-ik kérdés megbeszélése, mely követ­
kéz 'eg hangzik: «Ha az ipar jelenlegi helyzete 
kenrezi/len, vagy éppen válsággal fenyegető, 
mik annak okai

A másouik kérdéshez hozzászól Krausz I.ajos, ki­
fej've azon okokat, melyek úgy a szeszgyártásra, vala­
mint az egész szesziizl ire nézve kedvezőtlen hatással 
vol ak s a jelenlegi pangást előidézték. Szóló olsö s ir­
hán konstatálja, le így valószínűleg az általánosan ked­
vezőtlenebb gazdasági viszonyoknál fogva a termelési é- 
fogyasztási piai zokon az árak egyaránt leszállónak, a mi 
természeti összefüggésénél fogva a mi üzleti viszonyainkra 
sein maradhatott befolyás nélkül. Természetes, hogy ennél 
fogva mi úgy mint a velünk versenyző államok is inkább 
az exportra szorultunk, e tekintetben pedig hovatovább 
annál nagyobb akadályokkal kényteleniltetlüiik küzdeni. 
Olaszország újabb vámemelései1 Romániának a saját 
szeszexporljának nyújtott kiviteli praemiumai, Oroszor­
szág é- Németország újabb időben nagy intenzi- 
vita- i versenye azt eredményezték, hogy ' ha 1885- 
b'.n exportáltunk is nagyobb szeszmennyiségeket, 
ez csak nagy áldozatok árán volt elérhető , mi­
nek consequential az itthoni árakban kifejezésre 
se jutottak. Nem kevésbbé fontos tényező e kér- 
ri--i : •».: isii ben megváltozott adóztatási rendszer is, 
m-K kép a t- r.-e nyaltéra nézw bizonyos adöegvenet- 
h -• k't tartalmaz. Ezzel karöltve jár az üst<-k h -ly-

melt
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te e I: n.ib la a mely tekintetben ugyanis nem
v- v.n - il n törvény inlemziója s tüzetesebb intéz- 
ke é-e ; z I. • sek Kedvezőtlen halassal volt a
z - i.rodukivivr.i az a körülmény is továbbá, hogy 

11' • • • áto. -z.igb.i. Szlavóniába. Boszniába és a llervze- 
goviiubu a szesz--zállit. s már jó ideje folyton Imnvat- 
1 t - ma I mi majdnem teljesen megszűnt azon rólá- 

-k köveik, ztébvii. melyeket az említett tartományok 
lady. ha!o-.ig.ii irányunkban egész a tehetetlenségig fo- 
k z ik — N-vezetés momentum a fennforgó ügyre nézve 
t‘- - iiz i- hogy a szesz-gyártásnál nyert moslék ma 
sokkal nehezebben értékesíthető mint eddig, sőt egy idő 
óta a gyárosok a moslékért a szó szoros értelmében 
semmit sem kapnak, igen, mi több, még a bízóba 
állított marhák vételárának kamatait sem voltak ké­
pesek a moslékból előteremteni, s a mire különösen a 
fagvgyu-árak egy év óta métermázsánként 10 Írttal való 
csökkenése is nagv befolyással volt a mi a hizó ba­
rom luissulyára számítva métermázsánként 2 irtot kép­
visel. — Kiváló figyelmet érdemel szóló szer.nl úgy a 
szesztermelést károsító visszás állapot, mely Fiumében 
létezik s követlenül megnehezíti a magyar szesznek oda 
irányuló kivitelét s bennünket az idegen államokból oda 
szállított szeszszel szemben háttérbe szőrit. Mig a például 
Németországból odaérkező szesz azonnal tranzito-úrunak 
deklaráltaiig addig a mienk csak fokozass továbbküldés után 
ismertetik el határontuli szesznek. Ez az eljárás annvi 
bajjal jár. hogy a vevők röstelvén a sok fáradságot s 
kellemetlenséget, daczára szerzünk általuk praeferált 
minőségének, kijelentették, hogy kénytelenek a magyar 
szeszről ily körülmények közt lemondani. Ezen talán a 
pénzügyminiszter segíthetne. I gyanúsak nemi összefüg­
gőben all : z imént einlileft kuriilményekkcl az is, liogy 
k'uinvites okáért bizlo- öv intézkedés k mellett a szervu- 
z- -t belföldön meg. ngedni. E tekintetben már történtek 
lépesek a p. nzug.imni-zteritimnál, m Ivek kedvező cl- 
ii, /• - eseteie két-, gkivúl előnyös hatást gyakurolná- 
naf a szesz ogynsztnsra s igy termelésre is. Ama 
k.ni mi-iiv sem hagvhaló figyelmen ki-, ül, hogy habár 
nagyja; ..n vén- a s/álhlá-i dijak nem mondhatók épen 
kc-.ve/i.(leneknek, még.- néhány vonalon oly aranylala- 
nok, hogy okvetlenül hátrányosan befolyásolják a szesz- 
ip.ut. Legvégül -zöló még egv a szesziparra nézve fon­
tos körülményt kivan érinteni s ez a szusz dena:uralása, 
mely törvényeink szerint csupán három gyártmány előállitá- 
san,i' állapíttatott meg, mig számos más ezikkre nézve, mely 
szi.. sen igénybe venné a denaturált szeszt,'.ez a kedvezmény 
nem terjed ki. A legtöbb államokban az ily ezikkek előállítá­
sára szükséges és használt szesz adómunlesitve van, csak 
nálunk nincs, s igy el fordulnak oly esetek is, hogy 
egyes technikai czikkuket külföldről — denaturált sze­
szük tágabb használati köre miatt jutányosakban he le­
het hozni, mint itthon előállítani. Szóló végül észrevé­
teleit ajánlja az enquette-nek mugvitatási alapul.

Andaházy Pál azt véli, hogy nem a megadóztatás 
egyenlőtlensége, hanem kizárólag a túltermelés oka 
a sze-ztormeiés megszorult állapotának. Ha Ausztriában 
a mezőgazda-ági szeszfőzdék jobban boldogulnak, úgy azt 
jol'b herei idézésüknek és az olcsóbb és bőségesebb pénz- 
Leszerz seiknek köszönhetik, — ezen nem lehet változ­
tatni. Egyes egyedül a túltermelés megszorítása változ­
tathatja kedvezőbbre a helyzetet.

Sigmond Dezső megjegyzi, hogy a túltermelés fo­
galma relativ és végre is a szükséglettől függő. Belföldön 
a szükséglet kétségtelenül hanyatlott a kedvezőtlen gaz­
dasági állapotok következtében. Második piáezunk, mely 
eddig termelésünk előtt nyitva volt, Ausztria ma már 
reánk nézve teljesen elveszett, mert Ausztriában hivata­
los adatok szerint 1885. október hava óta majdnem épen 
annyival több szeszt főznek, mint a mennyit mi előző 
években összesen Ausztriába exportáltunk. Olt tehát 
szükségletüket a magukéból fedezik többletermelésük által, 
akkor, midőn ugyan ez időben a mi termelésünk oly erősen 
hanyatlik : — eléggé hangos bizonyítéka ez annak, 
hogy az uj szeszadó törvény Ausztriára nézve kedve­
zőbb, mint reánk nézve, úgy hogy immár ki vagyunk 
léve annak a veszélynek, hogy Ausztria fog ezentúl 
Magyarországba importálni. A szeszadó törvénvnve 
egé-z helyesen ez a szándék kővettetett, hogy mező- 
gazdasági szeszfőzdéinknek előny nyujtassék s ők főleg 
nagyobb beruházások szükségétől megúvassanak. Az 
adónak 30° 0-nyi leiemelését azonban a mezőgazdasági 
szeszfőzdék ma már teljesen behozták, inig ellenben az 
ipar szeszfőzdék 36°/0-os felemelésüket még semmi esetre 
-e hozták Le. Szóló nem hiszi, hogy a mezőgazdasági 
s -esztermelők az ipar-szesztermelők romjain óhajtanának 
vi ágzásra jutni, mert ez nem is volna lehetséges és azja 
kár. mely Magyarország mezőgazdaságút érné összehason­
líthatatlanul nagyobb volna, mint a minő előnyök 
futhatnának esetleg abból a mezőgazdasági szeszterme­
lés javára. A mi végül a külföldi államokba való kivi­
jei' illeti, ez most minden iráryban fenyegetve van; a 
múlt évben ugyan jelentékeny mennyiségű szesz vitetett 
ki, de csak azért, mert Olaszországban a magas szesz- 
vám életbeléptetése előtt pár húnazpal, későbbi szükség­
letek fedezésére aránytalanul nagymennyiségű szesz- 
szerezleteló Le. Most azonban már az Olaszországba 
valu kivitel U megszűnt. Ehhez járul még, hogy Romá­
niában roppant nagy kiviteli praemium — hektoliteren­
ként 25 frknyi — állapíttatott meg, úgy hogy mar vala­
mennyi kiviteli piaczainkon román szesz található. Kö­
telességünk ideje korán gondoskodni, hogy ne szorittas- 
sunk le teljesen valamennyi európai piaczról.

Ludwig min. tanácsos arra utal, hogy szcszkivite- 
liink évek óla mindig emelkedett, és hogy — az 1883. 
év kivételével — az 1885-iki évben fizettetett ki rosti- 
tuczióra legnagyobb összeg, a mióta .Magyarországon 
szeszipar létezik. Ha ehhez hozzá is járult az Olasz­
országba, az ottani szeszvám behozatalát megelőzőleg, 
aránytalanul nagy mennyiségben aktivált sze.-zkivilcl, 
még -i-m tagadható, hogy kivitelünk folyvást emelkedett 
é- hu ebből a haszon állítólag nem is közvetlen — a 
|n: különben semmikéj) sincs bebizonyítva — a nagyi b- 
b .-dőlt kivitel általánosságban mindeneseire előny a túr- 1 tudna seg‘*en*

m9rt az által a készlet fogy. A mi a kis 
üstöket illeti, nem tagadható, hogy azok eljpnörzése most 
jobb és szigorúbb, mint ajinakelütlc, a mit az azokból 
eredő nagyobb hevétől bizonyít. Különben nagyon nehéz 
8'>,OoO üstöt teljesen áttekintés és ellenőrzés alatt 
tartani.

A 1- hunéban felmerült nehézségekre nézve jelenleg 
tárgyalások folynak az illetékes hatóságok közt, melyek­
nek eredményét egv törvényjavaslat előterjesztése fogja 
képezni. A dcnáluralt szesz után az adóvisszalóritést 
a törvény korlátlanul megadja, ha valamely iparág azt 
igénybe akarja venni. Ausztriában a burgonyán kívül 
nevezetesen még melasszc is használatik szesz előállí­
tására; a melasszal dolgozó gyárak azonban ma nagyon 
kedvezőtlen helyzetben vannak s azon ausztriai telepeknek, 
a hol burgonyát dolgoznak fel, ma aligha sokkal jobban 
megy dolguk,"mint a magyaországi burgonyaégelő gyárak­
nak. A mi a román kiviteli praemiumokat illeti, szóló 
meg van győződve, hogy a román pénzügyek azt a nagy 
terhet nem lógják hosszasan elviselhetni s hasonló kí­
sérletek, melyek egyébiránt már más államokban is tör­
téntek, önmagukat szokták szabályozni, rövid idő alatt. 
A küszöbön álló román szerződési tárgyalásoknál a kor­
mány valószínűleg sikerrel kísérletet fog tennni, hogy 
rábírja a román kormányt a szcszkivilcli praemiumok 
elejti sere: azért reméljük, hogy e kísérletnek sikere lesz, 
nier! maga a román kormány is örülni fog, ha valami 
a kai inas ürügyet nyer arra, hogy a magára vett tehertől 
megszabaduljon.

Mittelmann Ródog meg van győződve, hogy a diffe- 
rcnczia az adókulcsban úgy a kis mezőgazdasági, mint 
a "j'r? | ipari szeszfőzdékre nézve hátrányos. A kis szesz- 
I'zai k bizonyara nagyon előnyösek a mezőgazdaságra, 
de szintolv nagy, lia még nem nagyobb jelentőségűek a 
nagy gyárak, mert ezek vásárolják első sorban a mező­
gazdaság termékeit és azonkívül kitűnő trágya-anyagot 
nyújt és jó munkásokat képez ki, a mire a kis szesz- 
lózdék nem alkalmasak. Valamennyi kis szeszfőzde tulaj­
donos panaszkodik immár az osztrák szesztermelés foly­
ton növekedő versenye felelt, s egészen téves az, ha az ál- 
littatik, hogy az osztrák burgonya szeszfőzdék hasonló viszo­
nyok között dolgoznak, mint a magyarok; oda út burgonya 
olcsóbb s a szeszfőzdék sokkal jobban vannak berendezve 
és sokkaVolcsóbb pénz áll rendelkezésükre, nem is említve 
azt, hogy a jövőben a burgonyaaratás sokkal rosszabb 
lehet mint az idei, a mikor aztán az illető szeszfőzdék 
teljésen tönkre jutnak. Hogv ha a törvényhozás az ado- 
differencziát bizonyos czélzaltal állapította inog, úgy ak­
kor az eredmény azt mutatta meg, hogy a kitűzött czél 
távolról sem éretett el.

Ps eher er József mindenekelőtt amaz állítás ellen til­
takozik, hogy a differeneziás adó volna a válság oka. 
Azelőtt a nagy szeszipar virágzott a kis szeszipar rová­
sára, most miután igazságos viszony állíttatott fel, végre 
valahogy megtudnak állatii a mezőgazdasági szeszfőzdék 
is. Minthogy a kis szeszfőzdéknél literenként az első 
előállítási költség 10—11, a nagy gyáraknál azonban 
csak 5 krra rúgott, e differeneziáí ki kellett egyenlíteni 
az adó áltál és ténylag ma már mindkét félnél a szesz 
literje egyformán körülbelül 29 krajezárba kerül. Az 
a panasz, hogy sok anyag vész el, ma már 
nem áll, mert mig a gyári termelésnél 56 száza­
lékáig az erőnek ki lesz zsákmányolva, mar a 
kis szesztermelők is, melyek eddig 40—i5°/0 értek cl, 
ő2°/0-ig felvitték, s ez már nem oly nagy különbség. 
Tény az, hogy egyenlő adókulcs mellett a mezőgazda­
sági szeszfőzdék éppenséggel fenn nem állhatnának. A 
nagy gyáraknak még ez az előnyük is van, hogv min­
den konjekturával számolhatnak. Ha ma az adókulcs 
megváltoztatnék, akkor a kis szeszfőzdék SOu/0-ka tünkre 
menne, azért a felvetett kérdésekre adandó feleletben ki 
kellene mondani, hogy a jelenlegi válság a beltöldi ki­
sebb fogyasztás, a világpiacz kedvezőtlen konjeklurája 
és különlegen a nálunk még nem eléggé ellenőrizett kis 
s lök állal okoztatik.

ízig mond Dezső az előtte szólóval szemben szám­
adatok alapján kimutatja, hogy a gyárakban 1 liter szesz 
legalább is 30 krba jön. A kivitel maga a termelőknek 
a legkevésbbé sem hozott effektiv hasznot, csak a nagy 
készletek szabadit (attak fel általa. Számtalan kis üst 
nincs elégséges ellenörizés alatt — csak magában a sze­
gedi kerületben hetek múlnak el, mig az ellenőrző kö­
zeg egy és ugyanazt az üstöt ismét megtekintheti, úgy 
hogy oly cselek sem ritkák, hogy két hektoliteres üstök­
nél 00 hektoliter ezefrét találtak. A kis szeszfőzdéknek 
900.000 írtra rugó adója távolról sem felel meg a tény­
leg előállított szeszmennyiségnek, különösen most, mikor 
a gabona olyan olcsó és másként alig értékesíthető.
1 ényleg a mezőgazdasági szeszfőzdék ma hektoliteren­
ként nem fizetnek 4 fit 50 krnál nagyobb adót.

Pschcrer József megjegyzi, hogy körülbelül a kis 
szeszfőzdék 20,/(l-a, mely inár kitünően van berendezve, 
valóban csak 4.50—4.60 fi t adót fizetett, de a többi jó­
val nagyobb rész adója 6.50 írtra is felmegy.

Sigmond Dezső sajnálja, hogy nines minden kis 
szeszfőződé jól berendezve; tény azonban, hogy a 4.50 
fitos tétel Ausztriában majdnem kivétel nélkül a kis 
szeszfőzdék által füzettetik. Nincs nálunk semmiféle ok 
autagonizmust kelteni a nagy és kis szeszfőzdék között, 
mindkettő érdeke azonos.

Mandel Lipól kijelenti, hogy ő egyidejűleg az ipari 
és a kis szcszlermclükot is képviseli, a mennyiben ü 
magának is van egy kis szeszfőzdéje és azonkívül egy 
gyárnak igazgatója is. A kis szeszfőzdék a melyek jól 
be vannak rendezve, kétségtelenül behozták már teljesen 
a 3U°'o-os adóiclcmelést; tényleg 4 frt 50 krt fizetnek 
hektoliterenként, sőt némelyek még kevesebbet is. Ellen­
tétben e szeszfőzdékhez, a melyek egészen jól megbir- 
nak élni, az ipari szeszgyárak igen szomorú helyzetben 
vannak, mert jólehet szóló eddigelé a monarchiában a 
legmagasabb anvagkiliasználási-liányadot érte el, t. i. 
38'83°'o-ot, az általa vezetett gyár még sein képes fel- 
virágzani, miután manapság csaknem 5 frtot vészit min­
den hektoliter szesznél.

Máriássy Miklós megjegyzi, hogy a kisfőzdék hely­
zete jobb ugyan ez idő szerint, de egy két évi átlag 
hckloliterenkint 9 frt adót mutat ki. Gróf Széchenyi 
kereskedelmi miniszter itt átadja az elnöki tisztet 
Schnierer min. tanácsosnak.

Leipziger Vilmost nem elégíti ki a tanácskozás 
eddigi menete. Azok :i szesztermetők, a kik a jelen en- 
quoto-ot kezdeményezték, semmicsolre sem szándékoztak 
saját táborukban háborút támasztani, mert erre a hely­
zet teljességgel nem biztató. Ha a kisfőzdék valóban azt 
hiszik, , hogy, egy uj megadóztatás! módozat, illetve 
a gyártmányadó reájuk nézve nem czélszorü, 
a nagy termelők bizonyára nem fognak ebhez 
ragaszkodni, mert a ezél, a melyre törekedni 
kell, az, hogy az összes iparág minden ága orvosol- 
tassék. Tény, hogy az áru meghatározásánál számításba 
kell venni a világpiaezot és azon mi a magunk részé­
ről nem változtathatunk. Vannak azonban részletek, a 
melyek ellen határozottan állást kell foglalnunk. Szóló 
mindenek előtt felemlíti a magas román kiviteli 
praemiumokat; mindama piaczokon, hol eddigelé 
megjelentünk, román szeszszel találkozunk, süt az 
utóbbi időben még Triesztbe is érkezett hajón 15,000 
hkliter romániai szesz és Spanyolországban, valamint 
Algírban ma már nemcsak román, hanem nagy töme­
gekben orosz szesz is kerül, legújabb idő óta piaczi for­
galomba. Fontolóra kell vennünk vájjon ezen a bajon 
nem vagyunk-e képesek hasonlúképen kiviteli praemiu- 
inokkal segíteni.

Ludwig miniszteri tanácsos azt jegyzi meg, hogy 
első sorban a szeszlonnelök fogják elismerni, hogy a kis 
üstökre nézve most az ellenőrzés sokkal hatásosabb 
mint azelőtt volt. Tekintetbe kell különben venni, hogy 
ezen kis üstök ezelőtt is ugyanazon számban inog vol­
tak Magyarországon és akkor nem volt ellenük ezen 
panasz.

Bokányi Endre kifejti, hogy az adómentes 1 hekto­
literes üstök is nagyon sokat termelnek és versenyt 
fejtenek ki épen c vidéken a legnagyobb fogyasztó kö­
zönségnél. A mostani tárgyalás menete teljesen ellentét­
ben van az első pontnál egyhangúlag kifejtett nézetek­
kel. A kis üstöknél a visszaélés tényleg sokkal 
nagyobb, mint azt talán hiszik. A denaturált szesz­
ért meg kellene adni a restitucziót nagyobb mérv­
ben, mint eddig. A gazdasági szeszfőzdéknek nagy 
előnye első sorban a trágya kitűnő kihasználása.
Kár tehát olyan nagy elleniével említeni a kis és nagy 
íözrlék közt. A nem jól berendezed, kevés tőkével és 
inlelligencz*aval rendelkező gazdasági főzeléket leginkább 
nyomja aZ(,n gazdasági füzJe, mely jobban van beren­
dezi. tizen nagy egyenetlenségen csakis a termónyadó

Ludwig miniszteri tanácsos megjegyzi, hogy a tör­
vény értelmében'a kormánynak teljesen szabadságában 
áll minden ipar számára, a mely ezt igénybe veszi, 
denaturált szeszért az adót visszatéríteni, hacsak azt 
nem akaija az enquete, hogy ezt teljesen általánosítani 
kellene. (Helyeslés.) Ausztriában, leginkább Galicziában 
vannak a kisfőzdék és azoknak viszonyai körülbelül 
egyenlők a magyarországiakéval.

Mittelmann Bódog azt hiszi, hogy eme módon kár 
folytatni a vitát, mert igy nem lehet czélt érni. Jobb, 
ha mindenki konkrét javaslatait terjesztené elő. (He­
lyeslés.)

Schnierer min. tanácsos, elnök, megjegyzi, hogy sza­
vazásnak itt úgy sem lehet helye, a mondottakat azon­
ban a következőkben akarja rekapitulálni: Az enquete 
1. kiemeli azt, hogy az adó egyenetlensége leginkább Ausztria 
előnyére szolgál: e tekintetben a nézetek egymástól el­
térők voltak. Ellenmondás nélkül lett 2. felemlítve, hogy 
lulprodukczió van, habár nem Magyarországon, de a 
világpiaczon. Hogy továbbá 3. a külföldi versenynyel 
kell küzdeni a kivitelnél szeszünknek : 4. hogy a román 
és orosz export-julalékok és a külföldi államok magas vám­
jai megakadályozzák kivitelünket; 5. hogy a kis üstök nem 
volnának eléggé ellenőrizve és 6. hogy a denaturált szesznek 
szabad eladása kívánatos volna a termelés érdekében. 
Következett a harmadik kérdés: 3. «Mennyi volt a 
szesz adója abszolút alkohol hektoliterére értve a ré­
gebbi álalányozási rendszer melleit és mennyit lesz az 
adó a jelenleg érvényben levő adórendszer szerint, 
a) az ipari szeszgyárakban, b) a mezőgazdasági szesz­
főzdékben ?» Erre vonatkozólag az összes jelenlévők 
egyenkint előadták tapasztalataikat és az egyes számítá­
sokat Írásban is átadták az elnöknek. Ezen előter­
jesztésekből kitűnt, hogy a gyári szeszipar, mely 
azelőtt 4 frttól — 4 frt 60 krig fizetett egy hekto­
liter után adót, most az uj törvény életbe lépte óta 
8 frt 89 krtól 9 frlig fizet hektoliterenkint. E tekintet 
ben nem volt eltérés; nagy volt azonban az eltérés 
azon adatok közt, melyek a gazdasági gyárak adójára 
vonatkoztak, a mennyiben egészen 4 frt 50 krtól 6 fr 
30 krig terjedt az adótétel, söl a répát égető gyárakra 
vonatkozólag az állíttatott egy oldalról, hogy ezen gyá­
rak állítólag csak 3 frt 50 kr. adót fizetnének hektoli­
terenként.

A 4-ik kérdőpont következőleg hangzik :
4. «Mily összegre rúgnak a szesz előállításának költ­

ségei 10,000 liter százalékként, úgy a mezőgazdasági, 
mint az iparszert! szeszfőzdéknél és pedig tekintettel 
az adóztatás különböző módjai által feltételezett külön­
böző üzleti módra ?» — E pontra vonatkozólag szin­
tén elő lettek terjesztve egyes adatok, melyekből ki 
tűnt, hogy a nagy gyáraknál 1 hl. szesz legjobb eset­
ben 30 frt 5 krban, Budapesten azonban 30 frt 98 
krba kerül a termelőnek. Sokkal nagyobb eltérés volt 
azonban n gazdasági gyárak előállítási költségvetésében, 
a mennyiben az 25 frt 85 krtól egészen 30 forintig 
terjedt.

A tárgyalás ezen adatok előterjesztése után 2 órakor 
félbeszakittatott. A délutáni ülésről szóló tudósítást le"- 
közelebbi számunkban közöljük.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Budapeat-eaztergomi vasút. A Majthényi Bálint 

által tervezett budapest-csztergomi helyi érdekű vasút 
engedélyezési tárgyalása, az engedélyt kérő által be­
nyújtott újabb átdolgozott tervek alapján márez. 23-án 
d. e. 10 órakor fog a közmunka- és közlekedési minisz­
térium vasúti szakosztályában megtartatni.

* A vinkovce-breokal vasút részvénytársaság ma 
délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott Bedö Albert minisz­
teri tanácsos elnöklete alatt. 14 részvényes letévén 
34224 darab törzs és 6011 drb elsőbbségi részvényt, a

kötött üzleti szerződés fölolvasása képezte. Ez megtör­
tént s aztán, mivel a részvényesek közül a szerződés 
lényegére vonatkozólag senki sem telt észrevételt, a szer­
ződés aláírására Bedö Albert és Biederman Albert lovag 
küldettek ki. Az ülés ezzel véget ért.

I Előmunkálati engedély. A közmunka- és közle­
kedési m. kir. miniszter Beöthy Algernon országos 
képviselőnek, a magyar kir. államvasutak debreczeni 
állomásából kizárólag Mikepércs, Súránd, Hosszupályi, 
Nagyléla, pocsaly, Esztár, Henczida, Péterszeg, Berettyó- 
Ujlalu, Zsáka, Fúrta, Darvas, Füzes-Gyarmat, Szeg­
halom ós Kőrös-Ladánv érintésével, a m. kir. állam­
vasutak budapest-aradi vonalának Kőrös-Taresn melletti 
42 számú őrházáig vezetendő fő — és Kőrös-Ladány - 
tol Dévaványáig vezetendő szárnyvonalra mint 
helyi érdekű vasútvonalra az előmunkálati engedélyt egy 
évre megadta. b)

Első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társaság,
Kimutatás.

1886.
A febr. 22-től február 28-ig 
, terjedő hét bevételéről: 

Ehhez a evételek a hajózás 
kezdetétől febr. 21-ig:

Összesen:

169,673.39 frt 

170,212.59 frt

1885. 

222,301.94 frt

339,885.98 frt

Mohács-pécsi vasút.
Kimutatás.

1886.

169.373.05 « 
391.674.99 frt

1886.

23,729.20 frt 24,727.69 frt 

250.682.63 frt 260.801-22

A febr. 26-től márcz. 28-ig 
terjedő hét bevételéről:

Ehher a bevételek ajmult é. 
decz. 1-től febr. 25-ig:

ÖassosenT" 274.41 E83 frt 285.528.91 frt 
Budapesten, 1885. márcz. hó 14-én.

A magyarországi forgalmi igazgatóság.

Oeetrék-magyar Lloyd.
Forgalmi bevételek 1880. január hóban 539,487 frt 133,882 mrlfl. m.

* * 1884. »_______ 381,707 ■ 130,009 .
Tehát 1885. dcczomberbcn "több 42,220 . több 3,813 mrtil.

Kimutatás
a magyar Jár. államvasutak 1886. évi tizedik 

heti bevételeiről.

xaa
Száll, mennyiség Bevételek

1885-hez 
képest 

óllók nélk.)

Utasok Arak 1888-ban

száma | tonna 0. ó. írtok
18?0.n órczius lio 2-tól 

- márcz. . ll-ig 87600 181000 545825 512665 + 3170Isse. i;l 11 mir 1-161 
- márczius ll-lg 737080 1289250 6300780 4980143 + 314637

Önzőién . . 885100 £1120350 6846005 15528788 + 817807

... . s helyét teljesen kitisztítsák, elegyengessék.
Mind ama pavillonok, a melyek e hátáridő alatt sem tá- 
volittatnak el, az illető tulajdonos kárára és költségére 
hatóságilag fognak lebontatni és eltávolíttatni.

IPARÜGYEK
1 ^ Párlil muDkaklállltás és a magyar kor-*

miny. A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi mi- 
uiszter a következő leiratot intézte az országos ipar-
b8íxfíi-.ei ,ez : A fo‘yó óv*5en Arisban nemzetközi mun- 
kakiállitás rendeztetik ás a budapesti, általános munkás 
betegsegélyző és rokkant pénztár központi bizottsága 
mozgalmat indított és még anyagi áldozatokat is szentel 
arra nézve, hogy a magyarországi munkások a kiállítá­
son részt vegyenek. E mozgalommal szemben ki kell 
jelentenem, hogy közgazdasági érdekek egyáltalában 
nem szólnak o részvétel mellett, mert eltekintve attól, 
hogy az évenkint mind nagyobb és nagyobb számban 
rendezett kiállítások túlnyomó része az eredeti czólnak 
teljesen szem elöl tévesztésével szokott rendeztetni, ma­
gara e különleges kiállításra nézve azt tartom, hogy a

kiállítási ügyek.
.-".A, kiállítási pavillonok lebontása ügyében a fő­

városi tanács a következő figyelmeztetést teszi közzé: 
f!*1) !'°g)r a városligetben az orsz. kiállítás területén létező 
kiállítási pavillonok mindez ideig, a többszöri felhívások 
daezura sem Vontattak le, a fővárosi tanács az ez évi 
marozmsho végéig terjedő időre végső határidőt 
V'V1 Is folhlvJa 0 pavillonok tulajdonosait, hogy az 
188u. évi orsz. kiállítás területén létező épületeiket ez év
marczius hó végéig okvetlenül lebontassák, azok anyagát for‘nlot fordittalni, mi által c tartalékalap 850,041 
elhordassák és helyét teljesen kitisziiisáb nlorrvonnna=®b- forintra szaporodik; az ekkor fónmaradó 114,927 frt 26 krt.

magyarországi iparosségédnek vagy gyári munkásnak olt 
még kevés keresni valója van. A hazai munkásoknak 
érdi'. tehát ez a kiállítás nincs hivatva előmozdítani. 
Fellih in ennélfogva az egyesületet, hogy úgy saját ha­
táskörében, valamint a területen működő ipartestületek 
és iparegylelek utján hasson oda, hogy az iparossegé­
dek és gyűri munkások kellő motion nyerjenek felvilá­
gosítást az ezen kiállítással járó anyagi terhektől, vala­
mint arról, hogy ezzel anyagi előny egyáltalán nem jár, 
miért is saját jól felfogott érdekükben a résztvevéstől 
lehetőleg tartózkodjanak. Széchenyi.

— Ipartestületi szakosztály. Az országos ipar­
egyesület körlevelet intézett az összes fővárosi iparles- 
tületek elöljáróságaihoz, melyben tudatja, hogy az egye­
sület ipartársulati szakosztálya tekintettel arra, hogy az 
uj ipartörvény által teremtett viszonyok az eddigieknél 
is sokkal nagyobb mértékben követelik több fontos ügyre 
és eljárásra nézve az egyöntetű megállapodást, a barát­
ságos együttműködést, az eddigi czélokkal és feladatok­
kal jövőre a testületek érdekében kívánja működését 
folytatni, és pedig «ipartestületi szakosztály» czim 
alatt. E szakosztályban az eddig Budapesten alakult és 
alakulandó iparteslülelek lesznek képviselve, és pedig a 
testületek egyöntetű kezelésének és vezetésének szem­
pontjából hivatalból tagja a szakosztálynak minden fővá­
rosi ipartestedet elnöke, alel nőké és jegyzője, vala­
mint a testületek iparhatósági biztosai. Ezen kiviül 
minden testület még 2—2 képviselőt küld a szakosz­
tályba lehető tekintettel ama különböző iparágakra, me­
lyek a testületben képviselve vannak. A szakosztály áp­
rilis hó 12-én fogja alakuló ülését megtartani, miért is 
az egyesület kéri a testületeket, hogy addig csatlakozá­
sukat és kiküldendü képviselőik czimél és lakhelyét vele 
tudassák. — Ugyanebben az ügyben az egyesület az 
ipavtársulatokhoz is intézett körlevelet, melyben tudomá­
sukra hozza, hogy az újonnan alakuló «ipartestületi 
szakosztály» az iparlársulalok érdekeire ezentúl is az 
eddigi czélok és feladatok keretében kiváló figyelemmel 
lesz, miért is felkéri az elnökséget, hogy magát a szak­
osztályban jövőre is képviseltesse és e szélből megvá­
lasztandó három lcépviselőjénck nevét és lakását a 
fent kitett határidőig Írásban közölje.

— Idegen ipnrosflegódek muckakönyveinek ki­
állítása. Az ipar- és kereskedelemügyi miniszter a bel­
ügyminiszterrel cgyclértöleg elrendelte, hogy azok az 
elsőfokú iparhatóságok és iparteslülelek, a melyek idegen 
illetőségű iparossegédek vagy gyári munkások részére 
munkakönyvét állítanak ki, erről azt az iparhatóságot 
vagy ipartestületet, a melynek területén az illető segéd 
vagy munkás illetékességi joggal bir, a munkakönyv 
kiállítása után legkésőbb 8 nap alatt értesítsék. Az igy 
értesített iparhatóságok és testületek a beérkező értesí­
tésekről betiisoros jegyzéket kötelesek vezetni, hogv azt 
az általuk kiadandó munkakönyvé!; kiállításánál figye­
lembe vegyék s a nelaláni visszaélésekét meggátolják. Ezzel 
kapcsolatban elrendeli a miniszter, hogy az iparhatóság 
illetve testület, midőn idegen állam által kiállított munka- 
könyv alapján uj magyar munkakönyvét állít ki, az ide­
gen munkakönyvét az abban foglalt adatoknak a magyar 
munkakönyvbe való bevezetése után tartsa vissza mind­
addig, mig az illető iparossegéd vagy gyármunkás a ma­
gyar korona országaiban tartózkodik.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A deficzlt fódözéae. Ő felsége az 1886-ki kud- 

geltörvényt — mint a Búd. Corr. Írja — már szentesí­
tette. Gróf Szápáry pénzügyminiszter immár a defiezit 
fedezését-e szükséges hiteimül velclet illetőleg a Rotli- 
schild-liitelbank-csoporttal tárgyalásba bocsátkozott. Öt- 
százalékos papirjúvadék kibocsátásáról van szó a körül­
belül 144 millió forintra rugó tényleges összeg beszer­
zésére.

** A budapesti áru- óe értéktőzsde tanácsa ma a 
következő hirdetményt teszi közzé: az áruüzleti szoká­
sok 28. §-a alapján ezennel közzéteszi a tőzsdetanács, 
hogy az ez idei hajózási évad megnyitása napjául 1886. 
évi márczius 15-dike tekintendő.

** Egy nagy posztógyár alapítása tárgyában a 
kereskedelemügyi minisztériumban a napokban értekez­
letet tartottak. Hat angol ezég ugyanis késznek nyilat­
kozott, hogy bizonyos feltételek mellett a város közvet­
len közelében egy nagy posztógyárai építenek s tarta­
nak működésben. A konferencziának azonban nem volt 
eredménye, mivel az angol ezégek feltételei olyanok, 
melyeket a minisztérium nem teljesíthet s azonkívül ki­
tűnt, hogy az angolok nincsenek kellőleg tájékozva.

** A Ganz és társa vasöntő- és gépgyár rész­
vény-társulat ma délután tartotta rendes évi közgyű­
lését Somssich Pál elnöklete alatt. A közgyűlés hatá­
rozatképességének konstalálása után bemutatott igazga­
tósági jelentés konstatálja, hogy az aligmult 1885. esz­
tendő a gyárat jól ellátta munkával s a belőle eredt 
haszon, jóllehet a nagy forgalomhoz mérten vajmi szerény­
nek mondható, mégis, a részvénylökének viszonylag cse­
kély voltát tekintve, igen kedvező százalékát képviseli ennek. 
Az ipar és kereskedelem terén észlelhető általános pan­
gás, különösen a vasúti-kocsi gyárat érinti; azonban az 
igazgatóság mindent elkövet, hogy munkásai zöme ezen­
túl is munka nélkül ne maradjon. A hengerszék-üzlet 
egy kevéssé hátramadt a múlt esztendőben. A kerekek 
és keresztezések gyártása előnyös viszonyokat mutat; 
szintúgy a turbinák szakmája. Igen örvendetes mozga­
lom mutatkozik az 1886. év kezdete óta, különösen 
villam-mü gyár-osztályban. A gyár távvezeték rendszere 
tágas körben elismerést arat és. különösen Olaszország­
ból és Svájczból tekintélyes megrendeléseket kapnak 
központi berendezések elkészítésére. A vonatkozó sza­
badalmakat Németország részére két tekintélyes német 
ezég szerezte meg a vállalattól. Minthogy e táv-vezetéki 
rendszer egy régóta szem ügyre vett problémának a sze­
rencsés megoldása, — mely egy messze fekvő mozgató 
helyből több kilométer távolságra, még pedig a 
vezetésnek csekély költségével és a vezetés miatti 
csekély erőveszteséggel vezeti a folyamot a fogyasztó­
helyre : annál fogva bízvást reméli az igazgatóság, hogy ez 
üzletágban hovatovább több megrendeléseket fog kapni.
A ralibori fiókgyár jövedelmezősége kielégítő és valami­
vel kedvezőbb volt az előző événél. A kiállítás alkalmá­
ból a király Mechwart vezérlő igazgatót legmagasabb 
elismerésével -- és Gulden igazgatói a Ferencz József- 
rend lovag-kevcszijóvel tüntette ki, a ezégnek pedig a 
díszoklevél jutott osztályrészül — annak legkiválóbb 
alakjában. A termelési viszonyokat a következő számok 
mutatják: Az árukiszolgáltatás faktúra! értéke osztrák ér­
tékben : Budapesten 7.880.684 frt 36 kr. Raliborban 
976.223-42 Mark = 488,111 fi t 71 kr. Összesen 8.368,796 
frt 7 kr. A nyers nyeremény 638,198 frt 55 kr. Ebből 
levonandók az ingatlanok, gépek és gyári szerelvények 
számláiról 70,532 frt 66 kr, továbbá a kétes követelé­
sek számlájáról 20,000 frt, adóra való tartalék 15,000 
frt, összesen: 105,532 frt 66 kr, marad tiszta nyeremé­
nyül 532,665 frt 89 kr. Ebből lejár továbbá: 8% az 
igazgatóság jutalékául 42,613 frt 20 kr, az ekkor fön- 
maradó 490,052 frt 69 kr.-hoz hozzáadván a tavalyról 
átvitt nyereményt 36,874 frt 57 krt, teszen együtt 
526,927 frt 26 krt, s ebből indítványozza az igazgatóság 
4800 darab részvény után osztalékul darabonkint 65 
forintjával 312,000 frtot kiosztatni, és a 214,927 frt 26 
kr. maradványból, a tartalékalap öregbítésére 100,000

ból javasol 20,000 forintot hivatalnokai nyugdíjalapjának 
utalványoztalni, és a végleges maradékot 94,927 frt 26 kr 
uj számlára álvitetni. A felügyelő bizottság jelenté­
sének meghallgatása után a közgyűlés az igazgqlúság 
indítványait elfogadta, s a felmenlvényt úgy az igazga­
tóságnak, mint a felügyelő-bizottságnak egyhangulag 
megadta. Végül a felügyelő bizottságba újból beválasz­
tanak Hegedűs Sándor, llelfy Ignácz, Mandello Károly 
és Treibitsch Ignácz.

** Származási bizonyítványok. A kereskedelmi 
miniszter körrendeletilcg utasította az összes törvényha­
tóságokat, hogy abban az esetben, midőn kereskedő fe­
lek Romániába küldendő áruczikkekről szóló származási 
bizonyítványok kiállításáért hozzájuk fordulnak, ily bizo­
nyítványokat magyar nyelven állítsanak ki és min­
denkor lássák el a (örvényhatóság pecsétjével.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Capon 
Mieu vegyesávukereskedő Gyurgycvóban, Thcodorescu 
és Petrescu kéztuüárukereskedő Gyurgyevóban, Novák 
József kereskedő Przclaucsban, Kretsmer Venczel és

Dorottya posztócsináló Reichenbergben, Möller Rozália 
bejegyzett vegyesárukereskedő 1 nsiezban, Klein Sámuel 
kere-kedő Miskolezon, Feldmann Jeanette rőföskereskedö 

/Nyitnin. Hanke Ferdinánd Bautsban, Glasner Lipót Znaim- 
ban, Pollák és Eckstein kereskedők Prágában, Petter 
József utódai kereskedők Bruxben, Bayer Károly takur- 
mányáruf.ereskcdö Prágában, Berglas Jakab kereskedő 
Przemislben, Herzfeld Károly be nem jegyzett keres­
kedő Budapesten, Balogh József Debreczenben, Münz 
József kereskedő Gorjanban, Städter Antal bejegyzett 
kereskedő Diakovárott.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE,
—■ Márczius 17. —

Gabona-tőzsde.
A busa-üzlet ma szilárd irányt követett, a kínálat 

gyenge volt, tulajdonosok magasabb árakat követellek, 
mit malmok egyelőre nem akartak megadni. A forgalom 
ennek következtében vontatott volt és mintegy 8000 
mmázsára szorítkozott, mi változatlanul szilárd árakon 
vétetett piaczról. — Tengeri és zab pár krral drágább, 
rozs és árpa szilárd irány mellett változatlanok. — 
Eladatott :

Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 78 k. 8-804 frt, 
100 mm. 80 k. 9 frt, 100 mm. 78.5 k. 8.874 frt, 
mind három hóra.

Fehérmegyei 500 mmázsa 79.5 k. 9 frt, három 
hóra.

Pestvidéki 100 mm. 77.5 k. ”8.75 frt, 200 mm. 
Ti k. 8.65 frt, 1800 mm. 75 k. 8.474 frt, 100 mm. 
75.5 k. 8.55 frt, 400 mm. 77 8 k., 200 mm. 78.8 k., 
200 mm. 77.5 k. és 100 mm. 76*8 k. 8.70 frt, 100 mm. 
77 k. 8.65 frt, 300 mm. 79 k. 8.97^ frt mind három 
hóra.

Felvidéki 200 mm. 75.5 k. és 200 mm. 76 k. 8.40 
frt: mindkettő három hóra.

Tengeri 400 mmázsa 5.45 forint, 2000 mm. 
fit, 1000 mm. 5.48 frt és 1000 mm. 5.30 frt, 
szági 200 mm. 5.25 frt, mind készpénz fizetés 

Mai hivatalos effektiv árain:

5.30 
oláhor- 
mellett.

Basa uj bánsági........... .. 76-81 hu
frttól írtig

— » tiszavidéki .... 76-81 » 8 45 8.85
— » pestvidéki .... 76—81 » 8.35 8.75
— » feliérmcgyei . . . 76-81 » 8.45 8.85
— » bácskai............. 76-81 » 8.45 8.85
— » északmagyarorsz. 76-81 » 8.05 8.50Róza » . , . ................. 70-72 » 6.60 6.80Árpa » takarmány .... 60—62 » 5.75 6.20— • égetni való.... 62-64 » 6.40 7.26
— » sörfőzdéi.......... 64-66 » 7.35 8.80Zab »........................ a 39-41 » 6.40 6.85Tengeri ó bánsági.............. 75 a 5.50 6.55
— » másnemű........... 73 » 5.45 6.50

n.............
Köles ó........................... 4.60 5.—
Repose uj, káposzta..........

— » bánsági .............. — »
Határidőüzlet élénk forgalom mellett, daczára az 

alacsonyabb newyorki gabona-árfolyamoknak, a konlre- 
mine jelentékeny fedezési vásárlásaira igen szilárd irány­
ban nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt:
Szokványbuza tavaszra mintegy 50000 mm. 8.87, 

8.38, 8.39, 8.40, 8.41, 8.42, 8.45, 8.44, 8.43 és 8.44 
forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 110000 mm. 8.54, 8.56,
8.56 és 8.57 Irton.

Tengerig május—júniusra mintegy 10000 mm. 5.62, 
5.63 és 5.64 frton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén mérsékelt volt a forgalom és az irány 

a kohlremine fedezéseire tartósan szilárd. — Köttetett: 
Szokványbuza tavaszra mintegy 30000 mm. 8.44,

8.43, S.-FJ. és 8.45 fiion.
Szokványbuza őszre mintegy 10000 mm. 8.67, 

8.56 és 8.57 frton.
Tengeri május- 

és 5.65 frton.
Szokványzab tavaszra 1000 mm. 6.55 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan zárulnak:
Szokványbuza tavaszra.................... frt 8.43 — 8.45—
Szokványbuza őszre.............. . . . . » 8.65 — 8.57—
Tengeri május—júniusra.................... » 6.63 — 6.65—
Szokványzab tavaszra...................... » 6.55 — 6.57—

-júniusra mintegy 5000 mm. 6.64

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom meglehetősen élénk volt és az 

irány, daczára a ki nem elégítő berlini és párisi gabona- 
árfolyamoknak, igen szilárd és emelkedő, mert a kontre- 
minn folyton vásárol fedezésekre. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 30,000 mm. 8.46, 
8.47, 8.48 i s 8.49 frton.

Szokványbuza őszre mintegy 10000 mm. 8.67,
8.59, 8.60 és 8.59 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm. 5.64
és 5.05 fi ion.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.41 és
6.42 frton.

Esti G órákor zárulnák:
........... frtSzokványbuza tavaszra.................

Szokványbuza őszre . • . .................. t
Tengeri május—júniusra.................... c
Szokványzab tavaszra............ .. «
Szokványzab őszre.................................. «
Káposzlarepcze augusztus—szept,-bérré «

8.48 —
8.58 — 
6.65 -
6.58 — 
6.42 -

8.60—
8.60-
6.67-
6.60-
6.44-

11. - ll.j -

Terménytőzsde.
Terményekben igen gyenge volt a forgalom.
Dlszndzair pesti áru hordóval együtt 524 frton köt­

tetett.
Szesz csendes; 24. Va—24.50 forint, szeszéleaztfl 26.60— 

26.75 frt.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsdén tekintet nélkül arra, hogy kül­

földről alacsonyabb árfolyamokat jeleztek, úgy a hitel­
részvények, mint járadékok tetemesen javultak. A déli 
tőzsdén a magasabb árfolyamok nem tarthatták fönn 
magukat, mert a berlini árfolyamok nem elégitlcttek ki. 
Az utótőzsdén lanyha irány uralkodott; de az esti tőzs­
dén különösen hilolrészvényckre nézve ismét tetemes 
javulás állt be.

Blőtőzsde.
Meglehetősen kedvező irány mellett az előtőzsdén 

osztrák hilelrészvény 302.20 és 303.15 közt ingadozott, 
maradt 303 pénz, magyar hitelbank 307J—307.75-ig’ 
magyar aranyjáradék 103.85-től 104.15-ig, magyar papir- 
járatlék 95.35—95.67^-en, magyar jelzálog hitelbank 
127.75-ön köttetett.

11 dm 30 perozfcor zárainak: Osztrák hitelrész­
vény 303—303.10, magyar aranyjáradék 104.124— 
104.15. 2

Déli tőzsde.
Az emelkedő irány a déli tőzsdén ki nem elégitöjber- 

lini árfolyamok miatt lanyhult. Osztrák hilelrészvény 
303.20 és 302.60 közt ingadozván, maradt 302.60 pénz, 
magyar hitelbank 308.25-ön vétetvén, maradt 308.25 
pénz, magyar jelzálog hitelbank 127^-tól 127£-ig, pesti 
magyar kereskedelmi bank 599-en, magyar leszámítoló és 
pénzváltó bank 93g-on, befektetési értékek közül: ma­
gyar arany járadék 104.10-től 104-ig, magyar papír járadék 
95.65-töl 95.524-ig, magyar sorsjegy 121.75-ön, magyar 
jelzálog hitelbank nyeremény kötvénye 101.25-ön, más 
értékek közül: molnárok és sütők malma 433-on, Vik- 
toria-maloin 331-től 330-ig, első magyar biztositó társa­
ság 3170-től 3175-ig, Fancier pesti biztositó intézet 
77.25-ön, Ganz-félo vasöntöde 900-on, Athenaeum 625-ön, 
újlaki téglagyár 180-tól 179.60-ig köttettek. Váltók és va­
luták változatlanok.

1 óra 30 peronkor zárulnak: Osztrák hitelrészvény
302.60—31)2.7.), magyar hitelbank 308.25—308.50, ma­
gyar aranyjáradék 104—104.05, magyar papirjáradők
95.55—95.60.

Praemlnmüzlet: Osztrák ^hilelrészvény holnapra 
P—2.50 forint, nyolez napra 6.60—7 frt, egy hóra 12.60 
—13.50 forint.

Utótőzsde.
Az irány lanyha volt. Osztrák hitelrészvény 802.80— 

302.30-ig, magyar hitelbank 308—308|-ig, magyar aranya 
járadék 104—103.87j-ig, magyar papirjáradók 96.60461 
96.42j-ig köttetett.



hónapra
2 óra 30 porcakor zárulnak: Osztrák hilelrészvény 

: ;o- -30U.Í», magyar aranyjáradék 103.87.)—1U3.UU,
ina .ur |-a[iirjára'li"k 95.42j—Oő.-íó.

A magánforgalomban osztrák hitelrészvény 302.20 
Ht-ig keli.

Boti tőzsde.
Az c-ii tőzsdén szilárd irány uralkodott. Osztrák hi- 

tflrészvéii ■ v éleményvételre 8OS.tiO--S04.30--3O3.70 — 
H ií.L'u közt ingadozott, magyar hiteibank HOU-iííl 3U9.úJ-ig, 
magyar iirunyjámdi-k ld-ULM-iOl 104.05-ig, magyar na- 
jiirjánnléí; '..'ü.f.TJ 95.55-ig kfiilelett.

6 órakor rárulnnk: Osztrák hitelrészvény 3UÍ.20— 
5ui.:;v, ... 1 *r;ul>*k ú—lui.ii/1

egyetertes, csütörtök. Márczius 7 8.

Felszűmitolítsi Arfolyi^nok.
•i , aranvii lék . ,

Délután zab tavaszra élénken köttetett 0.92—ií.97 
irton, búza szilárd, tavaszra 8.73, őszre 8.91, egyéb 
csak kevés figyelemben részesült. Rozs határidőre tel­
jesen üzletiden, tavaszra 0.53—G.64, Őszre 7.08—7.10, 
zab őszre 0.80—6,92, uj tengeri 0.03—6 01.

Krjffs áruban a fogyasztók tartózkodása következté­
ben jelentéktelen volt nz üzlet és az irány változatlanul 
szilárd.

Hzc.iz a vételkedv hiánya következtében jegyez ma 
kész gabonaára 2-íjj frtot mint áru.

40.60 frank. Raffinade

Úszni . • Z--.U 
Magyar jel*.«'«shank 
1 •-/Iliik lute :I*.*. . I. 
AiirIo-< .zir.i'. br.nk. 
Állami vasul. . .
I ' li va d. . . . 
toruk l-.r. .tollú»/ 
Rima-Murányi

...................
i* ''ámitoió bank.
- »I»...................

:iüd.—

. 30.:.—

lény

Sevtöaliöx’aakodölmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánja, műn /m: 17. Az üzlet kellemes.
Magv.-.-r urasági, öreg nehéz 

I forintig, fiatal nehéz 4;.4—1«! forintig.
ló-M 

• szedett I 
könny-i 
nehéz 
ríni, á!e 
»iir n. l

mr, In; 
Jrint, 1 
rak In J 
ássál ki

ban

Ncliéz 
43-

. közép
í"r at' , könnyít 13 - I I f rod:. . Itiizön-. g.'s 

ii.ii,-a t . - - i. forint, közép ti — ló I- un!, 
, • ió frt. — Romániai, bakonyi, átmeneti
------ forint, átmeneti közép —------------ fo-

'i komivá--------■- forint, eredeti sin-
• —•— forint, átmeneti közép —.— forint. _

ti- I frt, közép I ' ■ -124 frt, kiiny- 
- lóriit!. — lliz'i 1 éves 2>1 :;.ii |..
• 1 1 év.-M makkoi élősúlyban tó „ —
, v'i liizó a va-iitról mázsáivá Az

• rí. ■ kné-l púronkint iá kilós és 4".'0 leve- 
v.-r.immonkinl érl. iidó!:. .Makkos sert-.s, éllsnjv- 
I. I".on..os,ti lohnt. — Romániai és

i. inrl .el; mint álmenetellek :*. lat'.t ; at, vo- 
.ni j aranyban vám fejében in.-gi.vít-

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, niúrcz. 17. (Az Egyetértés tudósítójának lűv- 

ualaA Gyenge. Váltó Londonra 125.85, olasz bankpia- 
ezokra 19.90, busz frankos arany 9 98, májusi jára- 
ilek 85.90, magyar arany járadék. 104, mayyar 
papir/áradék 95.55, osztrák hilelrészvény 302, olasz 
Járadék 96.87.

Berlin, márcz. 17. (Az Egyetértés ludósitójánnk 
ta\irata.) v mai értéktőzsdén nagymérvű realizálások 
miatt a bankérlékek árfolyama cselt. Osztrák vasutak 
csendes irányi követlek; járadékok árfolyama hanyat­
lóit. Zárlat felé szilárdult. Magánkamatláb 2%.

Berlin, márcz. 17. (Tőzsdei tudósítás.) A nytigoli 
tőzsdékről érkező jelentések eladásokra buzdítottak. 
Osztrák hitelrészvényekben fedezési vásárlások történlek, 
fíank- é.s vasúti részvény-1; hanyatlottak. Külföldi érté­
kek szintén csökkenteti. Hányaértékek bágyadtak. Az 
utó!özsdc:i megszilárdult az irány.

Frankfurt, márcz. 17. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
j.'uMil« k fc4.HI, osztrák hilelrészvény 214.62, osztrák­
magyar állam vasút 200.37, Károly-Lnjos-vasut 109.12. 
Ryeiige.

tóborlől
frank.

Berlin, márcz. 17. Búza óa zab csendes, rozs 
nyugo.it. olaj szilárd, szesz bágyadt.

London, márcz. 16. Havanna-ezukor návleg 14.— 
f. Ha“burgr, ’nárcz. 16. Petroleum nyugodt, helyben 
i.'k j áprilisra 6'70, augusztus—doezmnberre 7.05 márka. 
. n■ rP®°i márcz. 16. Finomított petroleum helyben 
IO* frank. Nyugodt.

Liverpool, márcz. 16. Búza 1 .shillinggel drágább. 
Liszt '-y.iiard, tengeri lanyhább. — Időjárás: havazók. 

Bréma, márcz. 16. Finomított petroleum helyben 6.76
márka, szilárd.

Newyorlc, mátoz. 16. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 
»I “• Neworleansban 8-/,.. — Petroleum fin.

, Abel *est Nowyorkban márcziusra 74. — Filadelfiá- 
. márcziusra 7}. —Nyers petroleum 6jL — United 

pipe lino certificates 78f — Liszt 3.30. - Piros őszi 
búza helyben Ü5.j cent (= 9.09 forint), áprilisra 95 

• ' ' - rmt'> májusra 965 cent (-= 9.11 frt) ju-
íuusra 95j cent. (-- 9.21 forint) 100 kilonkint. Tengeri 

vzukor (Fair rafining Muscovados) 4.80. Hio- 
Kave «.6o. — Zsir (Wilcox jegyű) 6.00. (Fairbank 

* - ~ Gabona fuvardíj imperial-quarterenkint 
l.szak-Amenkából az angol kikötőkbe és az ezekkel 
egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 3 cent 
100CG bá|rt — Napi felhozatal gyapotból

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Flütczsdg.

Becs, márcz. 17. (Az Egyetértés távirata.) A lanyha 
kü'h’hö Z'ö'i.i'd arfoly.'iinokri a mai elotőzsde gyengébb 
irányiam nyílt inog, de csakhamar ismét javult. Jelenté­
keny javulást járadékok mutatlak és főleg magyar pa- 
pirjáradék részestül nagyobb előnyben. Váltók és valu­
ták s. il.ir iabban lartvák.

11 óraíior zárainak: Osztrák liitelrészvény 302.80 
magyar^hitelbank Hűti. angol-osztrák bank 117.o0, ur.io- 
bank 7,.Ifi, bankegyesüf t 111.50, osztrák tartományi 
bank ! 10.tu, osztrák-magyar államvasut 255.50, Károly 
Lajos-ynsiU 209.80, májusi járadék 85.92, magyar arany- 
iiaa k l'4.07. magyar papirjáratlúk 95.70, busz fran­

kos arany 9.994
Bili íőznds,

'•I l'.z^le gyen A • áilo.v minkkal üzleltclenül 
b ró znvl. <i /.irák hilelrészvén. 302.8'', 

nsv-ym !,.i dlianl: 308, nngol-ns :trák bank 117.50, nnio- 
a> . 77 fő. o.ztiak tarlón,ám í bank I Ki.in, „eztrák- 

,:|,|v ■ iii:. a - •. t 2.1.> -I I, Károly-Lajos-vám! 209.Su,
.....  " ; v -k k 5.92, magyar arany.aradéit lui.uó, ma-
: :: pa;,.rj.:ia 95.70, jutsz Irniikos arany 9.99!.

Kó ói, t- pom pangott a forgalom , s a hangulat cn- 
: I; : ovpikpzi, !„'ii nyomott, az irány i- hinvhult isméd.
’> a lók .-s valuták dráguMak.

2 órakor zárulnak : Osztrák hilelrészvény 302.10 
ningya. hit. ilmnk i '.95, un óhank 7.1.10, angol-osz­
trák hank 1 VkáU. ban egyesület 111.50, osztrák-ma­
gyar államvasut 25'• in n ;i 125.»» K,;-„iy

■ », clbavolgyi vasul 107. •"•-zaknyiigali 
1 tramw.f .' •■ '■ ú-magiiztiajózAsi * rész-

Lloy.i-rvszv- iiy i>. -1, magyar aranyjáradék 
pai rjárad. I; 9.,.5 • os.-.ir.de aranyjáradék 

jU'i jár.; ad; 85.8»». bécsi községi sorsjegy 
■! jegy 1 Tii.Tó, német birodalmi

kölcsön 347.81, spanyol kölcsön 57.81, Ottoman bank- 
iv-zvény 532.50—530.25, Crédit Fonciére 1353, Szuez- 
részvénv 2100, Pa na ma-rész vén y 407.

.7 áru 40 perczkor zárulnak: 3°/0-os frnnezia 
j irad'!; 8' 1.55, 4.4°/0-os franczia járadék 109.02, osztrák- 
nmgyur államvasut 512, osztrák déli vasút 270, franczia 
törlcszlhetö járadék 83.20, magyar jelzálog hitelbank 
51«, magyar aranyjáradék 83], ottoman bankrészvény 
o34. '! artva.

A
nyílt

váltó Londonra 25.15, orosz rubel 251.25. Ma"áiikamat- 
láb 2;'°/o-

London, rnárcz. 17. Magyar aranyjáradék 83-50, osz­
trák iran.járadék 93, osztrák eziisíjáradék 09.75, an­
gol consolok 104',c, váltó Becsre 12.72.4, ezüst 40> 
Lan ha. '

Now-York, márcz. 10. (Kabelsürgöny.) Váltó Berlinre 
4H0 márkáról (60 napi látra) 95), váltó' Londonra 4.874, 
‘°ó.-os tökésitclt kölcsön 1877-böl 127, Erio-vasut 274 
váltó Parisra 5.16".

Kftlföldi éptólctöaedéb sávi ívta.
ATírMv.imefc n* Illető helyi szokványok ezorint Mozpinzben, m«j|flra 
vnrv Mllirn ro .Ttondók. 0 rzorint a moll lkait paiitia |i kászpúnzro vow mctlinrn illetnie" ultimóra urton-ld. A liúzp.‘tu-Jrrolyorn0k K-val, a 'iiedlirí .''/-I. el, az ultiméra U-val vaunak megjelölve. .Magitól értetődik hogy a 
renti átszámításokhoz n cg a transaktló-kaitoégok, további a raodlo* ó* 
nl:imo-<rfúlynmnkhoz azonkívül még a ■ . ...n bu.;a|iesli proi.i,. .czió- tél. leli la számításba veendői:. A ' - -al jclalt -'-r!"kck a'hudapcsti ttir.-ii-n 
non. icgyeztetoek. Al nm ,-i arVlyam lim marka v sta - Cl frt 66 kV luo frank vista 80 frl ír, hr

Jlldrozins 17.

fArjs,
. »Zc-08 .Ozlrák-mnryor államvnoiit . . .

Crztrck .léli vasút..................•fiszlr.'1 íólilhllel-ríszvAnylAnnság•Franc zia tilrloaztholn jára i .t . .
Osztrák C'/o-os aranyjáradv.':. , • Mayyar vasúti kölcsön...............
Sár jelzálog-hitelbank. . . .

unió-bank......................
Magyar aranyjáradék...............
.Vazyar 5%-ohoinirjir'. ISk 
cVnryar leszámítol,', ól 
Magyar országos bank

Ár­folyam

pénzváltó-bank IC

IOÍ, m 
Ili 5, 
I 2 I ti* A lM'.i-dil;:

• yengc.márka i.l iiu, I8i í iki m„S| «y i
. '••• (Mngyar értékek hivatalos zár-
in.ir. .Magyar íöMtehermentcsitési kötvények lu:
I nh lyi földtidiermentesilési kötvények 1U ,. . 5«/..o/0-o3 
magyar fölilhitelintézoti záloglevél Ml. - Erdélyi vasút 
n,;- ■ Magyar keleti vasút 115.25. Magyar ny. 'kölcsön
sorsjegy >. Szőlődózsmaváltsági kölv iyek !* *).-- 
un/c-os aranyjáradék —.—. Tiszavölgyi sorsjegy |‘34.5o! 
Magyar ;'.'„-os aranyjáradék Mi. . Megvár véstiíi köl- 

I5y : Magyar hitelbank 3 >7 5ti ' Alföldi 
195.5, . Magyar északkeled vasút 1 
•dsöbbség l íi.i •. Tiszavidéki 
t'iagyar leszámítoló- es pénzváltóbank részvény 93 5;) 
Kassa-od, rbergi vasút részvény 155.25. Magyar papir- 
. ; ' íJoliany-i',vények . . Lcszámitoló-
bank —I omes K. ga —.—.

2coe, ■ z. 17. (Osztrák értékek 
I tta.) 0-zlr.\k hitelrészvénv 3ii.? I 
i -os aranyjáradék 11 

■ v-l.n; , vir ul

KEHLT TV.
Otzlrák 4,0,’n-os pipirjáradik ■

• f/e-oe «• í/'o-os r,zilálj,iradók. 
nronyjáradék lfil ^'C"Mngr»r I

Kehit

8°/(,-os papiriára lók . . 
l ulali vaoutf kötvények.

kötv.

vasút 
Keleti vasúti 

vaaut-részvény 252.--.

v. oleébbs.ik liilrdrcszvény . . . Mogy.tr hitelbank. . . . 
(Ifzlrtk-magyar államvasut . Osztrák .Ich voaut . . . , Károly-I.nj„s vasút . . . . 
hassa oderberzi vasút . . . 
•Hornén vasúti részvényük .
SSSSSlí ' :::
ó»' i'-'li kölcsön II. kihociátli

HÓM
109.02512.-
270.-

83.20

518.-
83.83

Hilda- Küldnhözet u
pesti |"l?lso, ziöat 

egyenleg hoz topost 
n ' «ír. crtcliüao

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
A veiének állása. A kereskedelmi és töldmüve- 

lusiigyi minisztériumhoz heérkezelt hivatalos jelentések 
szerint, az ország minden részében erős fagyok és hava­
zások álltak he, melyekre az Alföld déli részében és 
Erdélyeién megkezdődött tavaszi munkálatokat teljesen 
megakasztották. A vetések állásáról, illetve az azokban 
etliiigolé észlelhető károk,, miatt panaszok nem érkeztek. 
A gazdák a trágyahordással vannak elfoglalva. A két 
nap óta beállott s továbbra is jelzett enyhébb időjárás, 
a már amúgy is igen elkésett tavaszi munkálatok meg­
kezdését, illetve folylothalását — remélhetőleg — lehe­
tővé iccndi. A báránycllclés a legtöbb gazdaságban vé­
géhez közeledik, az eredmény kedvezőnek mondható. 
Némely helyről panaszos jelentések is érkeztek, hogy a 
bárányok vórhasban hullanak el. Takarmányhiány miatt 
még mindig általános a panasz. A háziállatok egészsége 
a lefolyt időszakban elég kedvezőnek mondható.

NAPIBJSND: Mározius 18-án.
Naptár i r.S'MÜrtük. — Rém. kath.: Fér. Cyrill egyháza.

I rőt: ti.!-.,.tor. - Görög-orosz: (mározius 0.) 42 vét-
m"" i zimnriálbo!A ~ Zsidó •" tvcadar 11.) liszt. hőit. — 
Nap kél I» ó. 10 p., nyug. 0 ó. 8 p. — Hold kél 4 ó.
' V-,"VB- o ó. 7 p. regg. - Hold a földközelbenítéli 12 makor.

Horvát mlnisBter fogad d. e. 10 —d. u. 2.
A It pv£-o lihnz ülés- d. c. 11 órakor.
A Szcnt-IstvAn-táranlat XXX||j nndcs közgyűlése d. u 

4; urakor a központi papnevelő intézet dísztermében.
A uópnovoUik lindapeotl ogyosUletóuek 

d. ti. a órakor a Kazin-zy-utczai iskolában.

Koziiiuc.ovu iR,^b•'oaring (l. Münch" ,
Tersztyn r.-.ki I. Golvócz 
Folia T. !'j iilé 
Wul lhaiiicr A. Suhludkenau zauer V. Alsuilz We <íler I. Zson-chnu 
Jakoljiohn M. Lem bírj Grimm S. Gyúrna 
Fogl L. Pn csóva Vizöor M Delin 
Ilehrendls 11. Dóriin Sl"rn 1. Decs 
HoOmann E. Becs Lchner I Becs 
I osenliarg M. Récá 
Manoichek F. Dúc« 
ticlnvarzho or A. Hpcj

Tigris szálloda.
Weis Ti. Decs 
Fachlni I. Brcs 
Lippitch S. Hécs 
Tculich I. Brassó 
Sch.llTor I Svahailka Adler I. Topol a 
Engel S. M -B„ly 
I.nng E. Herrn nd 
Losch! z J. Bez 'án 
Huchivald S. Kidzács Kohn D. Dánia 
Maiblum Gr. Odessa T neig G. Sipta Gráf j Boly,- 
Grai M. La kú 
Se|i|in«lcln S. Arad

M. Allamvasut-szálloda.
llalkay .'. Enye l 
Kompny K. Rulka 
Maletcr It. Pécs 
Ka/o'c ti. D.-Oyőr Vogel I. Llppa 
Griinwold A. N.-Várad Ecks le n N. Becs 
Dr. Ulméry K. Halas.

hehér hattyú szaiiuuu.
Petiin r J .-Tar.án Toll I. Ti. he o 
U Izom szili F Z, lynm 
Kuhn .1. I -M , ,„i!or Eliienl".I.! A. Ke,huniéi

Vad-^szkürt szálloda.
Barkó ils I, Doliucz 
Szí clfalvy I. Becs 
Neme- F. Sár spatak Reich J. Trie I 
Kerekes IC. Pécs 
Un ser M. Arad 
Wid naer I. Keschilza Costovits I. T.-Sevcrin 
Baumann F T.-.-everin 
Glatter E. Zágráb 
S crencsy E Kassa 
Weihs A. Hécs 
Mayer II Becs 
Fried Oy l>. ti/’kcsű
Hoizwarth-Frohner száll.

Szullivan W. O. grófi, ■ Bács 
Ebon.lein F. és csaladja D.cs Falsch It. B'cs 
Knnilz S. B cs 
I.ol elein I Becs 
Stllhrmnnn L. Villach 
Sitin!,ach I. I.'cél 
Mandl L. GyőrMarkov ■, 1. ts leánya Temesvár 
S. hertz .1. Kanizsa 
Knópller V. Kassa

London szálloda.
Haag A. Pozsony 
Dánlay Gy. B rlin 
Rtssuer II. Brinn 
Ludvigh V. Bérezel HU érv P. II c, 
línikl iM. H e 
Sclm i,ler li, Pozsony 
Herzog II. Újfalu

Holnap, mán:/.iin If- n. 
As oper ahás a árva.

NÉP-SZINH ÍZ.
Budapeat, márczius 18-án.

filaba Luiza asszony mint 
vendég.

Csifra Zsuz-si
lakodalma.

Eredeti népszimnii dalokkal 
3 felv. Irta Vidor Pál. 

Személyek:
Szirmai

Paula Fehér 1.
M'i'.-sa Béni 1.
B ;csa Vasvárin,Julis Gvöllgyö:

N:.r ;Uz
Miska Márton

Kezdete 7 órakor.

Balia U. 
Domokos 
Ludmilla 
Czifra U. 
Zsuzsi 
Özv. Diilűnú 
Dűlő A. 
Csekély P. 
Sánta M. I. 
Lőrincz 
Polixéna 
Móricz

Németh 
Izsóiió 
Horváth 
Blaiia L. assz. 
Pártényiné 
Vidor 
Eöry 
Tóth A. 
Újvári
M. Csatai Zs. 
Kassai

Holnap inárczius ló-én. 
A bciirni leány.

VÁR-SZINHÁZ.
Budapest, máre/.iu- 18-án.

STILTON TIMÓT.
VigjiUvk 5 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, márczius lS-án. 

Wolter 8. assz. első fellépte.
MEDEA.

Szoin-.rujátck 5 lelvondsban. 
Kezdete 7 órakor.

NYILT-TÉR.
Mint valamely kogyoncz, a ki mindenütt hódit, majd 

minden családiul, szegénynél s gazdagnál egyaránt otthonos 
a Brandt ft. gyógyszerész svájezi labdacsa, moly különösen 
kellemes, biztos s ártalmatlan hatása által máj- és ebebajok- 
ban. aranycres bántnlinnkban Btb. mindé , eavéb lníxiszert

254.17
131.89

123 09 
103Í97

Magyar ;

hivatalos zár-
....... Béli vasút 125.80,

Váltó Londonra 125.75. IÚV 
•9 - . 186-4-essorsj. 1705,».--. 1860-as 

1 • ' 75. Török sorsjegy . Angol-osztrák 
, ,i:. ;n-;zv, ny 1 ». 4'2J/0-os «zűstiűradék 8 -.9 . Osz-
t ec ; daiuvasut 255. 20 frankos i L'^-os pa-
"':* Ir• I ., ; i',--.:v. Kfi.9, • Osztrák hitel.sorsjegy 179 50 
(iszlrók-mugyar bankrészvény 877.—. Csász.'kir. arany 
•'1 • _Nc" e t bank váltók tíl.:»5. Elhavöigyi vasút rész v. 
i ,9.7.,. Wi.-ner Bankverein részvény 111.50. Dunavőz- 
liajózási részv.-társ. 499. (lyönvül.

Ebü tcsEde.
(Az Egyetértés Iui!ósitójának távirata.)

in*'! és jegyeznek:

IotzátoK-hltolba
lOMámitnló és pénzváltó-bank K ortzáfos hank................... K

FB&ZÍXFURT.
f/. 'oa3 papIrjiraJik. .

• 4,This ezüstiára,lék ! !
».oírcr^ar^: :

: :O.zlrák-mdgyar han ; .... 
OszL-ák-magyar államvasut
Károly Lajos vasul...............Osztrák déli vnsut ...
I.i.,.,.bel ostliák nyugoll vasat . 
Mngyar-gácaomáci vasút . .Tiszavidéki v. clsúbbs. kötvények Váltó bécsi ninov.ra 
é’^’c-os Mi lliilclintézeli záloglevél 
Magyar loszAmiloló és pénzválló-ban* KMagyar hitclhank..........................u
Magyar Jelzálog-hitelbank...................
Magyar országos bank......................

83.40
110.80
93_
81.25 
77.50

103 25 508.—
Ildi —2311.- 
85.— I Eli!) 13 
113. - ! 155.51

101.55 
«li.ll II '.89 

10.8.37 
1)5.79

127.84
3),.59
251.1(1
t2J.r,3

0.52
1.27

0.76
0.09

2,1.1.50
162.2563.40

63.30 
82.25 fül. 50 
»2.80 Hl — 
77 50 

211.-
206! - 
169.25
100.87
230.12

125.55
61.56

65.41 
101 33 
85.75 114.64 

103 67 
115 711 

303.69
254.19 
2,’3.79 
126.00 216 72

0.10
0.2110.09
0.50
0.48
0.06
1.53
0.21
0.471.24
i.nt
0*07
0.01

0..88
0.22
0.660.14
0.87
LÓ! 
0 96 
0.95 
0 10

B~5o3, :
‘ -t» • 1,1 Írodvoz-í ii'.inyhiin nvilt

'»•z'.r.ú hilelrészvény 30;!..UJ—:lUH.fc;i, 
' ■ ‘ ■ uni; l-o-ztiv.k háti!:

miol ni. 7ii 10— 70.00, bankt gyesül) 
'-v.irák lartományi bank II.. Ki.; 

' imvasiit 255— J.'iú.liö, Kiirnlv I 
■’ '• -Itinng í üjó/hsi résziéin-

mngvur liii-iliank 
ll.S.liu—1 lti.H0, 

* llt.öO— lll.GD, 
I. 04/lráít inugyar 

njos-vasui *>99.10 
lórök ilohúny-

1 -z *'■'.>• ....Ui», május. . inv; k 8.". 85—hű 9*i. mayyar 
H'fi k 1 mayif.tr papírja-

‘ 95 lé'. I :.ividéki Vfl al tUi 75.
ó ón 00 pcrczlíor zizu^uk: O-z.trák hilehéaz- 

vnv i.I.SO, i"0;,i..r . auk .:»JÜÁ’5. iii.g ,i-„-..i:..!;
. ti' ii-ztiák-mag,:..'.lÜamvnsiii J55. í Miioly 

■íj. y;i- .1 imi|iu', j.,tudok h5bű, magyar arauv-
•' 1 iiiHü trank'., arany U.9'9, ném t bíró-

díilini márka ÍÜ.Ot.i.
Zárlat titán u megánfnrgnloniban jegyez: Osztrák 

hilelrészvény .i'Tl.OU és ;!of. u! m 306.85,‘ magyar hiiel- 
ImüIv "(19.5 i. angol-osztrák bank 1.10.20, ma*'var ara 
luedék 1 I.D7.

_ Az esti ínagácfor-yRlómban marad osztrák hitel- 
r-szvény lln.:.In illán Hűd.:,:», magyar aranyjáradék 104

Fraej&ittmüzlot a bócal értéktözsdón.
Bocs, m.:n z. 17. n\z ICyyetértés tudósitójánaí; táv— 

e.Uii.i A »lijtét-iek nli;; változtak. Osztrák' hilolrész- 
V'.ny holnapra U Uj irt, nyolez napra 5.J— 0 forint 
e,.y hónapra 11 j lUj frt, három hónapra Uv)—21 frt■ 
Oizlrák-imuviir államvusu! egy hónapra II—12 forint • 
1Viiroly Lajo-vasul egy hónapra 1«;—11 Irt : déli vasul 
vr’Y hónapra ,—S frt: mayyar arany járatlak 
hónapra U—Uj százalék, három hónapja 4.1—5

Magíakaatetiáb : Első váltóra UJ—3 százalék, tá­
volabbi Írtra es tvleiiituil vál óra H!—3J százaiéit

KiT,FÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi írutUsBiIétc aíelate,

rnlinnosíállilési (ilj waggon' ikonunyo'd.an Hin hlli'mk uit árion,IS. AtsM. 
mllZeiarfolyain a nemetpieozokra IU0 márka visla ül.55 frt, n, i f.* r,o.or, fi.

Márczius 17.

i-any-

«-•gy
szá-

BÉCSI GABONATŐZSDE,
Eéou, márcz. 17. (az Ilyyetertés tudó mik távirata.)\ I . •• .............................. N' »V .... iiiiui.i

A valamivel gyengébb new vor ki ji gyzóruk in-folyás nél­
kül maradlak az itteni tőzsde irányár ., mnlv'elomlón 
határozatlan volt. de végül megszilárdult. — Köttető:!:
Luza tavaszra 8.07—8.71, május—júniusra 8.09—8.70,

rozs lav"szrn sr>;h zab tavaszra
*>8. 0.9; I j tengeri O.OU -11.04 frt. Ezeken kivid je­
gyeznek: Róza őszre 7.10—7.15, zab őszre O.UU—O.UU 
eeliuomlatolt ma 3000 mm. búza, 1000 mm.
600 mm, zab.

r A K i s.
Bii7.ii folyó hórna . . . .

— imiju, -júniusra . . .
— Julin .;xu,,ii«/lu>rn . .

Ltr.iC 12 márkás folyó hóra .
— ápiilisra..........................
— májiis-junlusro . . .
— jiiliii,,-aii«us«Uiara . .

Oldj folyó hóra.....................

— nióiuo ól 4 hóra . . .
* I !-*■'> 4 h,',ra . . ,

8*0*3 lolyó hóra.
.',,'lT ur i . . . . ,

— :. , u tói 4 hóra . .
'.il„ls.i 4 hóra . . .

Szállítási úiji lln,lopásiról
— « HccsliM.

IlSTtLIN.
Bnzi óprills-májusra . . .

— »/»hipuibc.'-.ihljhcrre . 
Ivóra április-májusra . .

tr " leinti, r-oklóhorro . 
Zab áprilb-máiaara . . .

— iiiuiui-júniusra , . 
Olaj Aptilism ljusra . .

— tz'|,l» i,l,irokfj|iorre . 
Éress ánrilli n ájusra . .

— iiiliiM-in.-.vvl.ivra . . 
EsullltAcl díj: 1 híd,máiról.

• Bécs'iál . . 
OTSTrlH.

Eliza áprih-icjuira . , 
k'ii'tomhT- j lóhorro . 

JtciEs apnltn-móinm . . .
— »’■ pl „ ,ir-ol;lúborro 

ÓVJ április-májusra . . .
— s,■inli<u-o,<lóborre . 

Cxoaz k, « vr tintásra . .
-- áprilU-m.'ijusra . .
— június-júliusra . . .
— jiiliiH-augusitnsra. . líCMCÍO ... 

tiRáUitáal d/Js ltudnpostrül
— • Hicíbűt . • 

Kői.//.
Busa márcziusra . .

— májusra . . . * * ' 
R fees máreriutra

Ar-
folyam

~2ÍT(T 
22.1024.60 
23.10 
47.30 
•17.75 43 50 
49.40 65. —55.60
68.75 
47.511
47.75 
48.25 
47.75

8.27
7.87

166.—
166.50 136 25 
lit.75 
126 75123.50 

13.00 46.30 
»7.10 
39.10
2.938.21

.. , ' Monhdrotltudapeeti ulnlsó .„irtat 
cgyenlog hoz kóicst

‘»tr. érl ikbuo 
+ 0.118 
+ C.U2 
+ 0.02 

0.02

OJJ kiicszillllAsriin.jn

159.—
167.50 133— 
»89.511
43.50
45.50 34 90 
36. -87.50 
88.30
4.81
4X2

17.2117.40
18.60 ' 13X0 ; 
2-1.— 
24. - I 

6.96 •

10.60 It.06 
11.31 
11.66 14.91 
«5.04 16.27 
15.64 
27.53 
27.78 28.58 
29.11 
25.01 26.04 
26 30 211.04 

4.15 
8 95
9.60 

10.25 
8.36 
8.72 7.80 
7.97 

20.81 28.50 
23.H4 
21.07 2 44 

1-1*8
9.7» 

10.31 8.19 
8.611 

Ufl 73 
23 — 
21,48 22.16 
28.01 
23.57

2.89
1.81

10.59 
li>:71 8 37 
8.49 19.51 

29 54 
3.70

közgyűlése
A bmlajiostl 'boylióJy- ős i'oilráezogyiot tánczmulatsága 

n Sz,-.' ncnvi-s,-.tatén lie!v:sé*;lii>ii.
VtirUa-horoBzt-oeylet Erzaóbot-kóph&za fBuda, déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponként délelőtt 10— 
111 óra között.

Nomzoti mnzenm: term, és néprojzitár d. e. 9-től d. u 
1 óráig.

Iparművész«!H mnzenm az Andrássy-uton d, e. 9-től
d. li. 1-ig.

Gav.UBiigi és tanezermnzenm a Köztelken d. 0. 10— 
Iá, d. u. 2—4 óráig.

Mtiszalii iparmnzenm a kerepesi-uton (Boleznay-kert) 
nyitva d. o. 9 tói 12-ig. '

Eßyotomi füvószkort az üfiői utón il e- 8—12 és <L u.
u * óráig.

Akadémiai könyvtár d. u. H—7-ig.
Eßyeiemi könyvtár d. c. 10—12-ig" és d. u. 4—8-ig 
Mnzunml könyvtár d. c. 9-től d. u. 1-ig.
Allatliort nyitva egész nap. Belépti dij 80 kr. 
r>_ozai Jiiuos magyar dnlcsarnoka este 8 órakor a «Párls 

) szádodon földszinti helyiségében.
Grand Café Rostanránt' de l’Opora, az operaházzaí 

szemben. Vd.amos világítás. Az idegenek találkozója.

Kivonat a hiv. lap márcz. 17-i számából.
Ai-veréaek a fővárosban. Adler Vilmos 450 forintra 

becs. ingóságai mározius UH (hold-uicza 3). Doutsóh 
Sándor 19lő frl 50 krra bocs. ingóságai márczius 24 
nkmlémin-ulczn 9). Pifko Gyula 301 írtra becs. ingóságai 
márczius 1.7 (gránálos-ulcza 6). Grünliut R. 421 fiira 
becs. ingóságai márczius 20 (fő-uteza 56). Rákosi Gyula 
071 frl (17 krra becs. ingóságai márczius 23 (kercpesi- 
1,1 lsl)- Vasváry Soma 1300 frt 50 krra becs. ingóságai 
márczius 20 (Zugligct Vusváry-villa). Vérlmvay Gyula 
/dl frt 30 krra becs. ingóságai márczius 19 (imu'ycliáz- 
ulczri 1). I* uith György 1707 frt 00 krra bocs. ingúsá"ai 
márczius 18 (Rákosfalva Icercpnsi-ut 2229). °

Árverések a vidéken. Gyurinovics Kálmán 2510 
fiira becs. ingatl. April ti. Haja. Nagy Gyula 598 frlra 
bocs. ingóságai márczius 31. Nagy-Kálit. Klein Ábraliáin 
bul jrt 78 krra bocs. ingall. május 25. Beregszász 

Caődhirdetmónyek. Klein N. szombathclvi lakos el­
én, hej. június 7. (Jsőilbiztos: Békóssv Gyula törvszéki 

'".ró, tömeggondnok; Eben Gyula. Vitócvic Péter belo- 
vári lakos ellen, bej. julius 18., lümeggondnok: dr. Reeh- 
herger.

Pályázatok. A lugosi ordőigazgatóságnál Il-od oszt. 
r.!'lc?.zl,..T a b'V'i'i kir. tívszélmél aljegyzői, — a tisza- 
Imedi jhiráságnál joggyakornoki, — a snjó-szont-péteri 
jbirósúgnál irnolci. — a nagy-cnyodi jbiróságnál két jog- 
gyakornoki, — a gálszécsi járásbíróságnál aljegyzői állo­
másokra. 1

A. kis lottó húzása márcz. 17-ón.
Prága: 9 61 53 89 06
Lemberg: 10 57 lő 32 19
N.-Szcben: 73 40 22 5 1

ADJON VASAT G YífWiEKTNZK monda az 
oruos 6£y:őte tánc csőt kéró anyunak, 
.kínok lúuuyn súpkúrnan ús oörszegäny- 
súgüon szeiwediett. Do mily oaskúszit- 
métiyt atíjái gyermekemnek ? Kér de az 
anya; BOA VMS vasat felelt az or öcs, mert 
ezen készítmény yen a oas oíy alakban % 
van, mely ingj óbban megközelíti a oór* 
vastartalmúnak alakját s ép azért minden 
más vaskészltmónyt felülmúl Hatásában.
Ára eau űvevneh ■ s irt. so fel űvtvneh: t frt. tuiK 

Jiaktárak: Budapest: TÖr'ók J. ICxráiy utcza ti.

ARANY ÉREM.
Nemzetközi gyógyzeráeii ALíllitá s

Bécs 1883.

Csak jeles csokolftdénk huzamos!) időn át való 
használata elégítheti ki a fogyasztót. — Raktárak 

a finomabb fuszevkeveskedésekben. 80G

SZÍNHÁZI JEGYÜK a m. kir. opera-, nemzeti- és 
uojisziiiházhoz IV. kér. Koronahorozog-ntoza 8. százn 
ala.t a (Hariscli-bazárban) kaphatók és elöjegyezhotök.

VANEK KÁVÉHÁZA „a kőrúthoz“
VIH-ik kcr. stáczió-utcza és József-körut sarkán.

Ma csütörtök, márczius 17-én egészen uj bemutatása a

nagy optikai cycloramának.
A traneyarens foitészot remekművel az óriáe-etrioscop áltel 

bemutatva.
I. Földkörül való utazásom alkalmával látott városok és ne­

vezetességek látképét az európai szárazföldről, Indiából, 
Philippinákról, Jáváról. Siamból. Chinából és Japánból a 
cycloráma liiven adja vissza, kiválóan érdekes és terűié- 
szellői a gépek segélyével előidézett mozgás.

II. Claseikus óa modora mesterek müvciuek komuta- 
tása. F.iirópa kiválóbb festmény gyűjteményeinek gyöngyei 
művészi másolatokban.

III. Nagy komikus muzeum. A kedélyvilágból mutat be víg 
jeleneteket.

Kezdet este O órakor. Szabad bemenet!
Előadás csütörtök, vasárnap is ünnepnapon változatos műsorral.

Kiváló tisztelettel
730 Ilj- VÁJNÉK JÓZSEF.

O.RPKEUM-
ÜST agy mező - utcza ±r7. sz.
Chrictlonl 0* hölp'böl álló) tornász túrsula*. első follópto, Fierro duett 
énekesnők. Mles Klaffara vizi-királyné, a tiroii és ezitera míivésznCk 
Fultor toatvéreknek, átalakulna oqiiilih ista Mooama Tajóro föl- 
l'-jde, a komijain nyniló miivész BROTHERS AVONE, o urotcsoue 
nomajátekos Mr. WILLS ind OARO, a bécsi énekesnő Ginther 
Josefino k. a. és az olasz operaénekes Sign or Valerio Susanl fellépte.

AVÉHÁZ A „KECSKEMÉTI HÁZ“»
borz- és zöldfa-utoza szögletén.

Ma és mind n este
NAGY HANGVERSENY

Bogár Antal kedvelt zenekara által.
Iltiiiö italok, hideg étkek. Reggeli kávé 10 kr. 107 

A helyiség egész éjjen nyitva.

ÖYÖ1ÖRBÄJMNSZENVEDÖK
részére minden előforduló cselben, különösen pedig étvágytaan 
Ságnál és emésztési bánlalmaknál, a kellemes izü és erősitőkir. 
szab. gvomor-erősilő likőr ajánltatik. Egy üveg használati utasí­
tással 00 kr. Kapható Török József gyógyszerésznél király-uteza 
és minden nagyobb füszerkereskedésben, valamint a készitőné 
Kann Lipót likőr-gyárosnál Budapesten váczi-körut 68. 254

Mfiül A ÓP tórpo Angersből (Francziaország) egyedüli 
liUGl a. üu Líll u(l fiókja Osztrák-Magyarországon,
Budapesten, váczi-utcza 3. sz.

Kőül A. fiának van szerencséje mélyen tisztelt vevőit 
értesíteni, hogy neki ez évben egy jelentékeny választék 
coniferákat, örökzöldeket, fákat, virágokat, cserjéket, dísz­
növényeket, mindennemű gyümölcsfákat, egy nagy gyüjte- 
temény rózsafákat, kúszónövények, növény gyökereket, körül- 
futó növényeket és virágliagymákat raktáron tart, ugyszinte

-C/-1V-.I.V..Í mn,V(i/.w..iv/.7,'"‘^7‘í":7-T ‘“'•TV/ U,"‘1U I spárga- és földieper növényeket nagyon mérsékelt uraksvakkal megsértetvén, midőn tőle ezert elégtételt követeltem, I „u-lMtt min
lakcímemmel ellátott névjegyemért cserébe saját névjegyét I ___________ _ .. .......- -

IDŐJÁRÁS márczius 17. regg. 7 órakon

Az időjelző-intézet távirati jelentése.

NYÍL &T&QZ At7 1066
Folyó hó lG-ún n népszinbázban egy magát Kauter 

denn tartalékos liuszárhagynak nevezett egyéntől durva

. ... saját névjegyét
vettem át - lakcziménci; megtagadásával. Miután se­
gedelmet megújított fáradozásai daczára sem sikerült Őt a 
szerzett imformácziók után Mária-Valéria-utcza 51. sz. alatti 
állítólagos lakásán föltalálni s maguknt a szabályok értelmé­
ben további hnjtúvadászalra kötelezve egyáltalában nem érzik 
font nevezett urat ezennel fölszólítom, hogy lakását velem’ 
saját érdekében haladéktalanul tudassa. — ‘ Budapest, 1880 
márczius !7-én_ Zcrtlahclyl Ferencs.
ÍGÉRVÉNYEK ‘bécsi songegyekni

„ az tiprllix 1->,Ó"I tiuzfisúrn,
rONYEIÍEMENYEK 200,0(10 írt o. é., 20,000 frt o. é.

(.'artbünkónl 2 frt 59 tr.-jával cs 5.) kr. lif-lyeggol, továbbá

+

15.00 11.40 
33.00 13.-- 
20.— 
13 30 
2.95

9.60
8.25

20.37
8 — 

12.31 
8.19 1.31

+

+

0.62 
0.112 0.17 
0.(12 0.06 
0.19 0.18 
0. IV 
0.22 0.09 
0.04 
0 09

0.01 
0 112 11,115 0.(14 
0,01 
O.ru 
0.04 0 16 
003 
0.14

0.01 
0.112 
0.13 

—.02 —.02 
-.06 — .02 
(1.02 
0.02

0.01
0.01
0.65
0.01
0.03
0.09

Felelős szerkesztő Gsávoiszky Lajos.
^GEÄ-liVSOßA. j

Pannónia szálloda.

0.01 
0 07 
0.01 
0.01 
0.01

rúzs és potit.

tinóm táti dij : Budap'ial'rii i
-V'jia UOilOB*Í.O.

oíaj" 1 . *. ! '..'
éozj............................. ■
Itcpose..................... *'iengo/l......................•
L-iuiItáol ÖiJ: Uudapejtrül .

Pária, márcz. 17. Busa csendes, liszt ny 11-0(11
olaj .szilárd, szesz tar va. ' r ’

Pária, márcz. 10. Nyers czultor 31. frank, nyit- 
l'uhór ezt,kor folyó hóra 39 frank, ápriii'ra 

írunk nyűgöt, májustól 4 hónapra 40.1U frank, ok-

Zatluirctrliv (jy tiurúl 
Lila Gy. Vsát 
Ilnroaa M. Ilont 
Nohrcr L. Losonci 
I. vág Aullonborg Béc*
Hl,4n S Caohni 
Hose leld W. T.-Caárdz 
Hcilha M, Sz.eeed 
Ncnielh V. P.-Or*
Kupp« I. B.-.Gyarmat 
Gro sulii N. Krinihályfalu 
Sin.Iler M. N.-Miliály 
Mnrliny ll l'omáz 
Hóz.-ay K. Ilúe*
Acs ily II Topolya 
SonneiiMd K. Bécs 
Engel L. l'orozln 
Hékcaai t,. Aszúd 
Herns .1. Szn ad ka 
.kuli S. Hu nrótt 
Hr. So zc Helncczon 
IIoamiKeor S -ni Kopunhágz 
B adl K.-nö llrocsó 
Hon nfold !. lices

Walter Fehérld szálloda.
Amalovica 1 link roit 
Hsioor li. I’á-zhi 
Horváth A Uohreczen 
Temnlcr A. Bécs 
Foiinl (Ív. Zólyom 
Horhály K hassa 
Knray A. Hz.-Váralja 
H loinann II. Bites 
L .*0 I*. F.-Ür 
llil'i n M Nyíregyháza 
Sclnvarlz M I* zsony 
Wcinhurgcr I. Kas a 
Fr.'iikl L. Nagyvárad 
ilofrinnim J. Vcsturára 
Uriel .1 li den 
Kurlz. A. Szeged

Schmidt-ürlent szálloda.
('-•aliú fi. Valii 
Sdilndlmiior A. N -Várad 
Holuiik y IC ICger 
Mako» K, N.-ttdoso 
VAr.xdl ti. a okink 
Novak F. Konzol 
Csepp (I. Arad 
Srhwr rlz 11 I gcr 
liuosz M. Arad 
Hurka M* II-Gyula

Két korona szálloda.
fiömölßr K. Tass 
Nyíri,k F. Zsúmbik 
Jakab J. Eger

O jetoi-»r T. Hjvidók 
Túri f. Szaki.)
Túri M. Szakis 
Fleseli S. Misk luz 
Hpi zer M. Szakis 
Oolovitz '1'. I'.sor 
lloücr A. Kaposvár 
Stern M Kaposvár 
Faji li. Hártyán 
a cin- r M. Kaimon

Erzsébet szálloda
Fiáih Gy. Temesvár 
Molnár (I. N. -Kőrös 
Tóth l’.-ná Acs 
Ivánka 1. Hálást 
Olló L. Egor 
For el A. Eger 
Abides' V. Iler«

Nemzeti szálloda.
Dllltnmn P. br. Iletlln 
Ilollhcin li. lovag Uroilau 
G lamlma I Nyék 
Kerukesy M. Arad 
Lász'ovrzky L. Solt 
Hódú H. Gyúr 
Ktírösy A. GySr 
Káloóky M GSmír 
ti obo.-zlinyl I Átad 
Őszi ohoczy II Eger 
Balia E. Újvidék 
I)r. Fái M. Dcbroczen 
Prager A. Bécs 
Weiner J. Bóes 
Kühner! O. Ilécs 
Ga>sncr V. Hrlinn 
Babring N. Hamburg 
Hahinevlez. I ltuma 
Wclg M Honyliá I 
Sleycrman 0- N.-Maros 
Deutsch F.-iié Aszúd

Magyar király szálloda.
Vopovils V. l'l lloo o 
Slern '/■>. Dóvov.inya 
DümO’ör P. Vomhor 
Margulil I- Votzpréin 
Miiiul V. II ranyn 
Ili lmr.lt M Hohorvár 
Gnldsiein U. Zimony 
Satnyát F. Korád 
tilnlmr A. Alap 
Hels E Llpoeo 
Dool.ch l. IIcos 
Kanlli S. II. os 
Eisatz J llrllnn

Hungária szálloda.
Kurs J. Paris 
Dr. Stamm L. Zágráb

reméli? 50,ooo frt o. U1
ka| halók

TA/l'lIVl*' M. iilnlszcrlárbnn 7G3
3-ad.a.psatQrL, vácal-utcsa 2S-ik sssáxaa.

Köszöneí-nyilvánitás.
Egy Bauer Árminná, dr. Blaycr Miksáné, Divnfeld 

Arnoldné, Fleischer Kát máimé, Oömöri Fülöpné, dr. 
Grii vald Józacfné, Griinvald Mónié, Hirschfeld 
Sámuel né. Holzer Sitnoimé, Holzel Károlyné, ICanitz 
Adoliné, Klein. Miksáné. Koch N.-né, Kohn Arnuldné 
Krause Adolfné, Lövemtein Bortalanné, Markstein 
Sándorné, .Neumann Simonné, Jloscnslock Manóné, 
luith Sainuelnu, behon Árminné, Weidmann Sáinuclné 
írass A. Lipótué úb W’eissmann Adolfné t. urhölgyekből 

álló bizottság f. hó 11-ón a vigadó kis termében ezen” egylet 
alapja javára tánczvigalmat rendezett, melynek tiszta jöve­
delemkénen nevezeti urhölgyek az alulírott választmánynak 
tegnap 11W jrinyi összeget adtuk ál.

Minthogy egyletünk emberbaráti czéljai ezen t. urhölgyek- 
bul álló bizottság feláldozó tevékenysége folytán lényc-fosen 
elomozditallak, kedves kötelességet tcljcsilünk, midőn íieve-

tdotnányuk
° y*-*'.utv3u,x aiuu ugyieiuUK iránti részvétükét tanúsították, 
igoszintébb köszönetünkct ezennel nyilvánosan kifejezzük.
A cPool Zodoki budapesti jótékonysági egylet választ­

mánya nevében:
Löwonstein Bertalan,

elnök.

1 b**K'
invomás 
jmU 7».

! Szél A hű- 1
Fel-
hí­
zót

Állomások ! iránya óa
1—13)

mérs *kle
fokban

Csapi- 
dák •*,

Arad......................... 65.4 DNY 4 + 31 4 •
BcFztcrcze................. 54.4 NY 1 + 4.4 05
Beszterczebánya. . . . 53 0

54 5
© + 18 3 *

Budapest.................... 1 NY 2 + 10 11 1 m
Csáktornya................. 55.7 ID 1 + 1.0 *3
Debreczeu ....... - — —
Eger.......................... 55.5 E 1 + 4.8 3 e
Eszék.......................... — — _
1* iumo.......................... 55.0 E 2 + 5.2 7 •
Késmárk ........ 54.7 E 4 + 0.5 #
Keszthely.................... 67.1 E 2 4- 1.4 3 tt
Kolozsvár. . . ..... 
Mngyiir-Ővár...........

54.8 K 2 + 5.0 1 •
55.8 NY 4 + 0.6 *4 e

Mármaros-Szigot. .. . 54 5 K 1 + 4.8 •
Nngy-Enved .............. 55.2 NY 1 -f 60 •
Nagy-8zebau.............. 63.3 DK 5 + 46 e
Nagyvárad ................ 51.9 D 2 + 5.3 MOrsóvá 54.5 NY 2 + 2.8 12 •1
Pancsova........... .. 50 8 ENY 2 + 2.7 2
Sclmeczbáuya ..... fij.l DNY r + 1.6 9 •Sopron ......................
Szntmáv-Néraeti ....

— E 1* + 0.8 2 0_
Szeged .... .... 
Szepsi-Szt-Gyürgy. . * 
Szolnok............

54.5 NY 2 + 1.9 6 0
56 5 
55.0

E 3
(Q

+ 3.0 
+ 3 0 
+ 3.0

*1
6 •

Temesvár ........ 56.9 NY 3 6 gj
I roncsén.............. 53.0 NY 1 + 1.4 7 0Ungvár .................... 53.3 EK 4 + 3.8 0Zágráb................. .. 56.7 NY 1 + 1.8 *8 (*>Bécs...........................
Bregenz ................ ..
Lesina..............
Pola.............................
Prága.................

56.9
60.8

55.8
59.1

NY 2
'©

©
ENY 2

+ 0.2
- 2.71

+ 5.2
— 0.3

6
1

2

•
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SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi 1). 02. Havi b. 14. 

Budapest, márczius 18-án.

Lucre tia Borgia.
Tragédia felvonásban, ö 
képben. Irta Hugó Viktor. 

Forditottn Szász Károly.
Személyek:

DonnaLiicretia Jás/.ay M.
Don Alfonso Bercsényi 
Gcniiaro Nagy 1. 
Gubctta Egressy 
MaLfio Orsiin Helényi 
Joppo Li verette Gyenus 
Apostulo G. Mészáros 
Ascanio P. Kőrösmezei 
Olofcrno V, Mészáros 
Itustighcllo Tóth I,
Aslolfo Faludi 
Negroni lignő Békéssy I. 
Apród Czanyuga E.
Ajtónálló Halasi

Kezdete 7 órakor.
Holnap, márczius 19-én.

B*. Jelfolyamban:
Serge Pani no.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Bérlet 9. sz.

Budapest, márczius 18-án. 
Tuvolla Emma k. n. és 

Perotti Gy. vendégjátékául:
Borgia Lucre tia.
Opera H felv. Irta Bidcra. 
Fordította Jakab I. Zenéjét 

zerzette Donizetti. 
Személyek.

Don Alfonso Udry 
Donna Borgia Turolla E. 
Gcnnaro Hajós
Maffio Orsini Spányi I. 
Jop|io Liveretto Vas 
Oloferno Vitelczzo Kiss D. 
ABcnnio Petnizzio Szekeres 
Don Apostolo Szendröi 
G libella Tallinn
Rustighello Dalnoki
Pohárnok Takács

Az opera utón:
S A T A 3Í B L L A.
Lszimínyi lialletU-ik felvonása. 
Irta Taglioni P. Zcii j.it szer­
zetté Poiigui cs Itörtei. Beta- 
m tolta Cam;.,Ili Fr. bal lei­

mester.
Személyek:

Satanella Coppini Zs.
Sátán Müller K.

Kezdete 7 órakor.

Joiok magyarázatai ©= szélcsend, 0=* tiszta, derült, 
O- j felbós, (B== i felhős, <j>~ J felhős, ©= borult, 
•I— °s6, hó, A— jégeső, ee=- köd, oo-=gőz, /(—zi­
vatar, villáin, (n)— csapadék mm.-ben.

’áttekintése a mai időjárásnak:
Európában : A depresszió (752 - 755) a magyar- és 

Balkan lóMekrol kiterjed a kontinens nagy részére (760). Az 
Közep-Europánán borús, csapadékokkal, kevés hűváltozás 
m illett,

hazánkban: Többnyire nyugoti- és északias mérsékelt 
szelek melleit, az enyhe hőmérséklet keveset változott, a 
légnyomás keleten kisebb nyugoton nagyobb lett. Az idő 
borús, enyhe minden részben csapadékokkal, többnyire eső­
vel, közepes mennyiségben.

Kilátás a jövő időre:
PJazá,rikbnn: Keleten borús, nyugoton változó, csendes 

idol várhatni, csapadékokkal.

VÍZÁLLÁS 1886. márczius 17,

Névsierint
i-l» t ! üu

Változik

Po sony . 
Komárom 
llmhvat 
Mohács . .

Újvidék. .

Urcov

Dráva 
Eszék" !

Száva
Milrovicza

0.S0 
0 68 
U 76 
1.23
1.90
1 III)
2 24

6.50
0.85

st

Névszónál
I féléit

áradó

i 3.54 I — érad.1

Tisza
M.-Sziget. . 
Beregszász 
Sárospatak.

Tokaj. •.. 
Szolnok. . . 

Körös 
H -Gyula. .

Tiemosvár

0.87 
1 96 
1.99
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A írvoirm- pmlrödi folynmszakasz II. részén, a 31. sz. átvágás alsó lorkola- 
a in. kir. ailaiiivasutak töllés-vonaláig a folyó évben végrehajtandó és az

.0— ........... .*..............."..—I», nmuiiuvu .1 lUUDjlillU VCgiGgeS VGCl-
toües 18// -2800 f. ni. közötti szakaszának kiépítéséből álló munkálatnak vál- 
alat utján való biztosítása czéljából zárt ajánlati versem/tárm/alás lurdcltolik.

A vállalatot szabályozó szerződés tervezete, feltétfüzetek, tervek és c^yéb 
tájekozlafó adatok a gyulai m. kir. folyammérnöki hivatalnál B.-Gyulán, a hiva­
talos urak folyama alatt mcgtekintbclök.

Az ajánlattevő köteles magyar nyelven szevkeszlclt ajánlatában világosan 
ki|t I nfem. hogy a helyi viszonyokat ismeri, a szerződési tervezőiét és az annak 
kiegészítő részét képező általános és részletes feltételeket, valamint a terveket 
megtekintette, megértette és azokat változatlanul elfogadja, — köteles továbbá 
a nevezett folyammérnöki hivatalnál ingyen kiszolgáltatandó ajánlati iv mintában 
mellőzve minden más sorrendet vagy csoportosítást, a megajánlott egységárakat 
szamokkal es hetükkel kiírni, s az ekként kiegészített ajánlati ivet sajátkezűbe 
aláírva ajánlatához csatolni.

Az ajánlatok kellően bélyegzett, öt pecséttel lezárt és e felirattal: «Ajánlat 
a gyoma-endrödi folyamszakasz ll-ik, a 31. sz. átvágás alsó torkolatától a m. kir. 
államvasutak töltés-vonaláig terjedő részén végrehajtani! bővítési és mélyitési. 
töltés-eltávolitási és töltésépítési munkálatokra», — ellátott borítékban, moly­

hoz egyúttal 11.860 frtnyi bánatpénznek készpénzben, vagy ovadék- 
k' pos értékpapírokban a budapesti in. kir. központi állampénztárban történt 
lett telet tanúsító pénztári nyugta is csatolandó, — a közmunka és közlekedési 

m. kir. minisztériumban Bozókv István segédhivatali igazgatónak /. évi áprít hó 
o-ik napjanak déli 12 órájáig nyújtandók be.

A bánatpénznek az ajánlatokhoz készpénzben vagy értékpapírokban való 
csatolása meg nem engedtetik.

Árajánlatok felbontása, melynél az ajánlattevők jelen lehelnek, a jelzett 
napon déli 1L órakor a közmunka és közlekedési minisztérium II. vizépiiészcli, 
szakosztályának tanácstermében bizottságilag fog eszközöltetni.

A fenti határozatoktól bármi tekintetben eltérő vagy elkésve benyújtott 
úgyszintén a táviratilag tett ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni. ’

Budapest, 1886. márczius hó 12-én.

_ Közmunka és közlekedési m. kir. ministerium.

,, *" j t ajáitlnlok f. 1886. óvi niározlna hó 27*iir „„-n 
öíteiok r-18n<il'áíál8 lesznek nhllir,ltt lömoggondnoknái
/ ntils : "MHWS «ml»*, nem vételiek

ÍW I pé l .rfn,cbb Jclzelt Becsérték 10°/0-ka vaßyl8 
Ö48 frt leszen az ajánlat melló csatolandó.

■’V, :1J:llllat elfogadása vagy cl nem fogadása iránti hatá-
fofe "*««* w*«.»vÄ

1063
Pif: ügyvéd,mini Singer J. közadós csfidlömcggondnoka.
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A PALLAS
j I irodalmi ós nyomdai rész vény- 

társaság kiadásában (Budapest, 
\. kecskeméti ulcza (!) meg­
jelent és ugyanott, valamint 
minden könyvkereskedésben

, , , , , ki kapható:

gép- es erczáruk gyárának flókja| PETELEI ISTVÁN 
Budapest, váczTuícza 27. sz. a.

’-a! Lerendezóseliot lógszeaa-, vlzvezetóh, köz­
ponti iiitúeek- cs azellöztotósekro és szállít a bozzá- 

r*' I n katrőszeket a legolcsóbb gyári árakon, 
í.asy válaaztók saját gyártmányú légszcszcalllárok, 

kőolaj lámpák és bronze-kőszletekben. Tervezetek 
éa költségvetések a legkészaógeeebhen felállit- 
tatnak. 10M

(Asparagus oíiciualis)
kedvelők ügyeimébe.

Elültetésre alkalmas,
!írcu szép, erőteljes 
(spárga gyökerek két legje- j 
jIcsebb válfajban, u. in: a«-| 
jgcntcuili korai jobbilolt és 
(argenteuili késői jobbiloll i 

(IrilTes d’Asperges bálive j 
ameliorée d’Argenliiil el

! AZ ÉN UTCZÁI
Elbeszélések. I kötet.

Ára füzue 1 forint 80 hr.
rawBKMBtíS'twaiaesi

1 mmelcr vastaß vaslemezzel és biztons. zárral, továbbá 
tűzbiztos

KA8ZETTEK
3 mlllimeteres vaslemezzel frt 15.—18.— 22.— 26 _ 6tb

PÉNZSZEKRÉNYEK
5 mlllimeteres vaslemezzel írt 45.—60.-80.— 90.— Btb 

Kaphatók egyedül csak a feltalálónál 
TANCZOS R. Bécs, II. Taborstrasse 2.
A hivatalos jegyzőkönyvből: A próbaszekré­
nyekben megőrzött bankók, értékpapírok 
könyvek és báli ruhák a nagymérvű tűz 

daczára változatlanok maradtak. 
Joffyzőkönyvl másolatok, árjegyzékak és tadakozödáal
--------- nelyek megnevezése Ingyen cs bérmentve. Sfí2

------------ 1 !■ I ■■■■MÜTTiünüi ii -: mii—'iiSitfaaw___ jj
Ä" Budapest és Bécs között közlekedő állami valamint tTlóíi 

vasutak mentén egy 1000 egész 2000 holdas 99-,

BIRTOK,-«
épületekkel és instruct,lóval megvételre kerestetik.

Ajánlatok «Ír. NÉMETH JÓZSEF ügyvéd Irodájába 
Budapest, sas-nteza 11. 8Z, alatt intózendők.

Legszolidabb és legolcsóbb bevásárlási for­
rás. Bútor kivitelezés minden világrészbe 

nagyban ós kicsinyben
Dtmovioa Tivadar által Béoa, I., Wipp- 

lingorstrasse 27. as.
Árjegyzék Ingyen és bérmentve. 807

1008 Ötvenes! arankamentes

Vérszegénység, ideggyengeség, sápkór, gyomorbajok ellen,
nehéz betegségből, gyermekágyból üdülőknek s fejlődő gyenge gyermekeknek.

OS8IAN HENRY
a párisi-orvosi akadémia tagja és a párisi egyetem tanára.

FÄ^ÄvÄü
«AI

(l'in de quinquina fcnuie/incux).
Feliéríoiyás, vízkör, gtirvély, ászkor, korai kimerültség, mag- 

talansa- rendellenes kószáin, vérfolyás, fejfájás stb. ellen a lel­
kizi osahb gyógyszer. *
Bomh^nyt Ps“ínorh5 2,frt 8° Ur. Erén ezer bámulatos hatása
raakis OMlanPHonrv-fóÍ«nOhlita vl« hiú0 '"A k,,z8nB£6 ^ját érdekében folkéretik, hogy 
DtXpe?”^^“rirá^1uSl?leSzCWaa'Vft"'b0rtvasai©'Jon- ~ Kapható Törők Jéz.ef gy’égvS

A FRANKLIN-TÁRSULAT
kiadásában Budapesten megjelent s minden könyvárusnál kapható — 
az osztrák tartományok számára Szelinski György cs. k. egy. könyv­

árusnál Bécsben I., Stefansplatz 6.
r

kapható métermázsánként 5B forintért az

ujaradi uradalmi főszcáinvevöségnél.

Süldő-árverés.
ÍO frt.

ISTVÁN!
kocsigyápos

Budapesten, TIL, szövelség-ntcza 15. sz, saját lázálan,
ajánlja saját készítményeit mindenféle kocsikban jótállás 

mellett. — Mindenféle javítások elfogadtatnak.

I-ső cs, klr. kizár, szabad, njonnan javított
Ruganyos sérvkötők

A MAGYAR KIR, KORMÁNY ÁLTAL KIBOCSÁTOTT

TÖRVÉNYKEZÉSI RENDELETEK GYŰJTEMÉNYE.
BETŰRENDES TÁRGYMUTATÓVAL ELLÁTVA.

BÍRÓSAGOK, ÜGYVÉDEK «II. HASZKÁLATÁRA.

1875—1885. ÉVI FOLYAMOK.
Ára vászonba kötve 4 forint osztrák értékben.

839

A ftildmivelés-, ipar- és kereskedői mi m. kir. 
minisztérium köztudomásra hozza, hogy a mező- 
h‘-::ye.-i méueabirtokon tenyésztett s ott öt íalká- « , , ,

•■'i ic"1 !lt'<l ,nx0 lrillltPgy 2040 drb. Ogyeves \ tardive ameliorée d’Argcn- 
suluo /'. ovi íHárexfuo hó 'í-l-én d, e. II 8t«uif) kaphatók n.m. Ker- 
órolor a nevezett, minisztérium országos lótenyész- P ':aP°ly Károly úr halnton- 
tési ügyosztálya által szóbeli utón el fog árverez- dJJJJ5.' kc,'|,-íiZulóbcn. ,nö6
if nvpííí’í -t1’bT?'T 99UnbaTvírilsb0lÍ i*lf"lfttokíllöö darab 1 éves l írt 50 kr. 

vi,inm.uk ne i. ho 22-on délig, a mczohegyesi | lűö dano 2 éves 2 frl
ím-n-sl,irtok igazgatóságnál, vagy az árverés meg- U A megrendelések Teleki 
ií"Zi."-ng ezen minisztérium lótenyésztési szak- h-Tánoe‘.BkortóezhezBnln- 
fczámvevuségénél. “ ^ton-Koiiyébn. 11 olsó posta

A l é.-z.etes árverési feltételek nevezett minisz-11ÍaL7or^.íiv*lés!'utosi'úíti 

Teri ügyosztályban, a mezőhegyesi ménes-birtok í kúl.i<$ónyhczdijmentescn 
igazgatóságánál, a kőbányai sertéshizlaló részvény- j 
társaság igazgatóságánál, a soproni, aradi és I 
temesvári kereskedelmi kamaráknál, a győri Lloyd- BSffiRHEHSS'SSS 
nál. Makó, Hódmezővásárhely, Szentes, Kecskemét,
Szeged, Nagyvárad, Czegléd, Debreczen, ß.-ßyula, eioIlzeies, ara; egesz evro zu 
Kassa, Orosháza es B.-Gsaba városi hatóságainál. fr( r-M„rp m .
végül a hivatalos lapban. 10SÜ i ’ ’ egy ncgycd

évre ő frt, egy hóra 1 frt HO kr.

iiicllékeltotik. pil'J |
iSSsaxxanBEsscBsoísaa

wsr .•aj.víví w-Mnan
Az „EGYETÉRTÉS“

előfizetési ára; egész évre 20

A mindennemű titkos betegség- hólyag- 
hurut, kankó ellen mint gyógyszer ezelőtt 
oly általános közkedveltségben részesült 
Copaiva-balzsam. ma már alig jő haszná­
latba, részint kellemetlen szaga és ize, ré­
szint a felbölögés, hányinger s más egyéb 
gyomorbajok miatt, melyeket használata 
okoz,

A Mldy úr állal feltalált, tiszta lepárolt 
Santa! szesz nem bir ezen kellemetlen 
tulajdonok egyikével sem s 48 óra alatt 

legidiiliebu a legfájdalma-abb kifolyásoknak is 
bogy a gyomornak erbére lenne s minden 

befneskondes svg.ilyc nélkül csaknem teljes megszűntét 
idézi elő.

Kgy üveg ára használati utasítással és 50 tokocskával 
2 forint 10 kr.

Raktárhelyiség; Pária, 8. rue Vivienne 
Budapesten, TÖRÖK JÓZSEFgyógyszerósz- 

nel, ku-aly-uteza 12. szám alatt. 223

Lcgujnbu találmány 
k6tö PolitzcrtGl; oz r 
Bzicscn szerkesztve s 
is lehető legrövidebb 
pal a legerófeszitőbh 
éjjel alvásban is 
védő hivatásában 
haszon, hogy 
vedö teslreszro ki, 
a a legtöbb esetben 
több orvosi tokintól 
találva i professor 1 
Lajos magy. kir. 
törvónyméki orvos 

Alólirolt ngyezersmi- 
sírvkötökhől, függesztő 
vöttekot, mint szintén

sérvvéivel.m
ükül.

* vuvnuij mim B/.IIHCI1 hzuTvuHmirinii. a Hznrvasnnr C6 gumilli sí 
sorinmok czélja. hogy a tágulást megakadályozzák 

Móhfccskcmlők, légpárnák, ágybetétek, porlodláskák, präsorv,-. 
mok gummiharisnyak és mindennemű gumml áruezikkek. Sérvk 

Ui„.„ ... -i-löl ni: jobb, bal vagy kotUis.e.mint 
idelóseket utánvétel mellett elfogad

POLITZER MÓR

tlök-
35-
I'ti

os. h. szab. eórubötö kóazitti Budapesten Dedk-Ferenoz-utoza.
Árak: urak, hölgyek és gyermekek számára, egyolda­

lúnak darabja 6—10 frt, a kettősnek darabja 10—1(1 fi t
................................ l-ig-

cr.

suliugv uuíciujo, u—in, a IÜUUDI1CÉ Uf
gyermekeknek felével olcsóbb. — Ugyanitt'kapható 
jobb amerikai sérvkenőcs. Egy tégely ára 3 frt n

AGYÁR LEXIKON
AZ EGYETEMES ISMERETEK

ENCYKLOPAEDIÁJA.

A DA fi A Q irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál megjelent s ugyanott 
n 1 élUUAU (keceliemótl-utoca 6.), valamint minden könyvárusnál kapható

A MAGYAR

ÖRÖKÖSÖDÉSI eljárás
bíróságok előtt.

Irta
Rónaszéki trux hugó,

HITES KÖZ- ÉS VÁLTÓ-ÜGYVÉD 
BUDAPESTI K1H. 1TELÖ-TÁBLAI PÚI BÍRÓ.

Ara 1 forint 80 krajezár.

400000 frí nyerhető' 8 frt 50 krral Béesvárosi
aRÁnaTrÁvtno4 ________i « n . ** ** • .... _____

sorsjegyek
Béesvárosi igérvénynyel it 2 frl 50 kr. és bélyeg 

hv mény 300,000 frt, Húzós 188«. április 1-én. 
Magyar nyor.-aorsj.-igórv. egész 3 frt és bél vég

lel 1 75 kr es bélyeg...................................  2.35
Főnyi .emény 100000 frt. Húzás 1886. április 15-én. 

Földhitel aorsj -igérvénynyel á 1 frt és bélyeg 
Dtinyyrutnény 50000 frt. Húz; 1886. április 16-én 

Kincsem-sorsjegygyel drbja 1 frt. 11 drb csak 10 frt 
Főnyemnóny 50,000 frt, Húzás már 1886. április 24-én.

összesen; _
Mind a négy darab együtt véve csal* 8 frt 50 kr. bélyeggel együtt.

A „MERCUR“
BOLITZESí 9, 1011

Bl i >APEST, Dorottya-utcza IQ. eas.

reszletfízetEsre
as 1883. évi XXXI, leg. alapján

5 frtos
havi részletekben kaphatók

A„MERCUR“
sorsolási lap

előfizetési ára egy évre bér- Q fnf 
mentes beküldéssel együtt « Üli

1

Évtizedekig várta közönségünk egy magyar lexikon 
megjelenését, mely pótolta volna a régen elfogyott Ismere­
tek tárát, s a magyar viszonyokkal nem törtidő német 
Conversations Lexikonokat, A fenti, munka e hézagot akaria 
pótolni. Elég bő, hogy akár Brockhaus, akár Mayor Lexikon - 

\jait nélkülözhetóvé tegye; másrészt hazai viszonyainkra 
oly nagy mérvben van tekintettel, hogy semmiféle más 
idegen nyelvű Lexikon nem pótolhatja e tekintetben a 
Magyar Lexikont.

Ezen a maga nemében egyetlen és különösen a magyar 
viszonyokat fölkaroló, minden tudomány ágat történelmi, | 
földrajzi S életrajzi adatoka t tömören magában foglaló mii ;i 
egymaga úgyszólván egész könyvtárt pótolni képes.

A mü kapható minden hazai kuni,, árusnál, vala- 
ínint alulírott könyv kiadó hivatalában.

PALLAS
irodalmi áa nyomdai részvénytársaság, Budapest, Kecskeméti-utoaa Q



8
B rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 krbn - ni!, 1;,; 
detdsekért, melyek a hirdető lóinak lakczimévei i! van na 
litva, minden egyee közlés után 30 kr. bólyegdij j8 fizetendő!

EGYE1 HRTES, CSÜTÖRTÖK. MÁRCZIl S 18. 1886
E

Csak

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a !, 
tudakozódásokra, pontosan válaszolunk, 
bélyeg beküldotik. és a hirdetés alatt álló

y
Holinig M. árnak

Boldogság kisérje ulain, sze­
rencse minden lépten, szomo­
rúságot ne ismerjen, öröm le­
gyen egész élle. Isten ellesse 
s1 káig! L. V.

Rózsinak.
Levelében közölt czim alatt 
lakik egy öreg. szegény léit 
asszony, a ki meg akarta csalni. 
Legyen türelemmel, ügyében 
igyekszem valamit tenni. Min­
denesetre hirdesse többször.

5542

Eladás.
üraságoktól

levetett férfi ruhák folyton 
jutányos árban kaphatók. 
IV. kér. egyetemiét 5. sz. alatt, 
az udvarban ajtó sz. 1., 
ugyanott javító és tisztitó 
i s kölcsönző intézet. 876

Az 1885-ik évi

1 országos kiállításon
első kitüntetést nyert

itiszta magyar fajta
tenyész állatok.

Az esztergomi érsekség anya-1 
lai és bajcsi birtokain az érsek-’ 

I újvári vasúti állomástól 1 
1 órányira 6 darab fiatal lenypsz , 
bika, 10 darab 4 éves tenyész 
üsző van eladásra felállítva, 
bővebb felvilágosítást nyújt 
az uradalmi felügyelőség, posta : 
Bajos, Érseh-Ujuár mellett. U7f>

levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg beküldetik, ‘ip

Mává tál. Levélbell 
szükséges posta» 

• szám közölte tik

Két 8 lóere,jü
! Clayton Shuttlewort-léle lo- 
comobii és cséplőgép dupla tisz- 

I tiló'kal jó karban, fele árért el- 
j adó. Bővebben Izmosy Szilárd 
I tulajdonosnál. Csorna, Sopron I menye. 55(6
Szabolcs megyében, félórányira 

a vasúti állomástól,

1 fekvő lokomobil,
12 lóercjü, 1 Wcrtheim- 
kassza 4. szám. 1 Wcvthcim- 
kassza?. sz. 8 Decimal mázsa, 
• >, 8,10 mázsára. Kevéssé hasz­
nált állapotban jutányosán el­
adó. írásbeli tudakozások in- 
tézendök e lap kiadóhivatalába 
"II. II. 1007. • sz. alatt.

szántóföld egy tagban, külön 
17 hold kaszáló. — Szép úri 
lak. mellék épületekkel. 6 kát 
hold belsőséggel s egv kai. hold 
szellővel eladó. Vagy 20.000 
forint megfelelő kamatfizetés 
mellett felvétetik. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 5513

Egy jó karban
levő 8 lóercjü cséplő-készlet 
eladó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 5473

Friss hidegen sajtolt
enni való

1 e íi o 1 aj.
Kapható:

ZHZíss Sándor
olajgyávában, Kolozsvárt. 5440

Egy magános
30 'vés nő gazdasszonyi állást 
keres április elsejétől, "ki mint 
ilyen, több éve működik és jó 
bizonyítványokkal rendelkezik. 
Jelenleg pusztán van alkal­
mazva. Bővebbet a kiadóhi­
vatalban. 5536

ÍÖÖ forintot
, fizetek annak, aki egy jó bi-

Alkalinazást keres zonvitványokkal ellátott férfiú­
nak. esetleg vidéken állást sze­
rez. Ajánlatok «G. F. 5492.» 
sz. a. e lap kiadóhivatalába 
kéretnek.

Műegyetemi
hallgató a délután! órákra 
építészi irodában alkalmazást 
keres. Czime a kiadóhivatalban. 
_____________________ 5522

Egy felsőbb éves
műegyetemi hallgató ajánlkozik 
gimnáziumi vagy reáliskolai 
tanulókhoz korrepetitorul. Czim 
a kiadóhivatalban. 5ö21
Kertész, családos,

megfelelő fizetéssel, keres al­
kalmazást helyben vagv vidé­
ken. Bó'v. a kiadóhivatalban.

5541

Egy özvegy nő,
ki a háztarlás minden ágát 
érti, óhajtana mint kulcsáráé, 
esetleg gazdasszony helyben 
v. vidéken alkalmazást nyerni.

_______ _____ 5537
Művelt magyar nő,
: vés, úri háztartást vezetni
képes, előkelő magányos nőnél 
vagy urnái házvezetőnői, rs< 
leg mint anya helyettes, all 
mazást keres. Czime a ki;. 
hivatalban. jjöo...

Csinos fiatal
gyermektelen özvegy úri nő. 
óhajt egy magános úrhoz, mint 

házvezetőnő, gyermekeknél 
mint anyát helyettesitőnő al­
kalmaztatni. Czim a kiadó- 
hivatalban. 5539

Aliífllniflyásif tlVPI* Bonne superienr,AIKdlHld/ahl Ily61 L,émct) <a frimCzia nyelvet tő- 
kólctcscn bírja, működött2 éven

80«IW WzonyltíinyoUH
ollilolt legjobb bizonyítvánnyal ren­

delkezik rri házaktól, azonnal 
állást keres, csak is vidéken. 
Grosse Dorottya oki. tan tónő

könyvvivő

levelező |U,^ -............... -
azonnal felvételik Kereszté-1 által Budapesten. Andrassy-ut

- 1 nn ' —- OO'ÍOnvek előnyben részesülnek
Törley J. és tsa.

86. 1. cm.

1024 Promontor.

Van szerencsém a n. é. közönségnek tudomására hozni, hogy a

szabó-üzletemhez
szükségelt tavaszi és nyári legújabb divatu szöveteim meg­
érkeztek, I". ittál minden a férfiruha szakba vágó munkáimat! 
szolid és jutányosán ajánlom. Tisztelettel

1021 Széchényi Lajos,
Budapest, Sebestyén-utcza 5. sz. a kigyótérre.

^SéwGCSWIlCrAl

menyasszonyi MmÁ ^
csokrot5mól, csokrot

olVolmj 1 íttó1 kezdvc- % P
dladlllll (r)‘/j) lffiC7nrilt

•krot 3 fttól W iUMUllll , ?
:\ Bj 2 fttól kezdve. Qt "

A kereskedelmi
szakmában a kettős könyvvitel­
ben a magyar s német levele­
zésben telje en jártas, minden 
tekintetben megbízható müveit 
férfi, ki a legjobb ajánlatokkal 
rendelkezik, óvadékot s bizto­
sítékot nyújthat, jelenlegi állá­
sát változtatni óhajtván, meg­
felelő állást keres. Szives aján­
latok N. 0 1000. alatt c lap , ........... .......... .
kiadóhivatalába kéretnek. 6055 ! Köz, a kiadóhivatalban.' 55-iO

Oktatás.

I L’iiistruction sccondairc,
le francais, l’anglais et le piano 
cnseignó pour logement par un 
párisién. L'adrcsscr sous «fran­
cai s á 1c expedition. 6054

Különféle.
Lakás és bérlet.

Nagyobb utczai

Német nevelőn öli,
a franczia és angol nyelvel bír­
ják, jól zongoráznak "és egy

franczia bonne, Egy oki. szülésznő
minden kézimunkában és gyér-1 ajánlja magát, teljes titoktartás 
mckápolásban jártas, azonnal; mellett. Beteg k külön szobát,

"=«== ‘»p-boltok lakással együtt élénk teieíc’meTlctt, érossé Dorottya, |fs,-tIef 'C'J<:S . GI''!tU‘S,1. IS“af’ 
helyen május 1-rc kiadandó, oki. tanítónő által Budapesten, hatvak. Molnár Katalin, I\. k.

Andrássy-ut 86. I. cm. 5514 Zöldfa-utcza 27. I. em. 7. 5143

Héthy János
mórnöki irodúja,

Budapest. Deák Ferencz-n. 19. 
elkészít a vasipar szakba vágó 
mindennemű terveket és költ­

ségvetéseket.
Ilyenek: egyes gépek, gyár- 

berendezések és egész gyárak. 
Továbbá: vasszerkezetek, mint 
vas-osz opok, hengerelt és szö- 
gecsclt vasgerendák, vas épcsök, 
fddényszerkezetek és kupolák, 
vastetök, verandák, vas-épüle­
tek u. m. pavillonok, üveghá­
zak, csarnokok, vasszerkezetű 
zsilipek, közúti és vasúti hidak 
stb. Mindezekért a legmérsé- 
kellehb dijak szdmittatnak. El­
vállalja továbbá szintén igen 
mcrsúKclt dij mellett találmá­
nyok — kill-és belföldre szóló — 
szabadalmainak kieszközlését 

1062

8°l0 kamatra
elhelyezhető biztosíték mellett
20-25,000 frt. 
hivatalban.

Czim kiadó-
5524

Gazdasszonyi
állást keres egy 4 éves csinos 
fiúnak anyja, esetleg fizetés 
nélkül. Czime a kiadóhivatal­
ban 6056. sz. a.

redctl párizsi gummi és halhólreg, 
finomság és jósá^ tekintetében 
semmi kivinni valót nem hagy. 
nak hátra, tuczatja 1, 2, 3, 4. 5 
és 6 frt llouts amer (rövid) 3 frt 
leglinomabb párizsi hölgy szival 
csők 2, 3. 4 es 5 frt, óvszerek nők 
számára Basse után 2 frt; Men- 
singer tanár után 2 frt 50 kr 
suspeneoriumok stb. stb. kimerítő 
magyar árjegyzék szerint. Elkül­

dés legdiseretebben.

REIF J.,
különlegességek áruraktára, Béoi, 
IV, Margarethenstrasse 7 sz. 252

Magyar sorsjegyekre
Főnyeremény 100.000 frt, 

Húzás már április 15-én. 
Csak 3 frt és 50 kr. bélyeg

Főnyeremény 200.000 frt. főnyeremény 50.000 f t.
Húzás már április 1-én. j lluzás már április 15-én.

Csak 2'h frt és 50 kr. bélyeg. Csak 1 frt és 50 kr. bélyeg.

KIIí CSEM-SOES JÉG Y £K 1 forintjával.
II darab csak 10 forint. — Fő yeremény 50.000 forint. — Húzás április 24-én. 

m' Mi»d a négy darab együtt csak 8 frt n bélycglllctékkcl együtt. "VX
VOEOS «I» KERESZT-SORSJEGYEK.
Húzás május I -en ! — Főnyeremény 200.000 lira aranyban a napi árfolyam szerint.

ISP** i *EN2|E|OLEGEK
bármely összegben mindennemű sorsjegyekre, részvények-, zálog- és letéti jegyekre 

. . nagyon mérsékelt kamatlé.>> mellett,

LORY J. banküzlete, „.SÄ"’,,.
csokrot

kezdve.

A .MAGYAR MERCUR. pénzügyi szaklap 
egész évin csak ti frt. B sorsolási értesítő előfizetési ára

mm
" ~ «Eht üaai

ki elsJ magyar gép és
WALSER

szerek gyara, harang- és erczMds
BUDAPESTEN 

J Hottvnbillcr-u. (iti.
ajánlja

Alaplttatott
1858-ban.

Óvakodjuiik utánzatoktól. Minden más hasonló kinézésű, vagy nevű ké­
szítmény, csak az eredeti alakjának utánzása, annak hatasanélkul.

FrlsaltS, hashajtó gyümölcs labdacsok

SZÉKREKEDÉS
aranyér, megzavart emésztésnél, máj, gyomor­

bajoknál stb. ellen.

Kellemes izii. — Miután nem tartalmaz Drasticát 
mint az Aloe, Podophyllin stb. leginkább alkalmas min­
dennapi használatra.

Nclkülözhetlen nőknél, a lebetegedés előtt és után, 
gyermekeknél, aggastyánoknál; egyáltalában mindazok­
nál, kik a sok ülés következményeiben szenvednek. 

Minden dobozon: E. GRILLON aláírás van. 
1 d-otooz ára, 1 frt SO Irr.

Minden gyógyszertárban kapható.
Magyarországi főraktár Török József gyógyszertára király-utcza 12.

40jvi fennállása óta 54-szes kitüntetve. — A legtöbb császári, királyi, fejedelmi 
es herczegi udvari orvos ajánlja. — Naponta uj gyógyjelentósek a hírlapokban, 
40 ev óta egy milliónál több gyó=*ysiker. — Az egész világon elterjedt. —

27,000 elárusitásí hely.

Miyázat
Extractum rnalti Joltauu 

lloffli minden nagy üzletek­
ben és gyógyszertárakban 
kapható, határozottan ezeket 

kell kérni.

A Hoff János-féle malátakivonati sör 
elgyengülésnél és tüdobajnál malátakivo- 
nati-csokoládé elgyengülésnél és sápkór­
nál, és sűrített malátakivonat aszkórnál, 
itt csodákat miveitek. Küldjön nekem 
isméi 53 palaczk egészségi sört Hassel- 

dorf per Utensen.

Lovag Oppen-Schilden kamarás ur.

Én nem alhattam, az ön 
Hoff János-féle malátakivonat- 
egészségi csokoládéja nékem 
az alvást és étvágyat ismét 
visszaadta. Lorenz A., tanár 

Petrinjában 1886. febr. 3.

Tölgyfa szalag-iitiumlbtijéskoezkaparketct

lerakással vagy anélkül, kitűnő, jó minőségű, száraz hegyi fából ajánl

DUNKEL V. K.
magy. kir. szabadalmazott parketgyára KASSÁN ős 

budapesti raktára: VII. Dcsscwfiy-utcza 32.

HAZAI IPAR
lelkiismeretes és szolid,

a szédelgés és ámítás kizárva.
Elegáns legdivatosabban készített még is csodá­

latos olcsón kapható mindennemű

férfi i*ii Ii;i
WOLF és FODOR

lmdapcsli szabó czégnél,
IV. kér., egyetem-tér 5. szám alatt.

Elegáns és finoman kiállított felöltő 12 frt 50 krtól 22 frtlg 
Teljes öltözet . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 írttól 22 írtig

Mértók utáni megrenflelések leggyorsabban

ei n

sorsjegy
csak

Főnyeremény készpénzben

0.000
10.000"'5000 »20

eszközöltetnék. 950

M.incsem-Sorsjegyek kaphatók: 
la magyar lovar-egylet sorsjegyi irodában: Budapest, váczi-utczaő. sz.j

A meghütós a betegségek forrása I
mintmlnden’tSdöbajolV°'B-

ssÄSBac «„isí’l,.g>A.6A’[k 1 vonntllmoi 1 paszi!lakk;a 1 ellátva nem volna: ha 
lehel nfln /aSni halható., Bcgélyszert mindenkor
«...«.ft11. iBíííp#,,B.n: Sílau,z *• «elküldési vozórraktérában Vl„ 
VÍa 6 vf dJ‘iá!fV-U.t 8ar,koán ° ,F®,ncl6ro. palotában és Török József
gyógytárában VI., Klrély-utoza 12. sz., valamint minden fővárosi és vidéki 
gyógyírban. - 1 doboz Ara tiO kr. — O doboz Ara 1 frt.

Naponta postát szétküldés. os

i—TITKOS
bőr és ntii-betegsógeket, 
elgyengült fórfieröt, 
vizelési nehézségeket, 
mindennemű fekélyeket,
valamint száj-, nyak'- s gégebajokat 
alaposan és tarlós sikerrel gyógyít
Dr. SPITZER J.

volt tör.cs.kat. orvos. Lakik: 
Budapest, Kristóf-tér 6 sz.
II. emelet. Ilemenct a lépcsőn. 

Rendel: 8—4-ig, este 7-8 óráig. 
Leu etekre válásiatok s kívánatra a 

gyógyszereket is megküldöm.

Kővárjr -Á_rmin, VI., Nemzeti Casino.
EtsAg-el ZSsigrmorLd. és térsa, V.. Dorottya-utsza 13. sz. 
-A.d.ler és társa,, V.. Porol tva-utcza 5. sz. 878

Fogfájás
Benedecti szájvíz: Feltaláltatott 
s gyártatik a St. Benedekrend 
Soulaoi apátság szerzetesei 
által.

Használata által mindennemű 
fog ajás, eredjen a lyukas fog­
tól vagy meghűléstől a legrövi­
debb idő alatt megszűnik, mint 
szájvíz alkalmazva a foghúst 
erősíti, a szájbüzt megszünteti 
s a lehelletet frissíti. Egy üveg 
ára 1 frt 50 kr., előnyös, na­
gyobb üveg 2 frt 50 kr. 

Benedektl fogpor a fogakat 
I tisztítja s hófehérséyet kölcsö­

nöz nekik. Egy doboz ára 1 frt 
25 és 80 kr.

Benedeotl fogpasta minden­
napi használatra igen ajánlatos 
alfoqakat tisztítja s a szájnak 
kellemes izt kölcsönöz. Egy té­
gely ára 1 frt 25 és 80 kr.

Főraktár: Bordeaux A. Segnln.
Budapest: Török József gyógy­
szertara. király-utcza 12-ik sz.

Ugyanott kapható az egész Euró­
pában eltör,cdt önsegély «az 
eigyongUlt férfioró. annak sok 
nemű oka; s alapos gyógyítása 

czimll könyv, ára 2 frt 50 kr.

Saját Icészitm.éxa.yü.

BÚTOR.
Bátorkodom a n. é. közönség becses tudo­
mására hozni, hogy üzletem régi fennállása 
és áruim saját készítése által azon kellemes 

helyzetbe jutottam, hogy mindennemű
háló-, cbédlő-szobaés terem beren­
dezéseket a legutolsó divatu minta 

szerint, valamint
, —-V ”, .-nA-—,—;—- kárpitozott ülő bútorokat és egyszerűbb szoba- 
berendezeseket 20%-al olcsóbban, mint bárhol bocsájtok áruba.

Hirdetményem valóságának meggyőződésére a n. é. közönséget tisztelettel meghívom

KARDOS D.,
____kárpitos és ddszitő, ^nd.réss3r--u.t 13. sz. 857

^^—2 KéPf:s áijegyzékek a vidékre ingyen és bérmentve küldetnek. ^

u

felvétetnek

a kiadóhivatalban
Budapesten,

IV., kecskeméti-utcza 6.

Becs „Hotel Metropole
Ringstrasse. Franz Josefa-Qual.

8®"? Klső rangú nagy sziiUodn. -ghff
300 szolia cs terem (1 frttól Mjcbh) szomély-folhuzó. olvasólerénTmin­
den országbeli uisaggai „Egyotértó.“ Szállodai omnibusz minim vá” 
pályaudvarban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt árak.

138 SPEISER L., igazgató.
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Értesítés To-o.tor^eTrőlrrreIrI

Mindennemű asztalos és kárpitos

Hoff T^nos-féle

maláta egészségi csokoládé
síipkornril, étvágytalanságnál, álmatlanságnál, emésztési bántalmaknál, soványodástiál, idegességnél, gyengeségnél —- 40 év óta ilv hninkhnn védőknél gyógy,tolt és helyreáll,tóttá őket Az első valódi gyógyító, erősítő lU Jánós-félf malátakiölSoládét (íémegényeLMómíS:

nak es álmatlanságnál) -10 évi iízlctfennállás alatt 64-szer tüntették ki. ^

Ritkanemü gyógy jelentés (kivonatosan)
HERMANN VILMOS tanítótól Vasváron 1886. február 22-ről, a roncsolt egészség belyreállitására szol- gáló dietätikai malátaegészségi gyógy-

tapszeri gyártmányok feltalitlójához. 8 8 By 6y
... f'bbtgjuladásbau szenvedtem. Minden használt szer eredmény nélkül maradt. Nem tudtam már egy ételt sem megemészteni
nak ;ih,:, a::k UZ >7 6 cn!li .H,0fr ^á!l0S*f6h' ™»WtaklVonatI egészségi söre és az ön Hoff János-féle maláta-egészségi csokoládéjá­
nak felhasználása után ezen bajok mind megszűntek, az étvágy ismét visszatért. Minden Ismét a rendes utón van és az előbbi egész­
ségem ismét helyreállt. Kitűnő gyógytá),szere testemet húsosabbá és idegerőssé tette. Azélotbcn van ismét az élet

\ usvar, (Soproumegye). 188«. február 22. HERRMANN VILMOS
mellképe saját aláírásává é^\n5íÍÍEtoéí1^^ySilidícKl^fciSlábf,álí?iSSltS£lS3!r0k CZ‘,nkéjén a védjegy János

W* hivatalos, -w

csillapi.ó, tápláló » erösitü JW3SÄS “™áSÍ"Í,SíS &

TT n TI TI líimfl « n. I, < , - . Dr' graNICHSTETTEN, tanár, cs. k. városi orvos Bécsben.HOFF JAN 0 S LkLtafí/Z0Si \CS' k,r" k0™nas aranLy ^emkereszt tulajdonosa, a Hohenzolleri érem Benc merenti tulajdonosa

A. .1.0, valódi, «,ós,h.td„ Hoff Jáoo.-fóto „aUt.U..».« c.k.láffó .4pkór..ok„k i. Um.t.
lnnsagnal) 40 ovi fennállása alatt 64-szer lett kitüntetve.

Soha sem ittam jobb csokoládét, mint az erősítő Hoff János-féle malátacsokoládét. Volkonski herozegnö Rómában. - En is érzem kitűnő malátá-
_____  , csokoládéjának erősítő halasat, sűrített malátakivonatáét és malátasörét Schönaloh-Carolath herozegnö.

., Jövedelem. Kereskedők helyken ós vidéken, kik hajlandók a Hoff János-féle malátagyártmányok elárnsl
sara va alkoznl, felkeretnek, ajánlataikat rofferonczlák megnevezése mellett levélileg a fenti czim alatt eljuttatni.

' , Az elárusító helyek kőnyomain falragaszok által hitelesíttetnek.
I TCllCZ"korkák kék, PaPirban vannak! valamennyi egyéb forgalomban

___A*?3*- »ÄÄCÄÄtS K $•
1 pi. . irt „ ÄÄSÄi fS1*4T23Í£ÜS1Í S &■£!•6s «-*^2

HOFF JÁNOS f^ja Magyarországra: Budapest, zslhárnsntosa 7. sz. a föposta átellenóben. Továbbá
kaphatok Torok József gyogvszcrlárában király-utcza 12. szám. jqBI

Nyomatik Pa„as irodalmi és nyomM ÄtoTtte»*g körforgó gépén, BudaUt,1’^ teralcemétiatczaTs^m:

5Ä8 ™enyaz8-°°yi kelengyék. A legjobb Ízlésnek megfelelő sálon-, háló-, edédlö- és nrlszoh» h™*»

XäSSÄStä Ä33SSST
bútor - csarnokában
Budapestet!, Gizella-tév 3. szám alatt I-sö emelet.

a Deák Ferencz-utcza sarkán. ’
Tetemesen leszállított árjegyzékek bérmentue küldetnek

S4-én,Fluzás atB.-Ái- 1886. s'ag»i»51

KINCSEM-SORSJEGYEK "I _ "B...................... iil“gy

frt. JKmcsem-sorsjáték
1. főnyeremény Q Q 0 forint o. ü

ot

2. főnyeremény

10,000 forint MERCTTR
3. főnyeremény

5000 forint.
JLj JL VJ 1\

kiadóhivatalának
"toa,3n.3fL- és Tráltóiülzlete

POLITZER S.

4788 pénznyeremény] BUDAPEST

• Dorottya-utcza 12. szám.
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